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Buch und Schrift

1|Wende der Buchkunst. Literarisch-künstlerische Zeitschriften aus den 
Jahren 1895 bis 1900. Einführung und Auswahl der Texte: Bernhard Zel-
ler. Stuttgart (1962). 4°. 84 Seiten, zahlr. farbige Tafeln (= Fünfzehnter 
Druck der Höheren Fachschule für das Graphische Gewerbe Stuttgart 
unter der Leitung von Prof. Dr. Gustav Barthel). Illustr. OLn. in O.-Ver-
sandhülle. 	   € 45,–
Sehr seltener Druck; Jahresgabe 1962 der Fachschule für das Graphische Gewerbe 
Stuttgart. – Verlagsfrisches Exemplar.
2|International Directory of Antiquarian Booksellers. 2005 / 2006. Pu-
blished by the International League of Antiquarian Booksellers. Reper-
toire International de la Librairie Ancienne. Répertoire 2005/2006. Édité 
par la Ligue Internationale de la Librairie Ancienne (Hg. von der ILAB). 
(2005). Gr.-8°. 386 Seiten. OKt. 	  € 10,–
3|Antiquariats- und Auktions-Kataloge. – Landau, Clara: Katalog XIX. 
Seltene Drucke, Illustrierte Bücher des XV. bis XVII. Jahrhunderts. In-
kunabeln, Holzschnittbücher, Astrologie, Naturwissenschaften, Luther-
drucke, Jesuitica. Berlin (1927). Gr.-8°. 68 Seiten, 21 Abb. Illustr. OKt. 
(leicht unfrisch). 	   € 35,–
Sehr selten; enthält 285 Nummern.
4| – Baer, Joseph: Konvolut von 16 Antiquariatskatalogen bzw. Antiqua-
rischen Anzeigern (Nr. 29 Biblioteca biographica; 252 Historische Wer-
ke; 253 Nationalökonomie; 259 Miscellanea. Palatina; 418 Deutsche Ge-
schichte; 420 Anatomie. Physiologie; 421 Amerika; 424 Incunabula; 425 
Finanzwissenschaft; 426 Kriegsgeschichte; 464 Miscellanea; 465 Memoi-
ren. Briefwechsel; 469 Miscellanea; 473 Ostasien; Goethe: Autographen, 
Drucke, Kunstblätter). 16 Hefte in 1 Band. Frankfurt a. M. (1875 - ca. 
1900). 8°. Zusammen ca. 800 Seiten, mehrere Abb. HLn. der Zeit (Rücken 
angerissen) mit Rückenprägung. 		 € 120,–
Sehr gesuchte, reich kommentierte Kataloge dieses renommierten Antiquariats.
5| – Baer, Joseph: Konvolut von 19 Antiquariatskatalogen bzw. Antiqua-
rischen Anzeigern (Nr. 143 Incunabuln; 181, 214 und 315 Bibliographie; 
242 Autographen und Dokumente; 344 Autographen; 361 Hist. Werke 
und Zss.; 382 Periodica; 412 Hist. Quellen- u. Sammelwerke; 437 und 444 
Seltenheiten; 447 Bibliographie; 451 Geschichte u. a.). 19 Hefte in 1 Band. 
Frankfurt a. M. (1884-1922). 8°. Zusammen ca. 800 Seiten, mehrere Abb. 
HLn. der Zeit mit Rückenprägung (Gebrauchsspuren). 	 € 120,–
Sehr gesuchte, reich kommentierte Kataloge dieses renommierten Antiquariats.
6| – Baer, Joseph: Konvolut von 16 Antiquariatskatalogen (Nr. 331 Wert-
volle Bibliothekswerke aus allen Wissenschaften; 396 Nationalökono-
mie; 397 Folklore; 398 Numismatik u. Sphragistik; 399 Franconia; 400 
und 406 Oesterreich-Ungarn; 401 Staatswissenschaften u. Politik; 407 
Religionsphilosophie Indiens; 412 Archaeologica - Graeca; 412 Numis-
matik u. Gemmenkunde; 415 Socialismus; 416 Kunst der Renaissance; 
417 Russland). 16 Hefte in 1 Band. Frankfurt a. M. (1894 - ca. 1910). 8°. 
Zusammen ca. 800 Seiten, mehrere Abb. HLn. der Zeit mit Rückenprä-
gung (Gebrauchsspuren). 	 € 120,–
Sehr gesuchte, reich kommentierte Kataloge dieses renommierten Antiquariats.
7| – Baer, Joseph: Konvolut von 18 Antiquariatskatalogen bzw. Antiqua-
rischen Anzeigern (Nr. 439 Militaria. Militärkostüme. Waffenkunde; 448 
Christliche Kunst; 451 Linguistik; 453 Periodica; 455 Preussen; 456 Juris-
prudenz; 457 Nationalökonomie; 460 Russland; 461 Balkanstaaten; 463 
Großbritannien u. Irland; 465 Großherzogtum Baden - Rheinpfalz; 467 
Numismatik I; 473 Afrika u. Ägypten; 475 Deutschland; 498 Geschichte 
und Topographie Italiens; 563 Renaissance II). 18 Hefte in 1 Band. Frank-
furt a. M. (1901 - ca. 1920). 8°. Zusammen ca. 1000 Seiten, mehrere Abb. 
HLn. der Zeit mit Rückenprägung (Gebrauchsspuren). 	 € 120,–
Sehr gesuchte, reich kommentierte Kataloge dieses renommierten Antiquariats.



8| – Baer, Joseph: Deutsche Literatur, darin eine wertvolle Goethesamm-
lung (Sammlung des verstorbenen Herrn Heinrich Stiebel, Frankfurt a. 
M. Fünfter Teil). Versteigerung am 26. und 27. Mai 1930. Frankfurt a. M. 
1930. Gr.-8°. 98 Seiten, mehrere Abb. auf Tafeln. OKt. 	   € 40,–
Sehr selten; enthält 1131 Nummern.
9| – Baer, Joseph: Konvolut von 9 Antiquariatskatalogen bzw. Antiqua-
rischen Anzeigern (Nr. 587-590, 595 Nationalökonomie I-V; 591 Bavarica; 
592 Englische Literatur; 593-594 Preussen I-II). 9 Hefte in 1 Band. Frank-
furt a. M. [ca. 1930 - ca. 1935]. 8°. Zusammen ca. 800 Seiten, mehrere Abb. 
HLn. der Zeit mit Rückenprägung (Gebrauchsspuren). 	   € 75,–
Sehr gesuchte, reich kommentierte Kataloge dieses renommierten Antiquariats.
10| – Haupt, Rudolf: Konvolut von 6 Antiquariatskatalogen (Nr. 5 Ägyp-
tologie, Koptische Sprache u. Literatur, Afrikanistik, 6 Romanische Phi-
lologie, 7 Hebraica u. Judaica, 8 Der Mohammedanische Orient, 9 Indien 
und Iran, 12 Inkunabeln. Drucke des 16. Jhs., Reformations-Literatur in 
Originaldrucken). 6 Hefte in 1 Band. Halle a. S. 1905-1906. 8°. Zusam-
men ca. 730 Seiten, mehrere Abb. HLn. der Zeit mit Rückenprägung (Ge-
brauchsspuren). 	 € 100,–
Sehr gesuchte, reich kommentierte Kataloge dieses renommierten Antiquariats.
11| – Haupt, Rudolf: Konvolut von 4 Antiquariatskatalogen (Nr. 15 
Nichteuropäische Sprachen, 17 Die Arabische Poesie und Kunstprosa). 
4 Hefte und das Verlagsverzeichnis von R. Haupt in 1 Band. Leipzig  
1908-1910. 8°. Zusammen 800 Seiten, mehrere Abb. HLn. der Zeit mit 
Rückenprägung; einzeln erhältlich, da jeweils doppelt vorhanden;  
Preis je. 		  € 20,–
Sehr gesuchte, reich kommentierte Kataloge dieses renommierten Antiquariats. 
– Mit Register.
12|– Helbing: Goethes Briefe an Fritz Schlosser und andere Autographen 
aus den Sammlungen von Stift Neuburg bei Heidelberg (seit 1825 im 
Besitze des Rates Friedrich Schlosser und seiner Erben). Mit kleinem An-
hang von Autographen aus anderem Besitz [...] von Schiller, Felix Men-
delssohn Bartholdy, Richard Wagner, Overbeck, Steinle, Veit etc. Auktion 
[...] 2. und 3. Juni 1913. München 1913. Gr.-8°. (3) 48 Seiten, auf 8 Taf. 15 
Faksimiles. OKt. 	   € 40,–
Sehr selten. – Enthält 704 Nummern.
13| – Hiersemann, Karl W.: Konvolut von 11 Antiquariatskatalogen (Nr. 
488 Abessinien und Nubien in alter und neuer Zeit, 490 Orientalia, 491 
Architektur, 492 Inkunabeln, 493 Kunstgeschichte, 494 Geographie und 
Reisewerke, 495 Kunstgewerbe, 496 Mexico, Antillen, Centralamerika, 
497 Nordamerika, Canada, Polarländer, 498 Orientalische Kunst, 499 
Spanische Dokumente). 11 Kataloge in 1 Band. Leipzig 1921-1922. 8°. 
Zusammen 780 Seiten. HLn. der Zeit mit Rückenprägung. 	   € 90,–
Sehr gesucht, reich kommentiert und sehr gut erhalten.
14| – Hiersemann, Karl W.: Konvolut von 8 Antiquariatskatalogen (Nr. 
501 Nationalökonomie. Rechtswissenschaft, 502 Frankreich, 503 Ge-
schichte Nord-West-Europas (England, Skandinavische Länder, Nieder-
lande, Belgien), 504 Architektur, 506 Kunstgeschichte, 507 Bibliographie 
- Buch- und Schriftwesen - Inkunabeln, 509 Südamerika, 510 Kulturge-
schichte). 8 Hefte in 1 Band. Leipzig 1921-1922. 8°. Zusammen 530 Seiten. 
HLn. der Zeit mit Rückenprägung. 	   € 60,–
Sehr gesucht, reich kommentiert und sehr gut erhalten.
15| – Hiersemann, Karl W.: Konvolut von 10 Antiquariatskatalogen (Nr. 
521 Kostüme / Waffen / Spiel und Sport, 522 Osteuropa (Russland, Po-
len, Böhmen, Balkan), 523 Italien, 524 Genealogie / Heraldik, 525 Nu-
mismatik, 526 Architektur, 527 Kunstgewerbe, 528 Nationalökonomie 
- Rechtswissenschaft, 529 Geographie - Kartographie, 530 Alte Naturwis-
senschaften - Medizin). 10 Hefte in 1 Band. Leipzig 1923. 8°. Zusammen 
670 Seiten. HLn. der Zeit mit Rückenprägung. 	   € 70,–
Sehr gesucht, reich kommentiert und sehr gut erhalten.



16| – Lorentz, Alfred: Konvolut von 11 Antiquariatskatalogen bzw. An-
tiquarischen Anzeigern (Nr. 32 Klassische Philologie; 34 Auswahl aus 
allen Literaturgebieten; 36 Auswahl von hervorragenden Neuerwerbun-
gen; 98 Pädagogik; 101 Theologie; 105 u. 108 Wissenschaftl. Theologie 
(Judaica u.a.); 110 Medicin in ihrem gesamten Umfange nebst Hilfswis-
senschaften; 112 Folklore - Volkskunde; 113 Genealogie - Heraldik. Nu-
mismatik. Sphragistik. Militaria. Sport- u. Spielbücher; 114 Historische 
Theologie). 11 Hefte in 1 Band. Frankfurt a. M. 1898-1900. 8°. Zusammen 
ca. 1000 Seiten, mehrere Abb. HLn. der Zeit mit Rückenprägung (Ge-
brauchsspuren). 	   € 80,–
Sehr gesucht und reich kommentiert.
17| – Neumeister KG vorm. Weinmüller: Frühe Lithographien. Deutsch-
land, England, Frankreich. Einzelblätter und Bücher. Auktion 149, 21. 
September 1973. Aus einer Privatsammlung. München 1973. Gr.-8°. 36 
Seiten, 9 Abb. und Faksimiles. Illustr. OKt. 	   € 10,–
Enthält 225 Nummern.
18| – Stargardt, J. A.: Autographen aus allen Gebieten. Auktions-Katalo-
ge. – Vorhanden: Nr. 603, 609, 611, 612, 615, 617, 618, 620, 622, 627, 628, 
630, 639, 641, 649, 655/2 Musik, Theater, Geschichte. Marburg 1974-1991. 
4°. 372 Seiten, zahlr. Faksimiles. OKt. – Preis pro Katalog. 	   € 10,–
19| – Stargardt, J. A. / Moirandat Company: Autographen – Urkunden 
– Bücher vom hohen Mittelalter bis zum Zweiten Weltkrieg, meist aus 
Schweizer Sammlungen. Eine Privatsammlung. Auktion in Basel am 
Samstag, dem 11. Oktober 2003 [...]. Katalog 678 (Fa. Stargardt). Neu-
enbürg 2003. 4°. 314 (6) Seiten, 27 mehrfarbige Tafeln, zahlr. Faksimiles. 
Farbig illustr. OKt. 	   € 10,–
Enthält 479 Nummern sowie zahlreiche Faksimile-Abbildungen nach Autogra-
phen von Kant, Voltaire, Beethoven, Claudius, Goethe, Grimm, Hebel, Klinger, 
Mozart, Napoleon, Nelson, Novalis, Salieri, Schiller, Stendhal, C. M. v. Weber, 
Wieland, Andersen, Brahms, Busch, Darwin, Dickens, Eichendorff, Flaubert, 
Fontane, Gaugin, Hauff, Heine, Keller, Lenau, Liszt, Ludwig II., Mendelssohn 
Bartholdy, Mörike, Monet, Schumann, Verdi, Wagner, Whitman, Bartók, Brecht, 
Caruso, Debussy, Dürrenmatt, Einstein, Kraus, K. Mann, Musil, Nolde, Proust, 
Rilke, Ungaretti, Zweig u. a.
20| – Böhlau: Austriaca. Sammelkatalog Nr. 136 Export. Wien [ca. 1980]. 
8°. 120 Seiten. OKt. 	   € 10,–
Enthält 1019 Nummern zur österreichischen Geschichte und Kultur von den 
Anfängen bis zur Gegenwart, einschließlich der Länder der ehemaligen österrei-
chisch-ungarischen Monarchie. – Neuwertig.
21| – Boerner, C. G.: Deutsche Literatur seit Gottsched. Lagerkatalog VII .  
Leipzig 1907. Gr.-8°. 239 (1) Seiten, Mit (unbeschriebenen) Leerseiten 
durchschossenes Exemplar. HLdr. der Zeit (Rücken defekt). 	   € 50,–
Sehr selten; enthält 2960 Nummern.
22| – Boerner, C. G.: Auktion XCII. Katalog einer kostbaren Autogra-
phen-Sammlung aus Wiener Privatbesitz. Wertvolle Autographen und 
Manuskripte aus dem Nachlass von Josef Joachim, Philipp Spitta, Hed-
wig von Holstein. Versteigerung 8. und 9. Mai 1908. Leipzig 1908. Gr.-8°. 
XVI, 172 Seiten. OKt. 	   € 65,–
Sehr selten; enthält 1180 Nummern.
23| – Freies Geistesleben: Konvolut von 24 Antiquariats-Katalogen (Nr. 
27, 31, 32, 33, 35, 38, 43, 44, 45, 46, 49, 50, [o. Nr.:] Landeskunde - Volks-
kunde, 53, 56, 57, 58, 59, 60, 62, 63, 64, 65, 66). Stuttgart [um 1970/80]. 8°. 
OKt. 	   € 20,–
24| – Hamburger Antiquariat: Konvolut von 7 Katalogen (Nr. 92, 100, 
102, 105, 106, 112, 114). Hamburg [um 1980]. 8°. OKt. 	   € 25,–
25| – Kistner: Konvolut von 7 Katalogen (Nr. 83, 85 – 89, 92). Nürnberg 
1985-1988. Gr.-8°. OKt. 	   € 25,–
26| – Mehren, Fritz u. Anny: Orientalia – Judaica (Kataloge Nr. 23 und 
27). Münster i. W. 1960-1970. 8°. OKt. 	   € 10,–



27| – Müller & Gräff: Konvolut von 24 Katalogen (Nr. 156, 158, 178, 186, 
210, 224 18, 225, 230, 234, 237, 244, 246, 249, 250, 254, 258, 259, 260, 263, 
268, 270, 279, 285, 287). Stuttgart 1958-1968. 8°. OKt. 	   € 20,–
28| – Neumeister vorm. Weinmüller: Japanische Kunst (China, Tibet, 
Thailand etc.). Auktion 151 vom 30. November 1973. München 1973. Gr.-
8°. 36 Seiten, zahlr. Abb. auf 35 Tafeln. OKt. 	   € 10,–
Verzeichnet sind 406 Lose.
29| – Rösner, Paul: Konvolut von 4 Katalogen (Nr. 26, 27, 29, 30). Wien 
1951-1952. 8°. OKt. 	   € 10,–
30| – Sammelband. – Kunstgewerbe. Kunstblätter. Illustrierte Werke. 
Porträts u. a. Konvolut von 8 Katalogen der Firmen K. W. Hiersemann 
(Nr. 309, 324 u. 341), F. Schöningh (Nr. 16, 95 u. 96 [mit Verlagsverzeich-
nis Heitz]), H. Schöningh (Nr. 50), A. Weigel (Nr. 80). 8 Hefte in 1 Band. 
Leipzig, Münster, Osnabrück [ca. 1890-1920]. 8°. Zusammen ca. 900 Sei-
ten, zahlr. Tafeln. HLn. der Zeit (jeweils mit eingebundenem OKt.) mit 
Rückenprägung. 	   € 40,–
Gesuchte, reich kommentierte Kataloge renommierter Antiquariate. – Sehr guter 
Zustand.
31| – Sammelband. – Deutsche Literatur. Konvolut von 6 Antiquariats- 
und Auktionskatalogen der Firmen F. Eggert (Nr. 51 18. und 19. Jh. mit 
Widmungsexemplaren u. Zeitschriften), Erasmushaus (Auktion 40), 
Karl u. Faber (Nr. 90 u. 95, mit Autographen), H. Oppermann (Nr. 425 
Illustrierte Bücher des 18. u. 19. Jhs., Ansichten, Trachtenwerke, Auto-
graphen), Max Perl (4.-6.10.1906). 6 Kataloge in 1 Band. Basel, Berlin, 
München, Stuttgart 1906-1965. 8°. Zusammen 650 Seiten, mit Abb. und 
Faksimiles auf mehreren Tafeln. Ln. mit Rückenprägung. 	   € 70,–
Sehr gesuchte, reich kommentierte Kataloge dieses renommierten Antiquariats; 
die Auktionskataloge teilweise mit hs. Ergebnis-Einträgen.
32| – Sammelband. – Der alte Orient. Bibel. Urchristentum. Konvolut von 
5 Zeitschriften und Katalogen der Firmen G. Fock (Nr. 300), P. Geuthner 
(Nr. 38), O. Harrassowitz (Nr. 303 u. 317), Simmel & Co. (Nr. 227). 5 Hefte 
in 1 Band. Leipzig, Paris (1907-1910). 8°. Zusammen ca. 600 Seiten, mit 
Abb. auf Tafeln. HLn. der Zeit (jeweils mit eingebundenem OKt.) mit 
Rückenprägung. 	   € 45,–
Selten, reich kommentierte Kataloge. – Sehr guter Zustand.
33| – Sammelband. – Kunstgeschichte u. a. Konvolut von 6 Kataloge der 
Firmen J. Baer & Co. (Nr. 557, 624 u. 629), K. W. Hiersemann (Nr. 379, 
400 u. 424). 6 Hefte in 1 Band. Frankfurt a. M., Leipzig (1908-1911). 8°. 
Zusammen ca. 960 Seiten, mit Abb. auf Tafeln. HLn. der Zeit (jeweils mit 
eingebundenem OKt.) mit Rückenprägung. 	   € 75,–
Seltene, reich kommentierte Kataloge. – Sehr gut erhalten.
34| – Sammelband. – Periodica (Zeitschriften). Antiquariatskataloge der 
Firmen Joseph Baer (Nrr. 760 u. 773), W. Dawson (Nr. N.S. 4), M. Edel-
mann (Nr. 45), Karl W. Hiersemann (Nrr. 566 u. 585), K. F. Koehler und 
H. P. Kraus (Nr. 7). 8 Hefte in 1 Band. Frankfurt a. M., Leipzig, London,, 
Nürnberg, Wien (1926-1936). 8°. Zusammen ca. 800 Seiten, mehrere Abb. 
Ln. mit Rückenprägung.      		  € 60,–
Seltene, reich kommentierte Kataloge. – Sehr gut erhalten.
35| – Sammelband. – Philosophie. Psychologie. Pädagogik. Konvolut von 
9 Katalogen der Firmen F. Cohen (Nr. 178), G. Fock (Nr. 742), H. Geyer 
(Nr. 41), Dr. Hellersberg, K. W. Hiersemann (Nr. 577), Klein und Auver-
mann (Nr. 5 u. 6), H. Schumann (Nr. 426 u. 439). 9 Hefte in 1 Band. Berlin, 
Bonn, Frankfurt a. M., Leipzig, Wien, Zürich (1927-1965). 8°. Zusammen 
ca. 670 S., zahlr. Tafeln. Ln. der Zeit (OKt. jeweils eingebunden). 	  € 45,–
Gesuchte, reich kommentierte Kataloge und sehr gut erhalten.
36| – Sammelband. – Deutsche Literatur des 17. - 19. Jahrhunderts. Kon-
volut von 5 Antiquariats- und Auktionskatalogen der Firmen F. Eggert 
(Nrr. 54 u. 58), J. Halle (Nr. 67 Deutsche Barockliteratur), Haus der Bücher 
(706 Deutsche Literatur der Barockzeit), Karl u. Faber (Nr. 98, mit Auto-



graphen). 5 Kataloge in 1 Band. Basel, München, Stuttgart 1927-1966. 8°. 
Zusammen 490 Seiten, mit Abb. und Faksimiles auf mehreren Tafeln. Ln. 
der Zeit mit Rückenprägung. 	   € 40,–
Gesucht und reich kommentiert; der Auktionskatalog mit hs. Ergebnis-Einträgen. 
– Register.
37| – Sammelband. – Deutsche Literatur des 18. und 19. Jahr-
hunderts. Konvolut von 6 Katalogen der Firmen F. Eggert 
(Nr. 45 u. 48), G. Fock (Nr. 735), A. Straub (Nr. 86, I-III). 6 Hef-
te in 1 Band. Berlin, Leipzig, Stuttgart 1940-1964. 8°. Zusammen  
550 Seiten, zahlr. Abb. und Tafeln. Ln. der Zeit (OKt. jeweils eingebun-
den). 		  € 40,–
Gesucht und reich kommentiert. – Sehr gut erhalten.
38| – Sammelband. – Literatur des 20. Jahrhunderts. Konvolut von 5 Ka-
talogen der Firmen F. Eggert (Nrr. 52 u. 56), J. Holstein (Nr. 3), Schumann 
& Heinimann (Nr. 458), Stuttgarter Antiquariat (Nr. 34). 5 Kataloge in 1 
Band. Stuttgart, Zürich 1962-1966. 8°. Zusammen 420 Seiten, zahlr. Ta-
feln. Ln. der Zeit (OKt. jeweils eingebunden). 	   € 40,–
Reich kommentiert und gut erhalten.
39| – Steiner, Helmut: Konvolut von 3 Katalogen (Nr. 11, 19, 20). Wien 
[um 1980]. 8°. OKt. 	   € 10,–
40| – Stenderhoff: Konvolut von 6 Katalogen (247, 261, 262, 267, 272, 645). 
Münster [um 1975]. 8°. OKt. € 20,–
41| – Zentralantiquariat: Konvolut von 3 Katalogen (Nr. 28, 41, 67). Leip-
zig 1960-1970. 8°. OKt. 	     € 9,–
42|Antiquariatskataloge. – Koehler. – Sechs Jahrhunderte Buchkunst: 
Bibliographie, Schöne Einbände, Handschriften u. Inkunabeln, Werke 
aus berühmten Pressen, Alte Drucke und illustrierte Werke des 16.–19. 
Jahrhunderts, Französische illustrierte Bücher des 18. Jahrhunderts, 
Werke aus neuen Pressen, Vorzugs- und Luxus-Drucke. Leipzig, K. F. 
Koehlers Antiquarium; Stuttgart (1925). Gr.-8°. 192 Seiten, 22 Abb. auf 20 
Tafeln, zahlr. Faksimiles (= Die Bibliothek Robert Saitschick Zürich, II). 
OKt. 		  € 45,–
Mit fachkundigen Beschreibungen von 1195 Nummern und ausführlichem Vor-
wort von Prof. Dr. R. Saitschick; Register.
43|Bauer, Konrad F.: Leonhard Wagner der Schöpfer der Fraktur. Ein 
Beitrag zur Geschichte der deutschen Schrift. Frankfurt a. M. 1936.  
Schmal-4°. 1 montiertes Porträt, 20 (8) S., 8 Taf. OKt. (lichtrandig). 	€ 20,–
Selten. – „Gesetzt aus der Groben Cicero Weiß-Fraktur und Weiß-Gotisch.“
44|Bibliothekskatalog. – Ansbach.   – Bruner, Ludwig (Vorwort): Ka-
talog der Regierungsbibliothek in Ansbach. Ansbach 1913. 8°. VIII, 554 
Seiten. Rücken wasserfleckig und verblichen. OKt. 	   € 90,–
Sehr selten. – Mit ausführlichem Sachregister.
45|Bibliothekskatalog. – Portugal. – Pina Martins, José Vitorino de 
(Hg.): Catálogo das Obras Impressas no Século XVII A Coleccao da Santa 
Casa da Misericórdia de Lisboa. Lisboa [Lissabon] 1994. 4°. (1) XLVIII, 
544 Seiten, 64 mehrf. und ganzs. Tafeln. Illustr. OKLdr. mit OU.     € 150,–
Repräsentativer, vorbildlich erstellter und reich illustrierter Bibliotheks-Katalog 
von Drucken des 17. Jahrhunderts in „Santa Casa da Misericórdia” in Lissabon, 
getrennt nach portugiesischen und ausländischen Drucken. Herausgegeben unter 
Mitarbeit von J. Caio Velloso, P. M. Coelho do Nascimento und R. C. do Nascimen-
to Ribeiro Lemos Serrao e Silva. Mit Vorwort von M. F. Mota Pinto, ausführlicher 
Einleitung von F. d'Orey Manoel, umfangreichem wissenschaftlichen Apparat 
und umfassender Bild-Dokumentation (Faksimiles von prachtvollen Einbänden, 
Titelblättern, Porträts und Tafeln).
46|Bibliothekskatalog. – Ungarn. – Csapodi, C.; Csapodi-Gardonyi, 
K.: Bibliotheca Corviniana. La bibliotheque du Roi Mathias Corvin de 
Hongrie. Budapest (1982). 4°. 341 Seiten, 114 farbige, ganzseitige Tafeln, 
Kunstdruckpapier. Original-Ganzleinenband mit blindgeprägtem Wap-
pen auf dem Vorderdeckel, goldgeprägtem Rücken und Leseband. € 175,–



Prachtvolle Dokumentation mit wissenschaftlich fundierten Kommentaren, aus-
führlicher Bibliographie und Personenregister. Neuwertiges Exemplar.
47|Gurlitt. – Almanach auf das Jahr 1920. Herausgegeben vom Verlag 
Fritz Gurlitt. Berlin [1919]. Kl.-4°. 216, XXII Seiten, zahlr. Abb., zahlr. Ta-
feln. Farbig illustr. OKt. (geringfügig eselsohrig). 	 € 160,–
Seltene Erstausgabe. – Umschlagillustration von Cesar Klein (Farblithographie 
auf Vorder- und Hinterdeckel), innen mit Illustrationen (teilweise Autotypietafeln 
bzw. Strichätzungen) von Lovis Corinth (Frontispioz), Willi Geiger, Erich Heckel, 
Ferdinand Hodler, Willy Jaeckel, Cesar Klein, Oskar Kokoscha, Edvard Munch, 
Heinrich Nauen, Max Pechstein (Holzschnitt; Kalendariums-Zeichnungen), Paul 
Scheurich, Rene Sintenis, Max Slevogt, Constantin Somow, Hans Thoma, Lesser 
Ury, Heinrich Zille u. a.; Texte von H. Bethge, M. v. Boehn, L. Corinth, T. Däub-
ler, A. Eliasberg, H. Eulenberg, P. Fechter, C. Glaser, H. Lautensack, A. R. Meyer 
(Munkepunke), A. Nadel, Novalis, M. Ostborn, A. Polgar, C. Stang u. a.
48|Irtenkauf, Joachim: Stuttgarter Zimelien. Württembergische Landes-
bibliothek. Aus den Schätzen ihrer Handschriftensammlung. Wiesbaden 
1985. 4°. 109 Seiten, 40 farbige Abb. OLn. mit illustr. OU. 	   € 25,–
49|Jean, Georges: Die Geschichte der Schrift. Ravensburg (1993). 8°. 216 
Seiten, zahlr., auch farbige und ganzseitige Abb. und Faksimiles (= Aben-
teuer Geschichte. Ravensburger Taschenbuch, 18). Farbig illustr. OKt. € 10,–
Deutsche Erstausgabe; wissenschaftliche Überarbeitung: Peter May. – Neuwertig.
50|Kapr, Albert: Deutsche Schrift Kunst. Ein Fachbuch für Schriftschaf-
fende. Versuch einer neuen historischen Darstellung. Dresden (1955). 
2°. 279 (1) Seiten, zahlr. Abb. und Faksimiles, auch auf Tafeln. OLn. mit 
illustr. vorsatzpapieren. 		  € 65,–
Selten; Erstausgabe. – Mit Namen- und Sachregister. – Sehr gutes Exemplar.
51|Kleukens, Christian Heinrich: Die Kunst der Letter. Leipzig 1940. 8°. 
68 Seiten, 56 Abb. auf Tafeln (= Insel-Bücherei, 557). OPb. (Rücken ange-
platzt) mit montiertem Titelschildchen. 		  € 14,–
52|Koch, Rudolf: Das Zeichenbuch welches alle Arten von Zeichen ent-
hält, wie sie gebraucht worden sind in den frühesten Zeiten, bei den Völ-
kern des Altertums, im frühen Christentum und im Mittelalter. Mit Hilfe 
von Freunden gesammelt, gezeichnet und erläutert. Leipzig 1936. Kl.-4°. 
109 Seiten, Frakturschrift. OLn. 		  € 35,–
Erstausgabe. – Friedrich von der Leyen bearbeitete für diese Ausgabe den Ab-
schnitt über die Runen. – Wohl erhaltenes Exemplar mit Monogramm „H.“ des 
Bühnenbildners und Photographen Hainer Hill (1913-2001) auf dem Titel.
53|Lindenberger, Herbert: Der Bücher Lust und Leid. Parodien. Stutt-
gart (1994). 8°. 110 Seiten. OLn. mit Deckelschildchen. 	   € 20,–
In kleiner Auflage erschienene Parodien, geschrieben von einem Verlagsbuchhänd-
ler anläßlich der Frankfurter Buchmessen 1985-1994. – Neuwertiges Exemplar.
54|Malik. – Herzfelde, Wieland (Red.): Der Malik-Verlag. Ausstellung 
Dezember 1966 – Januar 1967 (Hg. von der Deutschen Akademie der 
Künste zu Berlin). Berlin und Weimar 1967. Gr.-8°. 160 Seiten, zahlreiche 
teils farbige Porträts, Abb. und Faksimiles im Text und auf Tafeln, 6 Fak-
similes. OKt. 		  € 35,–
Mit Bibliographie von Heinz Gittig und Register. – Sauberes Exemplar.
55|Miniaturbuch. – Rahn, Sabine (Textauswahl): Lieder Erde. Eine 
Hommage an die Natur in Worten und Bildern. München (1997). 8,3 x 
7 cm. 126 Seiten, zahlr. ganzseitige, teils farbige photogr. Abb. Titel mit 
Widmung in Tinte. OLn. mit OU. 		  € 7,–
56|Nachschlagewerke. – Lexikon der Psychologie. Ausgabe in 3 Bän-
den (Hg. von Wilhelm Arnold, Hans Jürgen Eysenck und Richard Meili). 
Freiburg i. Br. (1972). Gr.-8°, 810; 852; 820 Spalten. OLn. mit OU. – Sehr 
gut erhaltenes Exemplar. 		  € 30,–
57|Radtke: Taschenbuch der Auktionspreise alter Bücher. Bände 1-16 
(ohne 4 und 15). Aachen 1975-1990. 8°. 1303 Seiten. OKt., ab Bd. 7 OPb. 
bzw. OLn. 		 € 145,–



Systematisch gegliederte Auflistung der Auktions-Ergebnisse aus der Bundesre-
publik Deutschland, Österreich und der Schweiz.
58|Reclam. – Reclams Literatur-Kalender. Vorhanden: I. Jahrgang 1955; 
L. Jahrgang 2004. Stuttgart (1954, 2004). 8°. 141 (3); 128 Seiten, mit Abb. 
1955 sauber; 2004 Kuli-Anm. ca. 10 S. OKt. – 1955: 8,- EUR, 2004:		 € 4,–
59|Spemann, Adolf: Menschen und Werke. Erinnerungen eines Verle-
gers. München (1959). Gr.-8°. 350 (1) Seiten, 27 Abb. auf Tafeln. OLn. 
(lose). 	  € 10,–

Literatur (mit Werkausgaben)

60|Das kleine Buch der Dichterbilder. München 1937. 8°. 63 (16) Seiten, 
Kl. Buchhändlermarke aus Wien. Chamoix-Kunstdruckpapier (= Die 
kleine Bücherei). OPb. mit Goldprägung. 		  € 12,–
Wertvolle Ikonographie lebender Autoren mit 56 Photo-Porträts (mit Nachwei-
sen), faksimilierten Signaturen und Kurzbiographien; Erstausgabe. – „Den Freun-
den der Kleinen Bücherei“; im Anhang ein vollständiges Verzeichnis dieser Reihe. 
– Neuwertiges Exemplar.
61|Lyriker und Erzähler aus unseren Tagen. Mit Beiträgen von: Otto 
Heinrich Kühner, Josef Mühlberger, Martha Saalfeld, Wolfgang Martin 
Schede. Karlsruhe 1956. 8°. 188 Seiten (= Volksbund für Dichtung <Schef-
felbund>, einunddreissigste Gabe an die Mitglieder). OKt.              € 10,–
Mit biographischen Anmerkungen zu den Autoren.
62|Das Igor-Lied. Eine Heldendichtung. Der altrussische Text mit der 
Übertragung von Rainer Maria Rilke und der neurussischen Prosa-
fassung von D. S. Lichatschow (1.-10. Tsd.) (Hg. von Wilhelm Haupt). 
Leipzig 1960. 8°. 76 Seiten (= Insel-Bücherei, 689). Dunkelblauer OPb.  
(Kanten beschabt) mit mont. Deckelschildchen (rot umrandet). 	   € 12,–
Erste selbständige Ausgabe. – Schönes Exemplar. – Sarkowski 689 (1A).
63|Klassiker des Feuilletons. Ausgewählt und Nachwort von Hans Ben-
der. Stuttgart (1965). Kl.-8°. 248 Seiten, zahlr. Abb. (= Reclams Universal-
Bibliothek, 8965-67). OKt. 	  € 14,–
Selten; mit ausführlichen biographisch-bibliographischen Angaben. – Neuwerti-
ges Exemplar; beim Verlag nicht mehr lieferbar.
64|Die Erzählungen aus den tausendundein Nächten. Vollständige 
deutsche Ausgabe in sechs Bänden zum ersten Mal nach dem arabischen 
Urtext der Calcuttaer Ausgabe aus dem Jahre 1830. Übertragen von Enno 
Littmann. Frankfurt a. M. (1968). 8°. Jeder Band ca. 770 Seiten. Flexible, 
blaue O-Kunstlederbände mit reicher ornamentaler Silberprägung auf 
dem Rücken. 		  € 75,–
Die Einleitung schrieb Hugo von Hofmannsthal; für die vorliegende Neuausgabe 
(erstmals 1953) hat Littmann (1875-1958) seine ursprünglich 1921-1928 in Leipzig 
erschienene Übertragung durchgesehen, mit Nachträgen versehen und an eini-
gen Stellen „gefeilt oder die Übersetzung nach dem arabischen Urtext verbessert" 
(Nachwort). – Sarkowski 1719B.  – Dünndruckausgabe; verlagsfrisches Exemplar.
65|Älteste deutsche Dichtung und Prosa. Ausgewählte Texte. Litera-
turgeschichtliche Einleitung, althochdeutsche und altsächsische Texte, 
neuhochdeutsche Fassungen. 2. Auflage (Hg. von Heinz Mettke u.a.). 
Leipzig 1979. 8°. 310 (1) Seiten, 8 Faksimile- Tafeln (= Reclams Universal-
Bibliothek, 15). Illustr. OKt. 		  € 14,–
Mit ausführlicher Einleitung. – Neuwertiges Exemplar.
66|Alverdes, Paul: Reinhold im Dienst (16.-30. Tsd.). München [ca. 1938]. 
8°. 116 (3) Seiten. OPb. 		  € 20,–
Selten; mit eigenhändiger Widmung und Signatur des Autors auf fliegendem Vor-
satz. – Frakturschrift. – Sehr gut erhalten. – WG 2/22.
67|Amerika. – Schnack, Elisabeth (Hg.): Amerikanische Erzähler. Von 
Washington Irving bis Dorothy Parker. Herausgegeben und übersetzt 
von Elisabeth Schnack. Zürich (1957). 8°. 564 Seiten, Dünndruckausgabe 
(= Manesse Bibliothek der Weltliteratur). OLn. mit Kopffarbschnitt und 
illustr. oU. (kl. Rußfleck). 		  € 8,–



68|Amerika. – Schnack, Elisabeth (Hg.): Amerikanische Erzähler. Von F. 
Scott Fitzgerald bis William Goyen. Zürich (1957). 8°. 624 Seiten, Dünn-
druckausgabe (= Manesse Bibliothek der Weltliteratur). Vorderdeckel 
und Umschlag mit kl. Brandstelle, sonst sauberes Exemplar. OLn. mit 
Kopffarbschnitt und illustr. OU. (kl. Brandspur). 		  € 6,–
69|Balzac, Honore de: Tolldreiste Geschichten. Aus dem Französischen 
übertragen von Walter Widmer. Mit den 425 Illustrationen von Gustave 
Dore zu der Ausgabe von 1855 sowie Anmerkungen und einem Nach-
wort von Frank-Rutger Hausmann. Siebzehnte Auflage. München 1996. 
8°. 921 Seiten(2) Blatt (= Winkler Weltliteratur Dünndruckausgabe). OLn. 
mit Kopffarbschnitt, Lesebändchen und illustr. OU. 		  € 25,–
Verlagsfrisches Exemplar.
70|Barlach, Ernst: Die Sündflut. Drama in 5 Teilen. Berlin 1924. Gr.-8°. 
114 (2) Seiten, 2 Tafeln. Anmerkungen und Streichungen in Blei; Vorsatz 
mit alter Widmung. Illustr. OPb. (ob. Kap. angeplatzt). 		  € 45,–
Erste Ausgabe. – Die Uraufführung fand am 27. September 1924 am Württember-
gischen Landestheater in Stuttgart statt. – W.-G. 2/66,5.
71|Bense, Max: Zentrales und Occasionelles (Hg. von Manfred Esse, 
Wolfgang Kiwus). Stuttgart 1981. 8°. 49 Seiten, 1 Abb. (= Eks Poetische 
Bemerkungen, 9). OLn. mit montiertem, illustr. Deckelschild. 		  € 14,–
Erstausgabe. – Buchausstattung Kurt Weidemann. – Gutes Exemplar.
72|Bernhard, Thomas: Der Schein trügt. Frankfurt a. M. (1983). 8°. 113 
(12) Seiten (= Bibliothek Suhrkamp, 818). OPb. mit OU. 		  € 35,–
Erstausgabe. – Neuwertiges Exemplar. – W.-G. 2/47.
73|Blixen, Tania: Afrika, dunkel lockende Welt. Aus dem Englischen 
übertragen von Rudolf Scholtz. Nachwort von Jürg Glauser. 10. Auflage. 
Zürich (1986). 8°. 480 (2) Seiten (= Manesse Bibliothek der Weltliteratur). 
OLn. mit Kopffarbschnitt, Lesebändchen und farbig illustr. OU. 		  € 9,–
74|Brant, Sebastian: Das Narrenschiff. Übertragen von H. A. Junghans. 
Durchgesehen und mit Anmerkungen sowie einem Nachwort neu hg. 
von Hans-Joachim Mähl. Stuttgart (1964). 8°. 530 Seiten, zahlr. Abb. (= 
Reclams Universal-Bibliothek, 899/900/00a-d). OKt. – Neuwertig.  € 5,–
75|Brecht, Bertolt (eig. Eugen Berthold Friedrich Brecht): Kriegsfibel. 
Redaktion: Günter Kunert und Heinz Seydel (1.-10. Tsd.) (Hg. von Ruth 
Berlau). Berlin 1955. 4°. 3 nn. Bll., 70 Bll., 2 nn. Bll. 4°. Ln. mit Umschl. (kl. 
Umschlageinrisse hinterlegt) Seiten, 69 Photos aus der Weltpresse auf 
Tafeln. OLn. mit illustr. OU. 		  € 65,–
Erste Ausgabe. – „Eine einzigartige Verbindung von lyrischem Text (gereimte 
Vierzeiler in Knittelversen) und offizieller Fotografie stellen die sog. Fotoepigram-
me des Antikriegsbuches 'Kriegsfibel' dar; 1940 im USA-Exil begonnen, wurde es 
erst 1955 nach vielen Widerständen der DDR-Behörden publiziert" (KNLL III,73). 
– Gestaltung: Peter Palitzsch. – W.-G. 50; Nubel A 203.
76|Brentano, Clemens: Briefe. Erster [-Zweiter] Band 1793-1809; 1810-
1842 (Hg. von Friedrich Seebaß). Nürnberg (1951). 8°. XLVIII, 424; 486 
Seiten, 1; 1 Tafeln. OLn. 	   € 60,–
77|Burckhardt, Carl Jacob: Gesammelte Werke. 6 Bände. Bern München 
Wien (1971). 8°. Zusammen 2524 Seiten, einige Porträts. OLn. mit Kopf-
farbschnitt, Rückentitel und illustr. OU. 	   € 75,–
Die Gesamtausgabe kam unter Mitwirkung des Autors zustande und enthält auch 
einen Band mit Briefen Burckhardts an Theodor Heuss, Hugo von Hofmannsthal, 
Karl Jaspers, Max Rychner, R. A. Schröder, Carl Zuckmayer u. a. – Neuwertig.
78|Casanova, Giacomo: Eduard und Elisabeth bei den Megamikren. Ein 
phantastischer Roman. Erste deutsche Bearbeitung von Heinrich Con-
rad. 2 Bände (1.-5. Tsd.). Berlin und Wien 1922. 8°. 347; 255 Seiten, Frak-
turschrift. OLn. mit Kopffarbschnitt. 	   € 45,–
Deutsche Erstausgabe; selten. – Phantastisches Romanwerk des berühmt-berüch-
tigten venezianischen Frauenhelds. „Casanovas utopischer Roman über das Le-
ben im Paradies, dem inneren der Erde nahm schon viele Erfindungen der Neu-



zeit vorweg. Die 1787 in fünf Bänden erschienene Originalausgabe wurde erst 
1968 vollständig in Deutsch herausgegeben“ (Antiquariat Albrecht). – Fromm 
4581. – Sehr schönes Exemplar.
79|China. – Kin Ping Meh Oder die abenteuerliche Geschichte von Hsi 
Men und seinen sechs Frauen. Aus dem Chinesischen übertragen von 
Franz Kuhn (83.-87. Tsd.). Wiesbaden (1967). 8°. 911 Seiten. OLn. mit 
OU. 	   € 14,–
Meisterwerk der Literatur und bedeutendes Kulturdokument des chinesischen 
Volkes, das wegen seines erotischen Einschlags bald nach erstem Erscheinen 1610 
auf den Index der konfuzianischen Moral gesetzt wurde. – Dünndruck-Ausgabe.
80|Dallmann, Gerhard: Ihr erster Tag. Kleines Ferienbuch (Hg. von der 
Pressestelle der Evangelisch-Lutherischen Kirche in Thüringen in Ver-
bindung mit dem Wartburg-Verlag Max Keßler, Jena). Berlin (1977). 8°.  
64 Seiten. Ränder leicht gebräunt. Illustr. OPb. (Kanten beschabt).    € 9,–
Erste Ausgabe; mit eigenhändiger voller Signatur des Autors auf dem Titel.
81|Dumas, Alexandre: La Jeunesse de Pierrot. Illustrations de Philippe 
Ledoux. Paris (1951). 8°. 91 Seiten (= Collection des grands romanciers). 
OPb. mit farbigem, montierten Deckelbild (Pierrot). 		  € 15,–
Sauberes Exemplar; Abzug auf starkem Papier.
82|Eichendorff, Josef Freiherr von: Erzählungen (Hg. von Werner Ber-
gengruen). Zürich [ca. 1960]. Kl.-8°. 669 (1) Seiten, Dünndruckpapier (= 
Manesse Bibliothek der Weltliteratur). OLn. mit Kopffarbschnitt und il-
lustr. OU. (dieser unfrischh). 		  € 14,–
83|England. – Lawrence, D. H.: Meisternovellen. Mit einem Nachwort 
von Sir Herbert Read. Zürich 1953). 8°. 485 Seiten, Dünndruckausgabe 
(= Manesse Bibliothek der Weltliteratur). OLn, mit Kopffarbschnitt und 
illustr. OU. (dieser etwas unfrisch). 		  € 8,–
Sauberes Exemplar; beim Verlag nicht mehr lieferbar.
84|England. – Quiller-Couch, Sir Arthur (Hg.): The Oxford Book Of 
English Prose. Chosen & Edited. Oxford 1927. 8°. XXI, 1092 Seiten, Dünn-
druckausgabe. OLn. mit dreiseitigem Goldschnitt, Goldprägung, Lese-
bändchen und OU. (dieser unfrisch und randrissig). 		  € 20,–
Mit Autoren-Register. – Neuwertiges Exemplar.
85|Fontane, Theodor: Effi Briest. Roman. Illustriert von Max Lieber-
mann. Tübingen (1975). Gr.-8°. 256 Seiten, 15 doppelseitige Tafeln. OPb. 
mit illustr. OU. 	   € 14,–
Die 21 Steinzeichnungen Liebermanns wurden erstmals 1926/27 für die Jahres-
gabe der Maximilian-Gesellschaft, Berlin, gedruckt; der Text nach der Winkler-
Dünndruck-Ausgabe. – Gutes Exemplar.
86|Fontane, Theodor: Der Dichter über sein Werk. 2 Bände. Mün-
chen (1977). 8°. 856; 891 (2) Seiten (= dtv-bibliothek, 6073/74). Illustr.  
OKt. 	   € 14,–
Schöne Dünndruck-Ausgabe, für die Taschenbuchausgabe durchgesehene und 
erweitert. – Inhalt Band 1: Gedichte, Band 2: Kriegsbücher; Personenregister. – 
87|Frankreich. – Die Troubadours. Leben und Lieder. Verdeutscht und 
eingeleitet von Franz Wellner. Leipzig (1942). 8°. XXIII, 195 Seiten, 1 No-
tenbeispiel (= Sammlung Dieterich, 104). Fl. Vorsatz und Titel gestem-
pelt. Illustr. OPb. 	   € 10,–
88|Frankreich. – Diderot, Denis: Das erzählerische Gesamtwerk. Über-
tragen von Hans Hinterhäuser, Guido Meister, Raimund Rütten und Jens 
Ihwe. 4 Bände (Hg. von Hans Hinterhäuser). Frankfurt a. M. – Berlin 
(1966-1967). Gr.-8°. Zusammen ca. 1500 Seiten, einige Porträts, Völlig 
neuwertiges Exemplar. OLn. mit ledernen Rückentiteln und Kopffarb-
schnitt in Schuber. 	 € 100,–
Mit Essays von Michel Butor, Carl Linfert und Hans Hinterhäuser sowie Illustra-
tionen von E. Pignon, Ch. Lapicque, F. Bores u. André Masson. Bibliophil gestal-
teter, breitrandiger Druck; Titel in Schwarz-Blau-Druck; Satz, Druck und Einband 
von Johannes Weisbecker.



89|Frankreich. – Michaux, Henri: Turbulenz im Unendlichen (Überset-
zung und Nachwort von Kurt Leonhard). Frankfurt a. M. 1961. Gr.-8°,  
12 Zeichnungen von Henri Michaux. Weißer OPp. mit OU. in lila  
Schuber. 		 € 190,–
Seltene deutsche Erstausgabe von ,L'Infini turbulent' (Paris 1957); numeriertes von 
insgesamt 1000 Exemplaren. – Michaux (1899 Namur/Belgien – 1984 Paris) fuhr 
nach einem abgebrochenenen Medizinstudium als Matrose ein Jahr zur See und 
lebte danach in Paris. Vor dem Zweiten Weltkrieg bereiste er Südamerika, Afrika, 
Süd- und Ostasien. Seltene deutsche Erstausgabe von 'L'Infini turbulent' (Paris 
1957). – Michaux’ umfangreiches zeichnerisches und literarisches Werk, zunächst 
dem Surrealismus nahe stehend, widmet sich der Entdeckung neuer Welten (auch 
mittels Drogen) und beschäftigt sich mit imaginären Welten und Träumen.
90|Frankreich. – Rolland, Romain: Jean-Christophe (4 vol.). Jean-Chris-
tophe à Paris (3 vol.). La Fin du Voyage (3 vol.). 9 Bände [von 10; II-X ohne 
Bd. I]. 39e Èdition. Paris [ca. 1920]. 8°, mehrere Notenbeispiele. Name auf 
Vorsatz. Dekorative Halbpergamentbände der Zeit mit Rückentitel (be-
schabt), Kopffarbschnitt und hübschem Buntpapier-Bezug.             € 75,–
Die Romanfolge ist erstmals 1906-1912 erschienen.
91|Frankreich. – Rolland, Romain: Jean-Christophe. I L’Aube. Soixante-
sixième Édition. Paris [ca. 1920]. 8°. 227 Seiten. OHPgt.-Optik mit Kopf-
goldschnitt und etwas Goldprägung. 	   € 10,–
92|Frankreich. – Siegrist, Reinhold (Hg.): Lebende elsässische Dich-
ter. Lyrik und Erzählung. Im Auftrage des Deutschen Scheffel-Bundes. 
Karlsruhe 1938. 8°. 144 Seiten, 3 Tafeln (= Vierzehnte Gabe des Deut-
schen Scheffel-Bundes an seine Mitglieder). OPb. (ob. Kap. defekt) mit 
Deckel- und Rückenschildchen. 	   € 14,–
Mit Kurzbiographien im Anhang.
93|Gaiser, Gerd [1908-1976]: Gib acht in Domokosch. Erzählungen. Mün-
chen (1959). 8°. 339 (1) Seiten (= Die Bücher der Neunzehn, 57). – Beilage: 
Gerd Gaiser zum Gedenken (Schriftenreihe der Vereinigung der Freunde 
der Pädagogischen Hochschule, Heft 5), 35 Seiten [1976]. OLn. 	   € 65,–
Erstausgabe; mit eigenhändiger Widmung des Autors an den Komponisten und 
Musikwissenschaftler Karl Michael Komma. – Wilpert-Gühring 2/17.
94|Gaiser, Gerd [1908-1976]: Gazelle, grün. Erzählungen und Aufzeich-
nungen. München (1965). 8°. 112 Seiten (= prosa viva, 15). OLn. 		  € 14,–
Erstausgabe. – Wilpert-Gühring 2/28. – Neuwertiges Exemplar.
95|Gerhardt, Paul: Dichtungen und Schriften, hg. und textkritisch durch-
gesehen von Eberhard von Cranach-Sichart. München (1957). 8°. XXX, 
521 Seiten, 1 montiertes Porträts. OLn. 	   € 45,–
Sehr seltene Gesamtausgabe mit Schriften, Briefen und dem Testament Gerhardts, 
umfangreichen Anmerkungen und Register. – Sehr gutes Exemplar.
96|Goes, Albrecht: Unruhige Nacht. Güterlsoh [ca. 1960]. 8°. 126 Seiten 
(= Kleine Lesering-Bibliothek, 44). OHLdr. 		  € 5,–
97|Goethe, Johann Wolfgang: Das Tagebuch. Mit (24) farbigen Zeich-
nungen von Max Schwimmer. [Berlin] [ca. 1955]. Qu.-8°. XXIV, (26) Sei-
ten, 1 Faksimile. OLn. mit Goldprägung (Kanten gedunkelt). 	   € 20,–
Nach einem Brief-Faksimile von Thomas Mann vom 24.12.1953 mit „genialisch 
leichter und feiner Hand illustriert“.
98|Goethe, Johann Wolfgang von: Werke. Hamburger Ausgabe in 14 
Bänden. Erste bis Dritte Auflage. Hamburg (1948-1960). 8°. Insgesamt 
mehr als 11.000 Seiten. OLn. (teilweise etwas unfrisch). 	 € 150,–
Textkritisch durchgesehen und mit Anmerkungen versehen von E. Trunz, W. Kay-
ser, Josef Kunz, Benno v. Wiese, L. Blumenthal, Waltraud Loos, Herbert v. Einem, 
Hanns Joachim Schrimpf, Dorothea Kuhn, Rike Wankmüller. Mit Beiträgen von 
Richard Benz (Goethes Leben), Heinz Nicolai (Zeittafel), Irmgard Böttcher.
99|Grillparzer, F. [Franz]: Die Ahnfrau. Ein Trauerspiel in 
fünf Aufzügen. Zweyte Auflage. Wien 1819. 8°. (4) 153 Seiten.  
Original-Umschlag (leicht schiefgelesen, angestaubt) mit ganzseitiger 
Bordüre. 	  € 35,–
Mit Vorbericht des Verlegers zur ersten Auflage.



100|Grimmelshausen, Johann Jakob Christoffel von: Der abenteuerli-
che Simplicissimus. Mit 150 Illustrationen von Josef Hegenbarth. Leipzig 
1963. Gr.-8°. 556 Seiten. OLn. mit Kopffarbschnitt und illustr. OU.  € 20,–
Nachwort von Prof. Dr. Siegfried Streller. – Neuwertiges Exemplar.
101|Großbritannien. – Shaw. – Henderson, Archibald: Tischgesprä-
che mit Bernhard Shaw. Erste bis vierte Auflage. Berlin 1926. 8°. 119 (3)  
Seiten, 1 Porträt. OPb. mit illustr. OU. (dieser rissig). 	   € 12,–
102|Gryphius, Andreas: Die Lustspiele (Hg. von Heinz Ludwig Arnold). 
München (1975). 8°. 256 (3) Seiten (= dtv-bibliothek, 6034). OKt. 		  € 8,–
Mit Einführung, Bibliographie und Zeittafel.
103|Handke, Peter: Mein Jahr in der Niemandsbucht. Ein Märchen aus 
den neuen Zeiten. Frankfurt a. M. (1994). 8°. 1068 Seiten. OLn. mit wei-
ßem OU. (dieser leicht unfrisch). 		  € 25,–
Erstausgabe. – Neuwertiges Exemplar.
104|Heine, Heinrich: Briefe. Gesammelt und herausgegeben von Hans 
Daffis. 2 Bände. Berlin 1906-1907. 8°. XVI, 429 (2); XIV (1) 346 (5) Seiten, 
1 Porträt. Titel gest., Besitzvermerk „1907“ und Buchhändlermarke aus 
Karlsruhe. Illustr. OLn. (Buchblock unbeschnitten). 		  € 35,–
Mit ausführlicher Einleitung und kommentiertem Register. – Schönes Exemplar.
105|Heine, Heinrich: Sämtliche Werke (in 10 Bänden) (Hg. von Rudolf 
Frank). München und Leipzig 1923. Gr.-8°. Zusammen ca. 4800 Seiten,  
1 Lichtdruck- Porträts. OLn. 	 € 150,–
106|Heinse, Wilhelm: Ardinghello und die glückseligen Inseln. Kritische 
Studienausgabe. Mit 32 Bildtafeln, Textvarianten, Dokumenten zur Wir-
kungsgeschichte, Anmerkungen und einem Nachwort herausgegeben 
von Max L. Baeumer. Stuttgart (1975). Kl.-8°. 719 (1) Seiten, zahlr. Abb.  
(= Reclams Universal-Bibliothek, 9792 [9]). OKt. – Neuwertig. 		  € 10,–

107|Hildesheimer, Wolfgang: Lieblose Legenden. Mit Zeichnungen von 
Paul Flora. Frankfurt a. M. (1989). 8°. 242 (3) Seiten, Grossdruck-Ausgabe 
(= Insel-Taschenbuch, 2305). Illustr. OKt. – Neuwertig. 		  € 6,–
108|Hölderlin, Friedrich: Hyperion (1.–10. Tsd.). Stuttgart 1958. Gr.-8°. 
451 Seiten, 1 Faksimile (= Sämtliche Werke. Stuttgarter Hölderlin-Ausga-
be, Hg. von Friedrich Beissner, III). OHLn. mit Rückenprägung.     € 25,–
Sauberes Exemplar aus der schönen, maßgeblichen Gesamtausgabe.
109|Hölderlin. – Die Briefe der Diotima an Hölderlin (21.-40. Tsd.) (Hg. 
von Karl Vietor). Leipzig [1934]. 8°. 80 Seiten (= Insel-Bücherei, 455). Far-
big illustr. OPb. mit braunem Bezugspapier. 		  € 12,–
Enthält zahlreiche Briefe von 1798-1800 sowie 3 Entwürfe von Hölderlin. Mit aus-
führlichem Nachwort. – Schönes und sauberes Exemplar.
110|Hofmannsthal, Hugo von: König Ödipus. Tragödie von Sophokles. 
Übersetzt und für die neuere Bühne eingerichtet. 35.-37. Auflage. Berlin 
1920. 8°. 103 Seiten. Papierbedingt gebräunt. OU. (lose, lichtrandig). 	    € 8,–
111|Hofmannsthal, Hugo von: Gesammelte Werke in Einzelausgaben. 15 
Bände (Hg. von H. Steiner). Frankfurt a. M. 1946-1959. 8°. OLn. (verein-
zelt lichtrandig, fleckig) mit goldgepr. Rücken (1 Bd. angeplatzt). € 245,–
Selten so vollständige Ausgabe. – Beilage: H. Steiner, Zur Hofmannsthal-Ausga-
be. Bericht und Bedrichtigung, Bern/Paul Haupt (1959). Gr.-8°. 28 (4) Seiten, OKt. 
(lichtrandig). – Teilweise neuwertige Bände, vereinzelt mit zartem Bleistft lesens-
werte Marginalien eines renommierten Musik- und Literaturwissenschaftlers.
112|Hofmannsthal, Hugo von: Jedermann. Das Spiel vom Sterben des 
reichen Mannes. Frankfurt a. M. 1974. 8°. 94 (2) Seiten, Abb. OKt.    € 4,–

113|Horváth, Ödön von: Geschichten aus dem Wiener Wald und andere 
Volksstücke. 31 Zeichnungen von Erhard Göttlicher. Mit einem Nach-
wort von Volker Klotz. Frankfurt a. M. – Olten – Wien (1984). Gr.-8°. 318 
Seiten. OLn. mit illustr. OU. 	   € 23,–
Schöne Ausgabe. Enthält auch ein Interview mit Horváth vom 6. April 1921. – 
Verlagsfrisches Exemplar.



114|Israel. – Hebräische Erzähler der Gegenwart. Herausgegeben und 
übersetzt von Jacob Mittelmann (Hg. von Jacob Mittelmann). Zürich 
(1964). 8°. 521 (1) Seiten (= Manesse Bibliothek der Weltliteratur). Kl. 
Widmung auf Vorsatz. OLn. mit Kopffarbschnitt und illustr. OU. 	 € 10,–
Neuwertiges Exemplar; beim Verlag nicht mehr lieferbar.
115|Italien. – Serao, Matilde: L’Anima Semplice. Sour Giovanna della 
Croce. Romanzo. Sesto migliaio. Milano 1906. 8°. XV, 364 Seiten. Alte 
Namen auf Vorsatz. HLdr. (Buchblock unbeschnitten) mit schönen Vor-
satzpapieren, Kopfgoldschnitt und Rücken-Goldprägung. 		  € 15,–
Recht seltene Ausgabe in stilvollen schönen Einband der Zeit.
116|Italien. – Vergilius Maro, Publius: Bucolica Georgica et Aeneidos. Li-
bri XII. Oder Hirten- Wirthschafts- und Helden-Gedichte. Mit teutschen 
Anmerkungen also erkläret, Daß 1) die Antiquitäten und sonderlich die 
Mythologica sorgfältig erläutert, 2) die schwersten Constructiones an-
gewiesen, und 3) die nettesten Phrases auf eine ungezwungene Art ins 
Teutsche übersetzt worden sind, Nebst einer Vorrede Samt dem Leben 
und Schrifften Virgilii, wie auch einem Lateinischen und Teutschen Real- 
und Verbal-Register. Nürnberg 1765. Kl.-8°. In Rot u Schwarz gedruckter 
Titel, (32) S. Vorrede und Vita, 675 (37) Index Latinus und Register Seiten, 
Im Text mehrere Vignetten und Zierleisten. Papier gebräunt, braunfleckig 
und Eintragungen von alter Hand; ohne das gest. Frontispiz 'Genealogia 
Romuli'. Pappband im Stil der Zeit (Schnitt unfrisch).                     € 175,–
Seltene zweisprachige Ausgabe, versehen mit ausführlichen Anmerkungen auf 
Deutsch. – Insgesamt sehr schöner Band.
117|Italien. – Vivanti, Annie: I Divoratori. Romanzo. Nona Edizione. 
Nona Edizione. Firenze (1925). 8°. 404 Seiten. Buchblock unbeschnitten. 
OKt. 		  € 9,–
118|Jahnn, Hans Henny: Aufgabe des Dichters in dieser Zeit. [In:] Die 
Fähre Jg. 2, H. 12 (S. 705-768). 1947. 8°. OKt. 		  € 10,–
Erstausgabe. – Weitere (Original-) Beiträge von S. Hermlin (über Paul Eluard), N. 
Sachs, H. Schlüter, F. Usinger (über Rudolf Pannwitz) u. a.
119|Jahnn, Hans Henny: Aufzeichnungen eines Einzelgängers. Eine Aus-
wahl aus dem Werk. Zusammengestellt von Rolf Italiaander. München 
(1959). 8°. 174 (6) Seiten (= List-Bücher, 146). Vorsatz und Titel sowie in-
nen nur vereinzelt mit Kulgelschreiber-Annotaten. Illustr. OKt. 		  € 9,–
120|Jahnn, Hans Henny: Das Holzschiff. Roman. Zeichnungen von Gun-
ter Böhmer. Frankfurt a. M. (1963). 8°. 238 Seiten. OLn. 		  € 28,–
Schöne Ausgabe. Mit einem Nachwort von Wilhelm Emrich.
121|Jahnn, Hans Henny: Die Niederschrift des Gustav Anias Horn, 
nachdem er neunundvierzig Jahre alt geworden war. Band 2 [von 2]. 
Hamburg [ca. 1970]. 8°. 743 Seiten (= Fluss ohne Ufer, II, 2). Farbig illustr. 
OPb. 		  € 20,–
122|Jené, Edgar; Hölzer, Max (Hg.): Surrealistische Publikationen. Bd. 1 
(= alles Erschienene). Klagenfurt (1950). 8°. 94 (1) Seiten. – Beilage: Zettel 
„Druckfehlerberichtigung“. Illustr. OKt. (minimal lichtrandig). 	 € 145,–
Erste Ausgabe dieser bedeutenden Anthologie mit Texten von André Breton, Juli-
en Gracq, Benjamin Peret u. a. in Übersetzungen von P. Celan, E. Lilleg, E. Jene u. 
a. sowie Bildbeiträgen von W. Behrens, E. Donati, Max Ernst, Yves Tanguy u. a.
123| Johnson, Uwe: Zwei Ansichten (Erstes bis zehntes Tsd.). Frankfurt 
a. M. (1965). 8°. 243 Seiten. OLn. mit Kopffarbschnitt und farbig illustr. 
OU. 		  € 30,–
Erste Ausgabe. – Sauberes Exemplar. W.-G. 2/7.
124| Joyce, James: Ulysses. Übersetzt von Hans Wollschläger. Frankfurt 
a. M- (1981). 8°. 1016 (7) Seiten (= edition suhrkamp 1100. Neue Folge, 
100). OKt. – Verlagsfrisch. 		  € 10,–
125|Kafka, Franz: Vor dem Gesetz. Berlin 1934. 8°. 80 Seiten (= Bücherei 
des Schocken Verlags, 19). 2 kleine Striche am Rand mit Rotstift. OPb. 
(Rücken etwas gedunkelt) mit Rückentitel. 		  € 90,–



Erstausgabe. – „Dieser Band ist von Heinz Politzer aus den Schriften Franz Kafkas 
zusammengestellt“ und enthält fünf Erzählungen und einige Aphorismen sowie 
ein Nachwort. – Dahm (Das jüdische Buch im Dritten Reich, 1993) 58 („Trotz Ge-
samtverbot für Kafka durch 'Liste 1 des schädlichen und unerwünschten Schrift-
tums' (Oktober 1935) bis zur Schließung des Verlags im Dezember 1938 ausgelie-
fert und in den Verlagsverzeichnissen aufgeführt"); W.-G. 12.
126|Kafka, Franz: Briefe an die Eltern aus den Jahren 1922–1924 (Über-
setzung aus dem Tschechischen von Karl-Heinz Jähn) (Hg. von Josef 
Cermak und Martin Svatos). Praha [Prag] (1990). Kl.-4°. 167 Seiten. OLn. 
mit illustr. OU. 		  € 50,–
Erste deutschsprachige Ausgabe; selten. – Mit zahlreichen Brief-Faksimiles, Kom-
mentaren und editorischer Anmerkung; Einleitung Josef Cermak. – Neuwertig.
127|Keller, Gottfried: Der grüne Heinrich Erster (- vierter) Band. 45.-49. 
Auflage. Stuttgart und Berlin 1907. 8°. 432 (2); 276 (2); 292 (2) Seiten (= 
Gesammelte Werke, I-III [von 10]). OLn. mit Rotschnitt, illustr. Vorsatz-
papieren, goldgepr. Deckeln und Rücken sowie Lesebändchen.      € 25,–
Schöne, vollständige Jugendstil-Ausgabe dieses berühmten Romans.
128|Keller, Gottfried: Gesammelte Werke in vier Bänden. Leipzig 1921. 
8°. Zusammen 3240 Seiten. OLn. mit goldgeprägtem Rücken und De-
ckel-Faksimile sowie Kopffarbschnitt und Lesebändchen. 	   € 30,–
Schöne Dünndruckausgabe mit ausführlicher Einleitung von Ricarda Huch; Ein-
bandentwurf von E. R. Weiß. – Sarkowski 895. – Gutes Exemplar.
129|Keller, Gottfried: Gesammelte Werke. Erster [- Dritter] Band (Hg. 
von Hans Schumacher). Zürich 1960. 8°. 918; 989; 944 Seiten. OLn. mit 
farbig geprägtem Rückentitel. 		  € 20,–
Sehr schöne und gut erhaltene Ausgabe in Dünndruck, die auch zahlreiche Briefe 
des Dichters enthält (darunter den Briefwechsel mit Theodor Storm). Mit länge-
rem einleitenden Essay sowie Anmerkungen und Personen-Register.
130|Kieseritzky, [Ingomar von]: Der Frauenplan. Etüden für Männer. 
Roman. Stuttgart (1991). 8°. 326 (2) Seiten, Neuwertiges Exemplar. OPb. 
mit illustr. OU. Erstausgabe.		  € 12,–
131|Klabund [Pseud. für Alfred Henschke]: Novellen von der Liebe. 
Wien 1930. 8°. 59 (4) Seiten (= Die Gold- und Silberbücher). Alter Name 
auf Vorsatz. OKt. mit goldenem Deckelschildchen. 		  € 9,–
Erstausgabe; Inhalt: Der kleine Lorbeer; Abenteuer; Das Lächeln der Margarete 
Andoux; Der Jockey; Der braune Teufel von Adrianopel; Das Mädel; Professor 
Runkel; Der Kammerdiener. – Raabe 2/273, 49; nicht in WG 2.
132|Kleist, Heinrich von: Sämtliche Werke (14. bis 18 Tsd.) (Hg. von 
Friedrich Michael). Leipzig [1935]. 8°. 1188 (1) Seiten. OLn. (Prägung 
verblasst). 		  € 23,–
Kompakte Dünndruck-Lese-Ausgabe.
133|Kleist, Heinrich von: Alle Erzählungen (Die Marquise von O..; Das 
Erdbeben in Chili; Die Verlobung on St. Domingo; Das Bettelweib von 
Locarno; Der Findling; Die heilige Cäcilie; Der Zweikampf; Michael 
Kohlhaas). Baden-Baden (1948). Groß-4°. 79 Seiten. Abzug auf Zeitungs-
papier. Mit Titel in Gründruck. 		  € 10,–
Seltene Nachkriegsausgabe.
134|Kokoschka, Oskar: Spur im Treibsand. Geschichten. Zürich (1956). 
8°. 264 (1) Seiten. Vorsatz mit Besitzvermerk. OLn. mit OU. 		  € 14,–
Erstausgabe. – WG 2/14. – Gutes Exemplar.
135|Kolbenheyer, E. G.: Parcelsus. Romantrilogie (1. bis 50. Tsd.). Mün-
chen 1941. 8°. 959 (7) Seiten. OLn. (etwas fleckig). 		  € 18,–
136|Kolbenheyer, E. G.: Gesamtausgabe der Werke letzter Hand in zwei 
Abteilungen. Vorhanden: Abt. 1: Bd. I, III, Va, VI, VIII, IX; Abt. 2: Bd. 
I, VII, VIII. Zusammen 9 Bände. Gartenberg bei Wolfratshausen bzw. 
Nürnberg (1956-1978). 8°. OLn. mit Lesebändchen, Kopffarbschnitt und 
teilweise OU. Neuwertige Exemplare.		  € 50,–



137|Konrad. – György Konrád. Friedenspreis des Deutschen Buchhan-
dels 1991. Ansprachen aus Anlaß der Verleihung. Frankfurt a. M. (1991). 
8°. 79 (1) Seiten. Illustr. OKt. 	   € 10,–
138|Kühn, Dieter: Ich Wolkenstein. Eine Biographie. Neue, erweiter-
te Ausgabe (16. bis 23. Tsd.). Frankfurt a. M. (1977). 8°. 620 (3) Seiten,  
16 Tafeln. Farbig illustr. OKt. 		  € 10,–
139|La Farge, Oliver: Der grosse Nachtgesang (Übersetzung von Lulu 
von Strauß und Thorney. Nachwort von Arnold Bauer. Titelzeichnung 
von Helmar Becker-Berke). Stuttgart – Hamburg – Baden-Baden – Berlin 
(März 1949). 4° (38x28 cm). 31 (1) Seiten (= Rowohlts-Rotations-Romane). 
Etwas eselsohrig. Karton der Zeit (Randeinrisse hinten). 		  € 14,–
1. Auflage. – Ro-Ro-Ro im Zeitungsformat.
140|Lermontow, Michail: Ein Held unserer Zeit. Illustrationen von Ge-
org Eisler. Mit einem Nachwort von Hans Mayer. Dresden (1990). 8°. 221 
(2) Seiten. OLn. mit OU. 	   € 10,–
Aus dem Russischen übersetzt von Günther Stein. – Neuwertig.
141|Lessing, Gotthold Ephraim: Gesammelte Werke [und Briefe] (in 10 
Bänden) (Hg. von Paul Rilla). Berlin 1954. 8°. 7050 Seiten, 4 Tafeln. Blaue 
OLn.-Bände mit Kopffarbschnitt und etwas Goldprägung. 		 € 100,–
Gute Ausgabe mit den Briefen (darunter auch Erstdrucke), zahlreichen Anmer-
kungen und Registern; Bd. 10 enthält, wenn auch nicht frei von marxistischer 
Sichtweise, eine ausführliche Monographie über den Dichter sowie die Nachträ-
ge. – Wilpert-Gühring 99. – Gutes Exemplar.
142|Lessing, Gotthold Ephraim: Gesammelte Werke. Erster (- Zweiter) 
Band (Band 1: 11.-14. Tsd.) (Hg. von Wolfgang Stammler). München 
(1959-1964). 8°. 1138; 1188 Seiten. OLn. mit Lesebändchen, Kopffarb-
schnitt und Rückentitel (Bd. 2 abweichend und leicht beschabt, Rücken 
verblichen). 	   € 28,–
Schöne Dünndruckausgabe. – Inhalt: I Gedichte, Dramen; Fabeln und Erzählun-
gen; Zur deutschen Sprache und Literatur; Philosophie; Theologie; II Briefe, die 
neueste Literatur betreffend; Rezensionen; Hamburgische Dramaturgie; Laokoon; 
Wie die ALten den Tod gebildet; Briefe; Anhang (Nachwort, Zeittafel, Personen-
verzeichnis) u. a. – Gutes Exemplar (Bände auch einzeln erhältlich auf Anfrage).
143|Lessing, Gotthold Ephraim: Kritische und philosophische Schriften 
(Laokoon; Hamburgische Dramaturgie; Briefe, die neueste Literatur be-
treffend; Die Erziehung des Menschengeschlchets; Anti-Goeze; Rezen-
sionen u. a.). München (1974). 8°. 1286 (2) Seiten, Winkler Weltliteratur 
Dünndruck-Ausgabe (= Werke in drei Bänden, II). Goldgepr. OLn. mit 
OU. und Lesebändchen. 		  € 25,–
„Nach den Ausgaben letzter Hand unter Hinzuziehung der Erstdrucke. Mit einer 
Einführung, einer Zeittafel und Anmerkungen von Otto Mann.“ – Neuwertige.
144|Llosa, Mario Vargas: Tante Julia und der Kunstschreiber. Roman. 
Aus dem Spanischen von Heidrun Adler. Frankfurt a. M. (1988). 8°. 392 
(6) Seiten, Mit 5 Zeichnungen (= suhrkamp taschenbuch st, 1520). Farbig 
illustr. OKt. 		  € 10,–
Mit der revidierten deutschen Übersetzung. – Sehr gutes Exemplar.
145|Llosa, Mario Vargas: Die geheimen Aufzeichnungen des Don 
Rigoberto. Roman. Aus dem Spanischen von Elke Wehr. Frankfurt 
a. M. (1997). 8°. 469 (8) Seiten, Mit 5 Zeichnungen. OPb. mit farbig 
illustr. OU. 		  € 18,–
Deutsche Erstausgabe. – Sehr gutes Exemplar.
146|Löns, Hermann: Aus der Bauernchronik „Der Wehrwolf”. Eine Holz-
schnittfolge von Hans Pape. Herausgegeben vom Sonderreferat Trup-
penbetreuung beim Reichskommissar für die besetzten niederländischen 
Gebiete. Jena [ca. 1942]. 8°. 41 Seiten, 17 Abb. Papier leicht gebräunt. Il-
lustr. OPb. 		  € 28,–
Selten. – Kunstvolle dreifarbige Typographie mit kalligraphisch gestaltetem Text. 
Durchgehend satte Abdrucke.
147|Louvet de Couvray, [Jean Baptiste]: Leben und Abenteuer des Che-



valier Faublas [...]. Zum ersten Mal vollständig aus dem Französischen 
übersetzt und mit Nachrichten über das Leben des berühmten Verfas-
sers versehen von Dr. Heinrich Elsner. Vier Bände in 2 Teilen. Rotweil [!] 
1837. 8°. Zusammen 1270 Seiten. Stockfleckig. Leinenbände der Zeit mit  
marmoriertem Schnitt, goldgeprägten Rücken und blindgeprägten  
Deckeln. 		 € 380,–
Sehr seltene erste deutsche Ausgabe; der Stoff wurde danach noch mehrfach ins 
Deutsche übersetzt, so auch von Wieland. – Kurz nach dem Erscheinen der fran-
zösischen Erstausgabe (1787-1790) hat Luigi Cherubini diese Liebesabenteuer in 
seiner Oper „Lodoiska“ vertont.
148|Mann, Heinrich: Novellen. Erster [- Zweiter] Band. Berlin 1953. 8°. 
456 (1); 418 (1) Seiten (= Ausgewählte Werke in Einzelausgaben, 8-9). 
OLn. mit OU. 		  € 22,–
149|Mann, Heinrich: Die Vollendung des Königs Henri Quatre. Roman. 
Berlin 1953. 8°. 920 S. (= Ausgew. Werke in Einzelausg., 7). OLn.    € 10,–
150|Mann, Heinrich: Die Jugend des Königs Henri Quatre. Roman. Ber-
lin 1954. 8°. 688 Seiten (= Ausgewählte Werke in Einzelausgaben, 6). 
OLn. mit OU. 	   € 10,–
151|Mann, Heinrich: Liebesspiele und andere Erzählungen. Vorwort von 
Hugo Loetscher. Mit vierundzwanzig Zeichnungen von George Grosz. 
Zürich (1964). 8°. 389 (1) Seiten, 24 Abb. (= Diogenes Erzähler-Bibliothek). 
OLn. mit Kopffarbschnitt und illustr. OU (dieser schadhaft).             € 9,–
Bis auf den Umschlag von ausgezeichneter Erhaltung.
152|Mann, Thomas: Tristan. Novelle. Mit einem Nachwort von Rudolf 
K. Goldschmit. Leipzig [1924]. Kl.-8°. 74 (6) Seiten (= Reclams Universal-
Bibliothek, 6431). OU. 		  € 7,–
Seltene Ausgabe. – Potempa E.13.4. Bürgin I.3.c.
153|Mann, Thomas: Meistererzählungen. Tristan – Tonio Kröger – Der 
Tod in Venedig – Mario und der Zauberer. Zürich (1945). 8°. 393 Seiten (= 
Manesse-Bibliothek der Weltliteratur). OLn. mit Verlagssignet in Blind-
prägung auf Vorderdeckel, graublauem Kopfschnitt sowie Gold- und 
Blindprägung auf dem Rücken. 	     € 7,–
154|Mann, Thomas: Deutschland und die Deutschen (Rede). Berlin 1947. 
8°. 32 Seiten. OKt. (gebräunt, lichtrandig). 		  € 9,–
Erste Buch-Ausgabe in Deutschland; Rede anläßlich seines 70. Geburtstages in 
der Library of Congress, Washiongton DC.
155|Mann, Thomas: Doktor Faustus. Das Leben des deutschen Tonset-
zers Adrian Leverkühn, erzählt von einem Freunde. Berlin (1954). 8°. 691 
Seiten. OLn. mit OU. (dieser lichtrandig). 	   € 12,–
Schöne Ausgabe. – Innen sauberes, sehr gutes Exemplar.
156|Mann, Thomas: Gesammelte Werke in zwölf Bänden. [2. Auflage]. 
Berlin 1956. 8°. OHPgt. mit Kopfgoldschnitt und Lesebändchen.  € 600,–
Prachtvolles Exemplar der Vorzugsausgabe in Dünndruck. – Neuwertig.
157|Mann, Thomas: Sorge um Deutschland. Sechs Essays (1.-15. Tsd.). 
Frankfurt a. M. 1957. 8°. 134 (2) Seiten, 1 Taf. (= S. Fischer Schulausgaben 
moderner Autoren). OKt. 		  € 5,–
Nachwort von Bernt Richter. – Schönes Exemplar.
158|Mann, Thomas: Buddenbrooks. Verfall einer Familie. Saarbrücken 
[ca. 1960]. 8°. 797 Seiten. OLn. (Rücken etwas verschossen). 		  € 9,–
159|Mann, Thomas: Erzählungen. Vierte, durchges. Auflage. Berlin und 
Weimar 1964. 8°. 1010 Seiten. OLn. mit Kopffarbschnitt und OU. 	  € 18,–
Schöne Dünndruckausgabe. – Neuwertiges Exemplar.
160|Mann, Thomas: Tagebücher 1933-1934 (16.-20. Tsd.) (Hg. von Peter 
de Mendelssohn). Frankfurt a. M. (1977). 8°. XXII, 818 Seiten. OLn. mit 
2 Lesebändern und illustr. OU. (teilweise verschossen, Laminierung löst 
sich ab). 		  € 28,–
Mit umfangreichem Anmerkungsteil, Namen- und Sachregister; sehr gut erhalten.



161|Mann, Thomas: Tagebücher 1918-1921 (Hg. von Peter de Mendels-
sohn). Frankfurt a. M. (1979). 8°. XII, 908 Seiten. OLn. mit 2 Lesebändern 
und illustr. OU. (randrissig, Rücken verschossen). 	   € 34,–
Erstausgabe. – Mit umfangreichem Anmerkungsteil, Namen- und Sachregister; 
sehr gut erhalten.
162|Mechow, Karl Benno von: Leben und Zeit. Aus dem Land Oberdo-
nau. Ein Erinnerungsbuch (Siebtes bis zehntes Tsd.). Freiburg i. Br. [ca. 
1939]. 8°. 151 Seiten. OLn. mit illustr. OU. 	   € 17,–
Die Erstausgabe (1938) war noch mit dem Untertitel „Aus dem Land Oberöster-
reich“ erschienen.
163|Mechow, Karl Benno von: Glück und Glas. Erzählung (1.-10. Tsd.). 
Jena (1942). 8°. 80 Seiten (= Deutsche Reihe, 121). OPb. 		  € 28,–
Seltene Erstausgabe. – Mit eigenhändiger Widmung, Datum und Unterschrift des 
Autors: „Herrn Dr. Reinfahrt mit freundlichen Wünschen. / Freiburg, 11. I. 1943 
Fr. B. von Mechow“ (fl. Vorsatz).
164|Meier, Walter (Hg.): Tiergeschichten von Kipling, Turgenjew, Colette, 
Polgar, Tolstoi, Tschechow, Verga, Hebel, Grazia, Deledda, Bergengruen, 
Mechtilde, Lichnowsky, Pergand, Tombari, Lesskow, Jensen, Chérau, 
Maupassant, Kielland, Fedin, Haanpää, Renard, Altenberg, Quiroga. 
Zürich (1957). Kl.-8°. 522 Seiten, Dünndruckpapier (= Manesse Biblio-
thek der Weltliteratur). OLn. mit Kopffarbschnitt und illustr. OU. (dieser 
randrissig). 		  € 8,–
165|Meyer, Conrad Ferdinand: Sämtliche Werke in zwei Bänden. Band 
II. München (1974). 8°. 735 Seiten (= Winkler Dünndruck Ausgabe). OLn. 
mit Lesebändchen und OU. 		  € 15,–
„Vollständige Texte nach den Ausgaben letzter Hand. Mit einem Nachwort von 
Erwin Laaths.“ – Neuwertiges Exemplar.
166|Möbius, Martin (d.i. Otto Julius Bierbaum): Steckbriefe, erlassen 
hinter dreißig literarischen Uebelthätern gemeingefährlicher Natur. Mit 
den getreuen Bildnissen der Dreißig versehen von Bruno Paul. Mit ei-
nem neuen Nachwort von K. P. Muschol und Kurzbiographien der Auto-
ren. München 1960 (= Nachdruck der Ausgabe Berlin und Leipzig 1900). 
Kl.-8°. 143 Seiten. Illustr. OKt. – Neuwertig. 	     € 8,–
167|Mörike, Eduard: Mozart auf der Reise nach Prag. Mit 14 Originalli-
thographien von Fritzi Löw. Wien [ca. 1920]. 16°. 123 (5) Seiten. Grüner 
OPb. (Rücken rep.) mit Rücken- u. Deckelschild. 	   € 12,–
Innen sehr schönes Exemplar.
168|Mörike, Eduard: Du bist Orplid, mein Land! Ein Leben in Briefen 
und Gedichten. Ausgewählt und mit einem Vorwort versehen von Otto 
Heuschele. Stuttgart (1960). 8°. 152 Seiten. Illustr. OPb. 		  € 18,–
Erstausgabe. – Mit längerer eigenhändiger und datierter Widmung von Otto Heu-
schele auf fl. Vorsatz.
169|Morgenstern, Christian: Wir fanden einen Pfad. Zweite Auflage. 
München 1914. 8°. 78 (1) Seiten, 1 Porträt - Tafeln. Einige Seiten am un-
teren Rand mit größerem Braunfleck. Vorder Original-Karton (fleckig, 
Bindung lose). 	     € 9,–
170|Morgenstern, Christian: Stufen. Eine Entwicklung in Aphorismen 
und Tagebuch-Notizen (39.-43. Tsd.). München 1924. 8°. 285 (4) Seiten, 1 
Porträt. Vorsatzpapier mit Widmung „1926“. OLn. (Rücken verschossen) 
mit etwas Goldprägung. 		  € 8,–
171|Novalis: Fülle meines Herzens. Aus den Gedichten, Fragmenten und 
Briefen. Ausgewählt und mit einem Vorwort versehen von Otto Heu-
schele. Stuttgart (1961). 8°. 128 Seiten. Illustr. OPb. 	   € 14,–
Erstausgabe. – Mit längerer eigenhändiger und datierter Widmung von Otto Heu-
schele auf fl. Vorsatz.
172|Ohanian, Armen: Die Tänzerin von Shamakha. Mit einem Vorwort 
von Anatole France. Autorisierte Übersetzung von Ernst Friedrich Eckert 
(4.-6. Tsd.) (Hg. von F. Sarre und F. R. Martin, München). Berlin (1925). 



Kl.-4°. 311 (1) Seiten, 6 montierte farbige Tafeln, Schönes Exlibris. OLn. 
mit goldgeprägtem Titel. 		  € 25,–
Orientalische Geschichte mit Abbildungen aus den „Meisterwerken muhamme-
danischer Kunst”.
173|Palgrave, Francis T.: The Golden Treasury. Selected from the best 
songs and lyrical poems in the English language and arranged with no-
tes. Revised and enlarged. London 1904. 12°. 7, 387 (4) Seiten, 1 Abb. 
OLdr. (oberes Kapital schadhaft) mit goldgeprägtem Deckel und Rü-
cken, dreiseitigem Goldschnitt und Lesebändchen. 		  € 14,–
Hübsche Auswahl englischer Lyrik; umfangreicher Anmerkungsteil.
174|Paul, Jean: Der Luftschiffler Giannozzo (Hg. von Hansjörg Schmitt-
henner). München – Wien (1975). 8°. 46 (2) Seiten, 14 Abb. Illustr.  
OKt.	     € 8,–
175|Petzold, Alfons: Der feurige Weg. Ein russischer Revolutionsroman. 
Wien – Leipzig 1918. 8°. 106 (6) Seiten. Farbig illustr. OPb. 		  € 45,–
Sehr seltene Erstausgabe. – Entstanden 1913 im damals noch zu Rußland gehö-
renden Lodz, wo Petzold als Arbeiter in einer Baumwollspinnerei sein „Leben 
fristete“. – Ausgezeichnet erhaltenes Exemplar.
176|Pohl, Ilse (Hg.): Meine Lieder werden leben. Miniaturen von Cor-
nelia Goethe, Adele Schopenhauer, Clara Schumann und Annette von 
Droste-Hülshoff. Und: Vom Antlitz in der Welt. Ein Schlußgedanke von 
Markus von Hänsel-Hohenhausen (1.-15. Tsd.). Frankfurt usw. (2005). 
Kl.-8°. 168 Seiten (= Miniaturen. Buchausgabe der Edition „Silhouetten 
aus dem Großen Hirschgraben“). OLn. mit etwas Rückenvergoldung 
und Lesebändchen. – Verlagsfrisch. 		  € 8,–
177|Rilke, Rainer Maria: Briefe an seinen Verleger 1906 bis 1926 (4. bis 5. 
Tsd.) (Hg. von Ruth Sieber-Rilke und Carl Sieber). Leipzig 1936. 8°. 479 
Seiten. OLn. (schwach fleckig, Kap. gestaucht, Rücken minimal verbli-
chen) mit Goldprägung, Kopffarbschnitt und Lesebändchen. 	   € 20,–
Erste Auflage; mit Anmerkungen und Bibliographie. – Innen sauber. – Sarkowski 1309.
178|Rilke, Rainer Maria: Die Weise von Liebe und Tod des Cornets 
Christoph Rilke (791.-840. Tsd.). Wiesbaden 1950. 8°. 34 (1) Seiten  
(= Insel-Bücherei, 1). Besitzvermerk auf Vorsatz. Illustr. OPb. 		  € 8,–
179|Rilke, Rainer Maria: Sämtliche Werke. Werkausgabe. Herausge-
geben vom Rilke-Archiv in Verbindung mit Ruth Sieber-Rilke, besorgt 
durch Ernst Zinn. 12 Bände (6. bis 10. Tsd.). Frankfurt a. M. (1976).  
8°. Zusammen ca. 1700 Seiten. Flexible Original-Leinenbände (ka-
schiert). 	   € 90,–
Textidentisch mit der maßgeblichen Ausgabe: R. M. Rilke, Sämtliche Werke  
[6 Bände], Frankfurt a. M. 1955-1966. – Verlagsfrisches Exemplar.
180|Rilke, Rainer Maria: Werke. Einleitung von Beda Allemann. 6 Bän-
de. Dritte Auflage. Frankfurt a. M. (1984). Kl.-8°. Zusammen ca. 1750 
Seiten. Hübsche OPbe. mit blauem, marmoriertem Überzugspapier und 
Rückentiteln in Schuber. 		  € 48,–
Gesuchte Geschenk-Ausgabe im praktischen Kleinformat; sie besteht aus der be-
währten dreibändigen Ausgabe „Sämtliche Werke“ , hg. vom Rilke Archiv, be-
sorgt durch Ernst Zinn. Zusätzlich aufgenommen wurde das 1974 erstmals veröf-
fentlichte „Testament”. – Mit mehreren Registern und Zeittafeln. – Neuwertig.
181|Rinser, Luise: Den Wolf umarmen (86.-105. Tsd.). Frankfurt a. M. 
(1986). 8°. 412 (4) Seiten (= Fischer TB, 5866). Illustr. OKt. 	   € 20,–
Mit Signatur der Autorin und Datum „30-11-87“ im Titel. – Luise Rinser war 1953 
bis 1959 mit dem Komponisten Carl Orff verheiratet. – WG 2/67.
182|Rolland, Romain: Charles Péguy (Aus dem Franz. übertragen 
von G. Baerlocher und J.-P. Samson). Zürich 1951. 8°. 593 S. (= Gilden- 
bibliothek der Weltliteratur). OLn. mit OU. und Lesebändchen.      € 10,–
183|Rosenfeld, Fritz: Der Goldfasan. Drei Legenden. Zürich / Wien / 
Prag 1933. 8°. 122 Seiten, zahlr. Abb. Blauer OLn. (lichtrandig) mit gold-
gepr. Deckelillustration (chinesische Blockbuchbindung). 	   € 30,–



Sehr seltene erste Ausgabe, nicht im Handel erschienen (Werbeprämie für die 
Gewinnung eines Mitglieds). Hübsche, blau-illustrierte Vorsatzpapiere in chine-
sischer Manier. Die Ausstattung besorgte Erna Yoshida Blenk (Zürich); die hüb-
schen Illustrationen, wie die Schrift, in olivgrün gehalten. – Deutsches Exilarchiv 
4996; nicht bei Sternfeld-Tiedemann. – Innen verlagsfrisch.
184|Rüttenauer, Benno (Hg.): Die Memoiren des Herzogs von Lauzun. 
Herausgegeben und eingeleitet. München 1912. 8°. XXX, 311 Seiten, 64 
Illustrationen auf Tafeln. OHLdr. (Rücken angerissen) mit Buntpapier-
bezug, reichlich goldgeprägtem Rücken, dreiseitigem Farbschnitt und 
Lesebändchen. 	   € 65,–
Erstausgabe. – „Den Memoiren von Lauzun kommt vor allem auf Grund der 
Zeugnisse über die Person und die Umgebung der Königin Marie Antoinette 
historisch-dokumentarische Bedeutung zu. Sowohl das Ancien Regime als auch 
die beginnende Revolution werden hier aus intimer Kenntnis beleuchtet“ (Anti-
quariat Contor). – Hayn-G. IX,342; W.-G. 1279,27. – Gutes Exemplar.
185|Russland. – Gogol, Nikolaus: Meistererzählungen. Aus dem Rus-
sischen übertragen und herausgegeben von Bruno Goetz. Mit Zeich-
nungen von Walter Roshardt. Zürich (1959). 8°. 528 Seiten (= Manesse 
Bibliothek der Weltliteratur). OLn. mit Kopffarbschnitt und illustr.  
OU. Neuwertiges Exemplar. 		  € 10,–
186|Sachs, Hans: Ausgewählte Werke. Erster Band: Gedichte. Zweiter 
Band: Dramen (11.-14. Tsd.). Leipzig 1961. 8°. XIII, 342; 369 Seiten, zahlr. 
farbige Abb., 11 gef. farbige Tafeln. OHPgt. 		  € 48,–
Bibliophile Ausgabe mit Essay „Hans Sachs und seine Zeit" von Wolfgang Stamm-
ler, Nachwort von Reinhard Buchwald, „Die Silberweise von Hans Sachs" von 
Hugo Löbmann sowie Worterklärungen und chronologischem Inhaltsverzeich-
nis. – Neuwertiges Exemplar.
187|Sartre, Jean-Paul: Situationen. Essays. Reinbek bei Hamburg 1965. 
8°. 299 (1) Seiten, 1 Porträt (= Rowohlt Paperback, 46). Illustr. OKt. (leicht 
eselsohrig). 		  € 14,–
Erste deutsche Ausgabe; selten. – Sauberes Exemplar.
188|Schaeffer, Albrecht: Die tanzenden Füße. Mit einem Nachwort von 
Paul Alverdes. Leipzig . 8°. 132 Seiten. OLn. 		  € 8,–
189|Schanz, Frida: Knut, der Geiger. Ein Märchen. Wien Leipzig München 
[ca. 1923]. 8°. 50 (6) S., mit Holzst.-Abb. (= Die Füllhornbüchlein).	  € 8,–
190|Scheffel, Joseph Viktor von: Wandern und Weilen. Scheffels Briefe 
ins Elternhaus 1860 - 1864 (Hg. von Wilhelm Zentner). Karlsruhe 1951. 
8°. 103 Seiten,   Abb., 4 Tafeln, 1 Faksimile, 1 Porträt. OKt. 		  € 10,–
191|Schiller, Friedrich von: Schillers sämtliche Werke. Großherzog Wil-
helm Ernst Ausgabe. 6 Bände [von 7] (13.-15. Tsd.). Leipzig [1920]. Kl.-8°. 
Zusammen ca. 3900 Seiten. Rote flexible OLn. mit Goldprägung, Lese-
bändchen und Kopffarbschnitt. 		  € 75,–
Sehr schöne Dünndruckausgabe in handlichem Format und klarem Druck. – Sar-
kowski 1461 (die Erstausgabe ist 1905 erschienen); ohne den letzten, 7. Band mit 
den „Kleineren Schriften“. – Schönes Exemplar auf leicht gelblichem Papier.
192|Schiller, Friedrich von: Schiller-Worte. Ausgewählt von E. Kurt Fi-
scher (11.-20. Tsd.). München 1941. 8°. 78 (1) Seiten (= Die kleine Büche-
rei). OPb. 	   € 10,–
Mit Schlußwort. – Neuwertiges Exemplar.
193|Schiller, Friedrich von: Die klassischen Dramen (24. bis 27. Tsd.) (Hg. 
von Reinhard Buchwald). Wiesbaden 1955 (= Nachdruck der Ausgabe 
Leipzig 1940). 8°. XV, 843 Seiten, 1 Frontispiz-Porträt (= Schillers Werke 
in drei Bänden, 3). Roter OLn. mit Goldprägung, Rückentitel, Lesebänd-
chen und Kopffarbschnitt (OU. am Rücken fleckig). 	   € 12,–
Mit ausführlicher Einleitung; schöne Dünndruckausgabe auf leicht gelblichem 
Papier. – Sarkowski 1462.
194|Schiller, Friedrich von: „Die Räuber”. Faksimiledruck nach der bei J. 
B. Metzler erschienenen Erstausgabe. Mit einem Nachwort versehen von 



Reinhard Wittmann. Stuttgart (1992). 8°. (18) 222, XII Seiten, 1 Faksimile. 
OPb. mit Rückenschild. 	   € 18,–
Schönes Bändchen mit lesenswertem Nachwort.
195|Schmidt, Arno: die umsiedler. 2 prosastudien (kurzformen zur wie-
dergabe mehrfacher räumlicher verschiebung der handelnden bei fest-
gehaltener einheit der zeit). Frankfurt a. M. (1953). Gr.-8°. 71 (3) Seiten (= 
studio frankfurt, hg. von Alfred Andersch, 6). Farbig illustr. OKt. (Knick 
im Vorder-Deckel, dessen Innenseiten leicht braunfleckig). 	 € 145,–
Erste Ausgabe von Arno Schmidts 3. Veröffentlichung. – „Die Stilkraft Arno 
Schmidts ist wahrhaft unheimlich […] Hier folgen zwei Prosastücke, die seine 
geistige Spannweite bezeugen und abermals dartun, daß der letzte Ausdruck von 
Qualität des Inhalts die Form ist” (Einband); den Umschlag gestaltete Gisela An-
dersch. – Wilpert-Gühring 27.
196|Schneider, Reinhold: Briefe an einen Freund. Mit Erinnerungen von 
Otto Heuschele. Köln & Olten (1961). 8°. 190 (1) Seiten. Einige Anstrei-
chungen in Blei. OLn. mit OU. 		  € 24,–
Erstausgabe. – Mit eigenhändiger Widmung von Otto Heuschele auf dem Vor-
satz, datiert „24. XII. 1961". Anmerkungen.
197|Schneider, Reinhold: Das Große bleibt. Ausgewählt und eingeleitet 
von Otto Heuschele. Stuttgart (1963). 8°. 128 Seiten. Illustr. OPb. 		 € 18,–
Erstausgabe. – Mit längerer eigenhändiger, datierter Widmung von Otto Heu-
schele auf dem Vorsatz.
198|Scholte, J. H. (Hg.): Grimmelshausens Simplicissimus Teutsch. (Be-
schreibung des Lebens eines seltsamen Vaganten genannt Melchior 
Sternfels von Fuchhaim. Überaus lustig und männiglich nützlich zu 
lesen.) Abdruck der editio princeps (1609) mit der stark mundartlich 
gefärbten, nicht von einem berufsmäßigen Korrektor überarbeiteten 
Originalsprache des Verfassers (Fotomechanischer Nachdruck). Dritte 
Auflage. Tübingen 1954. 8°. X, 463 Seiten (= Nachdrucke deutscher Lite-
raturwerke). OKt. 		  € 20,–
199|Schweiz. – Die Schweizer Minnesänger. Mit Einleitung und An-
merkungen (Hg. von Karl Bartsch). Frauenfeld 1886. 8°. CCXX474 Seiten, 
Im Text einige Zierleisten (= Bibliothek älterer Schriftwerke der Deut-
schen Schweiz. Hrsg. von Jakob Baechtold und Ferd. Vetter, 6). Vorde-
res Vorsatzblatt entfernt; Widmung verso Schmutztitel. Goldgeprägter 
Orig.-Leinenband (Rücken etwas beschabt) mit goldenen Schmuck-Vor-
satzpapieren, Kopfgoldschnitt und Lesebändchen. 	   € 48,–
Seltene, sehr schön gestaltete Edition und gut erhalten.
200|Siegrist, Reinhold (Hg.): Lebende Dichter um den Oberrhein. Lyrik 
und Erzählung. Im Auftrag des Deutschen Scheffel-Bundes im Reichs-
werk für Jugend und Volk. Bühl-Baden (1942). 8°. 804 Seiten, 12 Tafeln. 
OHLn. mit illustr. OU. 	   € 10,–
201|Siegrist, Reinhold (Hg.): Zeitgenössische Dichter. Lyrik und Prosa. 
Im Auftrag des Volksbundes für Dichtung (Scheffelbund). Karlsruhe Ja-
nuar 1959. 8°. 173 Seiten. OKt. 		  € 8,–
Enthält Werke von G. F. Jünger, W. H. Fritz, G. Gaiser, H. Piontek, H. Bender, W. 
Bächler, H. Eisenreich.
202|Spanien. – Preiser, Werner; Theile, Albert (Hg.): Spanische Erzähler 
des 19. und 20. Jahrhunderts. Zürich (1958). Kl.-8°. 567 (1) Seiten, Dünn-
druckpapier (= Manesse Bibliothek der Weltliteratur). OLn. mit Kopf-
farbschnitt und illustr. OU. (dieser randrissig). 	   € 10,–
203|Spanien. – Sor Juana inés de la Cruz: Die Welt im Traum. Eine Dich-
tung der „zehnten Muse von Mexiko”. Spanisch und Deutsch (Hg. von 
Karl Vossler). Karlsruhe (1946). 8°. 123 Seiten, 1 Taf. OPb. 	   € 18,–
Sehr selten.
204|Squentz, Peter [Pseud. für Josef Eberle]: Phyllis & Philander. Das 
ist: Gereymter VENVS-Spiegel im baroquischen Geschmakk von einem 
uhngenannten/ aber nicht uhnbekannten Avctore. Stuttgart (1968). 4°. 97 
(4) Seiten, Zahlr. Vignetten. OPb. mit illustr. OU. in Schuber. 		  € 23,–



Bibliophile Ausgabe. – Druck in Rot und Schwarz. Gesetzt aus der Fetten Fraktur, 
gemischt mit halbfetter Weiß-Antiqua. – Neuwertiges Exemplar.
205|Stifter, Adalbert: Granit. Landschaftsbilder von Emmerich Schaffran. 
Buchschmuck von K. A. Wilke (Hg. von der Vereinigung für Arbeitsun-
terricht und Kunsterziehung). Wien 1923. 8°. 59 (2) Seiten, 11 Abb. Illustr. 
OKt. (Klammerung gelöst). 	   € 10,–
206|Stifter, Adalbert: Der Hochwald (Einleitung: Karl Quenzel). Leipzig 
[ca. 1930]. 8°. 106 Seiten. Illustr. OPb. 		  € 9,–
Hübsche Ausgabe.
207|Stifter, Adalbert: Der Hochwald. Erzählung. Erste Fassung (8.-17. 
Tsd.) (Hg. von Max Stefl). Karlsbad-Drahowitz und Leipzig [ca. 1940]. 
8°. 127 (1) Seiten (= Volksdeutsche Reihe, 12/13). OPb. mit OU. 		  € 8,–
Mit Nachwort.
208|Stifter, Adalbert: Erzählungen in der Urfassung. 3 Bände (Hg. von 
Max Stefl). Basel (1950-1953). 8°. Goldgeprägte OLn. (Rücken schwach 
verschossen). 		  € 28,–
209|Stifter, Adalbert: Witiko. Eine Erzählung. 3 Bände (Hg. von Max  
Stefl). Basel (1953). 8°. Goldgeprägte OLn. (Rücken schwach verschos-
sen). 	   € 27,–
210|Stifter, Adalbert: Der Nachsommer. Eine Erzählung. 3 Bände in 2 
Teilen (Hg. von Max Stefl). Basel (1954). 8°. Goldgeprägte OLn. 		  € 24,–
211|Stifter, Adalbert: Brigitta. Urfassung / Studienfassung. Im Auftrag 
der Bayerischen Akademie der Schönen Künste (Hg. von Max Stefl). 
Augsburg (1955). 8°. 87 Seiten. Goldgeprägter OLn. 		  € 10,–
212|Stifter, Adalbert: Studien. 4 Bände (Hg. von Max Stefl). Basel (1955-
1956). 8°. Goldgeprägte OLn. 		  € 35,–
213|Stifter, Adalbert: Die Mappe meines Urgroßvaters. Letzte Fassung 
(Hg. von Max Stefl). Basel (1957). 8°. 310 (2) Seiten. Goldgeprägte OLn. 
(Rücken schwach verschossen). 		  € 14,–
214|Stifter, Adalbert: Bunte Steine. Späte Erzählungen. 2 Bände (Hg. von 
Max Stefl). Basel (1960). 8°. 771 (2) Seiten. Goldgeprägte OLn. (Rücken 
schwach verschossen). 		  € 27,–
215|Stifter, Adalbert: Maß des Menschlichen. Ein Stifter-Brevier. Heraus-
gegeben und eingeleitet von Otto Heuschele. Stuttgart (1963). 8°. 102 (2) 
Seiten. Illustr. OPb. 	   € 18,–
Erstausgabe. – Mit längerer eigenhändiger und datierter Widmung von Otto Heu-
schele (Vorsatz).
216|Stifter, Adalbert: Maß des Menschlichen. Ein Stifter-Brevier. Heraus-
gegeben und eingeleitet von Otto Heuschele. Stuttgart (1963). Kl.-8°. 102 
(2) Seiten. Illustr. OPb. 	   € 10,–
Erstausgabe.
217|Storm, Theodor: Werke in vier Bänden. Neu herausgegeben von Gi-
sela Spiekerkötter. Frankfurt a. M. [ca. 1975] (= Nachdruck der Ausgabe 
Zürich, Stauffacher 1967). 8°. Zusammen ca. 1500 Seiten (= Bongs golde-
ne Klassiker-Bibliothek). OLn. mit Rückentitel. 		  € 20,–
Schöne, textkritisch zuverlässige Leseausgabe.
218|Strindberg, August: Märchenspiele. Ein Traumspiel. Verdeutscht 
von Emil Schering (17.-21. Tsd.). München 1920. 8°. (3) 239 (5) Seiten, 
mehrere Notenbeispiele (= August Strindbergs Werke. Deutsche Ge-
samtausgabe). OKt. (Buchblock unbeschnitten). 	   € 14,–
Enthält „Die Kronbraut“, „Schwanenweiss“ und „Ein Traumspiel“ sowie Anmer-
kungen und das Nachwort zur 2. Auflage. – „Einzige vom Dichter und seinen 
Erben autorisierte deutsche Ausgabe.“
219|Struck, Karin: Die Mutter. Roman. Zweite Auflage (13.-24. Tsd.). 
Frankfurt a. M. (1975). 8°. 385 (13) Seiten (= suhrkamp taschenbuch, 489).  
Illustr. OKt. 		  € 5,–



220|Swift, Jonathan: Satyrische und ernsthafte Schriften. Vierter Band 
[von 8]. Hamburg und Leipzig 1760. 8°. VI Seiten, 4 Blatt, 428 Seiten, Ge-
stochene, allegorische Vignette im Titel sowie im Text zahlreiche weitere 
kleinere Vignetten. HLdr. der Zeit mit Rückentitel, roten Vorsatzpapie-
ren, dreiseitigem Rotschnitt und Lesebändchen. 	 € 125,–
Hübscher Einzelband aus der seltenen, ersten deutschen Gesamtausgabe (1768-
1760) „übersetzt von Johann Heinrich Waser (Diakon zu Winterthur, 1713-1777), 
der hier die Vorreden mystifizierend als ‘Joseph von Breitenfels’ unterzeichnet” 
(Antiquariat Halkyone). – Band IV enthält in Fortsetzung von Bd. III mehrere re-
ligiöse und kirchenpolitische Abhandlungen sowie Predigten aus den Jahren 1708 
bis 1734. – Nachgebunden: Dr. Jonathan Swifts einige Predigten (ohne Ort und 
Jahr), 72 Seiten. – Schönes Exemplar in einem charakteristischen zeitgenössischen 
Einband; vgl. Goedeke IV/1, 578, 7 und Rümann 18. Jh., 1129.
221|Tegnér, Esaias: Die Frithiofs-Sage. Aus dem Schwedischen übersetzt 
von Amalie von Helwig [...] Unveränderter Abdruck. Stuttgart und Tü-
bingen 1853. Kl.-8°. XII, 192 Seiten. Pb. der Zeit (abgegriffen). 		  € 10,–
Mit der gedruckten Widmung: „Zueignung an Goethe”.
222|Tieck [Ludwig] und Wackenroder, [Wilhelm Heinrich]: Phantasien 
über die Kunst (Hg. von Jak. Minor). Berlin und Stuttgart [ca. 1885]. 8°. 
110 Seiten, mehrere Holzschnitt- Abb., Frakturschrift (= Deutsche Na-
tional-Litteratur. Historisch kritische Ausgabe, 145). Papier qualitätsbe-
dingt gebräunt; Titel mit Vorbesitzer-Vermerk. Ganzleinenband der Zeit 
mit marmoriertem Schnitt. 		  € 28,–
Gesuchte Edition.
223|Tieck, Ludwig: Vittoria Accorombona. Ein Roman in fünf Büchern 
(Hg. von W. J. Lillyman). Stuttgart (1973). Kl.-8°. 416 Seiten, zahlr. Abb. 
(= Reclams Universal-Bibliothek, 9458-63). OKt. 		  € 10,–
Neuwertiges Exemplar; beim Verlag nicht mehr lieferbar.
224|Tillier, Claude: Mein Onkel Benjamin. Roman. Aus dem Französi-
schen übertragen von Trude Fein. Mit Illustrationen von Sahib, in Holz 
geschnitten von Prunaire. Zürich (1972). Kl.-8°. 446 (2) Seiten, Dünn-
druckpapier (= Manesse Bibliothek der Weltliteratur). OLn. mit Kopf-
farbschnitt und illustr. OU. 	     € 7,–
Neuwertiges Exemplar; beim Verlag nicht mehr lieferbar.
225|Tumler, Franz: Volterra. Wie entsteht Prosa. Nachwort von Rudolf 
Hartung (Erstes bis fünftes Tsd.). Frankfurt a. M. 1962. 8°. 62 (1) Seiten (= 
suhrkamp texte, 12). OKt. 		  € 14,–
Erstausgabe.
226|Ulrich, Eva: Ich bin eine Lehrerin (47.-52. Tsd.). München (1964). 8°. 
97 (1) Seiten. Farbig illustr. OPb. 		  € 15,–
Mit eigenhändiger Widmung und Unterschrift der Autorin „September 1966 in 
Villach“ (fl. Vorsatz). – Einband & Vignette von Herbert Pothorn. – Neuwertig.
227|Undset, Sigrid: Harriet Waage. Roman (Uebersetzung von J. Sand-
meier und S. Angermann) (Hg. von J. Sandmeier). Berlin (1931). 8°. 212 
(4) Seiten. Besitzvermerk „Jella Weissweiller“ auf fl. Vorsatz, Titel mit kl. 
priv. Sign. OLn. mit Goldprägung. 		  € 9,–
Deutsche Erstausgabe (erstmals 1917 in Norwegen erschienen).
228|USA. – Hemingway, Ernest: Der Unbesiegte. Mit 28 Graphiken von 
Pablo Picasso. Hannover (1959). 8°. (63) Seiten. Farbig illustr. OPb. (ver-
blasst). 		  € 12,–
Aus dem Amerikanischen übertragen von Annemarie Horschitz-Horst.
229|Varnhagen, Rahel: Rahel–Bibliothek. Gesammelte Werke. 10 Bände. 
Sonderausgabe für Zweitausendeins (Hg. von Konrad Feilchenfeldt, 
Uwe Schweikert, Rahel E. Steiner). München (1983) (= Nachdruck der 
Ausgabe Berlin 1834). 8°. Insgesamt ca. 6000 Seiten. Dünndruck-Ausga-
be. OLn. (Rücken schwach verschossen) mit Rückentitel. 		  € 75,–
Ausgezeichnet erhaltene Exemplare.
230|Vries, Theun de: Rembrandt. Roman. Fünfte Auflage (61. - 89. Tsd.). 
Berlin 1954. 8°. 330 Seiten, OHLdr. mit illustr. OU. Neuwertig		  € 9,–



231|Wedekind, Frank (Hg.): Mine-Haha oder Über die körperliche Er-
ziehung der jungen Mädchen. Aus Helene Engels schriftlichem Nachlaß 
herausgegeben (Achtes bis siebzehntes Tsd.). München 1919. Kl.-8°. 101 
(2) Seiten. Karton der Zeit. 		  € 9,–
232|Weinheber, Josef: Briefe an Maria Mahler (Hg. von Paul Zugow-
ski). Gütersloh 1952. 8°. 75 (2) Seiten (= Das Kleine Buch, 44). Illustr.  
OPb. 		  € 8,–
233|Weiß, Ferdl: Gibt's denn dös aa? Mit Zeichnungen von Fr. Nilek. 
Leipzig (1941). 8°. 78 (2) Seiten (= Reclams Universal-Bibliothek, 7485). 
OKt. 		  € 9,–
234|Weiss, Marie: Die blaue Blume und andere Geschichten. Wien (1962). 
8°. 94 (1) Seiten, Neuwertiges Exemplar. OPb. mit montiertem Titelschild 
in Gold. 		  € 10,–
235|Wieland, Christoph Martin: Geschichte des Agathon. Erste Fassung 
(Hg. von Fritz Martini, unter Mitwirkung von Reinhard Döhl). Stuttgart 
(1979). Kl.-8°. 687 (1) Seiten, zahlr. Abb. (= Reclams Universal-Bibliothek, 
9933 [7]). Illustr. OKt. – Neuwertiges Exemplar. 		  € 6,–
236|Wieland, Christoph Martin: Geschichte der Abderiten (Hg. von Karl 
Hans Bühner; mit Nachwort). Stuttgart (1984). Kl.-8°. 400 Seiten, zahlr. 
Abb. (= Reclams Universal-Bibliothek, 331 [4]). OKt. – Neuwertig. 	 € 5,–
237|Wiese, Benno von (Hg.): 19. Jahrhundert. Texte und Zeugnisse. 
München 1965. Gr.-8°. XL, 1100 Seiten (= Deutsche Literatur. Texte und 
Zeugnisse. Im Verein mit Helmut de Boor, [Rainer Gruenter,] Albrecht 
Schöne, Richard Alewyn, Hans-Egon Hass und Benno von Wiese, VI). 
OLn. mit Goldprägung, 2 Lesebändchen und OU. 		  € 18,–
Originalausgabe. – Mit (kommentierten) Registern.
238|Wilde, Oscar: Das Bildnis des Dorian Gray. Aus dem Englischen 
übersetzt und bearbeitet von J. Cassirer. Berlin [ca. 1920]. 8°. 360 Seiten. 
Papier gebräunt. Grüner OPb. mit Kopffarbschnitt und goldgeprägtem 
Rückentitel sowie Deckel-Illustration. 		  € 10,–
Schöner und gut erhaltener Band; gedruckt in Frakturschrift.
239|Wilde, Oscar: Das Bildnis des Dorian Gray. Ins Deutsche übersetzt 
von Bernhard Oehlschlägel. Leipzig [1927]. Kl.-8°. 318 Seiten (= Hafis-
Lesebücherei). Illustr. OHLdr. mit goldgeprägtem Rücken. € 14,–Seltene 
Edition mit 4-seitigem Nachwort (Text-Revision: Dr. Otto Görner).
240|Zech, Paul: Das Terzett der Sterne. Ein Bekenntnis in drei Stationen. 
München 1920[recte 1919]. 8°. 48 (3) Seiten, Titel in Braun und Schwarz 
gedruckt; Büttenpapier. Widmung auf Vortitel. – Beilage: Zeitungsaus-
riss „Zwischenfälle“ von P. Zech (ca. 1923). OHLdr. (Rücken auf 3 cm 
defekt und beschabt) mit Lesebändchen. 	   € 45,–
Erste Ausgabe. – „Dieses Buch wurde als siebentes der neuen Folge der Drugulin-
Drucke [...] in einer Auflage von eintausend Exemplaren gedruckt.“ – W.-G. 2/30-7.
241|Zech, Paul: Das Baalsopfer (Hg. von H. Brasch). Hamburg 1929. 8°. 
61 (3) Seiten (= Der junge Tag, 4). OKt. 		  € 14,–
242|Zola, Emil: Germinal. Mit einer Einleitung von Angelo Pankow. 
Vollständige Übersetzung aus dem Französischen von Armin Schwarz. 
Durchgesehene und überarbeitete Ausgabe. Leipzig [ca. 1935]. 8°. 592 
Seiten. OLn. mit (Rücken-) Goldprägung (Rücken unfrisch). 		  € 12,–
Schöne Dünndruckausgabe in Frakturschrift.

Lyrik

243|Carmina burana. Lieder der Vaganten. Lateinisch und deutsch nach 
Ludwig Laistner (1879) herausgegeben von Eberhard Brost (1939). Hei-
delberg [1954]. 8°. 296 Seiten. Anmerkung mit Kul. OLn. 		  € 10,–
244|Carmina burana. Die Lieder der Benediktbeurer Handschrift in voll-
ständiger deutscher Übertragung. München (1975). 8°. 588 Seiten, Dünn-



druckausgabe. OLn. mit Lesebändchen, Kopffarbschnitt und OU.  € 35,–
„Übersetzung der lateinischen Texte von Carl Fischer, der mittehochdeutschen 
Texte von Hugo Kuhn nach der von B. Bischoff abgeschlossenen Ausgabe von 
A. Hilka und O. Schumann, Heidelberg 1930-1970. Anmerkungen und Nachwort 
von Günter Bernt.“ – Neuwertiges Exemplar.
245|Jüdisches Schicksal in deutschen Gedichten, eine abschließende 
Anthologie. Gesammelt und herausgegeben von Siegmunde Kaznelson. 
Berlin (1959). 8°. 524 Seiten, 6 Abb. auf mitpag. Tafeln, Dünndruckausga-
be. OKt. 		  € 18,–
Die 322 Gedichte aus 4 Jahrhunderten sind in 18 Themengruppen gegliedert; aus-
führliche Quellen- und Literaturabgaben sowie kommentiertes Register.
246|Personen. Lyrische Porträts von der Jahrhundertwende bis zur Ge-
genwart (Hg. von Dieter Hoffmann). Frankfurt a. M. (1966). 8°. 288 Sei-
ten. Farbig illustr. OPb. 	   € 35,–
Erstausgabe mit den leuchtend farbigen Illustrationen von Horst Antes auf Ein-
band und Vorsätzen (bei 1000 von insgesamt 5000 Exemplaren). – Enthält 200 
Gedichte von Arp, Benn, Becher, Bobrowski, Brecht, Doderer, Eich, Fried, Fuchs, 
George, Grass, Hasenclever, Hesse, Heym, Holz, Huchel, Kaschnitz, Kolmar, Las-
ker-Schüler, Loerke, Meckel, Rilke, Sachs, Schwitters, Tucholsky u. a. – lyrische 
Porträtkunst von Gruppen sowie Politikern und Herrschern, Musikern, Forschern 
und Entdeckern, Heiligen und Frommen, Schauspielern, Malern und Bildhauern, 
Dichtern und Philosophen u. a. – Gutes Exemplar.
247|Benn, Gottfried: Statische Gedichte. 8. Auflage. Zürich (1966). 8°. 72 
Seiten (= Die Kleinen Bücher der Arche, 190-191). Illustr. OPb. 		  € 12,–
Die Gedichte waren zwischen 1937 und 1947 entstanden und stellen somit Benns 
erste Veröffentlichung nach Kriegsende dar (während des Dritten Reichs war er 
mit Schreibverbot belegt). – Neuwertig; beim Verlag vergriffen.
248|Borowsky, Kay; Werner, Barbara (Hg.): Tübingen im Gedicht .. und 
stochern weiter durchs Aquarell .. Eine Anthologie. Zweite, verbesserte 
Auflage. Tübingen (2004). Gr.-8°. 188 Seiten, zahlr. Abb. Illustr. OPb. mit 
Lesebändchen und farbig illustr. OU. 	   € 18,–
Vorwort von Inge und Walter Jens. – Neuwertiges Exemplar.
249|Brecht, Bertolt: Gedichte. Auswahl und Nachwort von Siegfried 
Streller. 6. Auflage (51.-60. Tsd.). Leipzig (1960). Kl.-8°. 144 Seiten (= RUB, 
7996/97 C). OKt. 		  € 5,–
Textfassung nach der Ausgabe: Hundert Gedichte 1913-1950, Weimar 1958.
250|Claudius, Hermann: Und dennoch Melodie. Neue Sonette. Wolfsha-
gen-Scharbeutz 1955. 8°. 96 Seiten. OPb. mit OU. 		  € 5,–
251|Eichendorff, Josef Freiherr von: Gedichte. Ahnung und Gegenwart 
(Hg. von Werner Bergengruen). Zürich [ca. 1960]. Kl.-8°. 660 (5) Seiten, 
Dünndruckpapier (= Manesse Bibliothek der Weltliteratur). OLn. mit 
Kopffarbschnitt und illustr. OU. (dieser unfrisch). 		  € 10,–
Gutes Exemplar. – Beim Verlag nicht mehr lieferbar.
252|Heinrich, Dorothea: Kristalle der Seele. Jahrgang 1954. Tierkreiszei-
chen: Waage. Korb (1995). 8°. (56) Seiten, Zahlr. Illustrationen. OHLn. in 
OKt. mit Pergament-OU. 	   € 10,–
Erstausgabe. – Mit eigenhändiger, datierter Widmung der Autorin.
253|Heinrich, Fritz (Hg.): Der Fahn. Gedichte österreichischer Wander-
vögel aus sieben Jahrzehnten. Herausgegeben im Auftrage des Österrei-
chischen Wandervogels. Wien 1976. 8°. 192 Seiten. Illustr. OKt. 	   € 10,–
Einbandgestaltung nach einem Scherenschnitt von Rudolf Sievers, Illustrationen 
von Ulrie Brandl; Druck nach dem Typoskript. – Neuwertiges Exemplar.
254|Herderer, Edgar (Auswahl und Einleitung): Das deutsche Gedicht. 
Vom Mittelalter bis zum 20. Jahrhundert. Auswahl und Einleitung von 
Edgar Herderer. Frankfurt a. M. und Hamburg (1957). 8°. 329 (7) Seiten 
(= Fischer Bücherei, 155). OKt. € 5,–
255|Hilka, Alfons; Schumann, Otto (Hg.): Carmina burana. Mit Be-
nutzung der Vorarbeiten Wilhelm Meyers kritisch herausgegeben. II. 



Band: Kommentar, I. Einleitung (Die Hauptschrift der Carmina Burana). 
Die moralisch-satirischen Dichtungen. Zweite unveränderte Auflage 
(Hg. von Bernhard Bischoff). Heidelberg 1961. Gr.-8°. 95*, 120 Seiten.  
OKt. 		  € 35,–
Aus der maßgeblichen Edition der lateinischen Originaltexte. – Neuwertig.
256|Hölderlin, Friedrich: Hyperion oder der Eremit in Griechenland. 
München (1927). 8°. 214 (2) Seiten, Frakturschrift. Titelrand mit Besitz-
vermerk in Kuli. OHLn. mit Kopf-Grünschnitt und illustr. türkisfarbe-
nem Bezugspapier. 	   € 10,–
Erste Auflage dieser schönen Edition.
257|Hölderlin, Friedrich: Hölderlins Dichtung. Eine Auswahl (Hg. von 
Friedrich Franz von Unruh). Stuttgart 1937. 8°. 150 (2) Seiten (= Gestalten 
und Urkunden deutschen Glaubens, 3). OLn. (Rücken und Vorderdeckel 
mit Goldprägung; Rücken verschossen). 		  € 22,–
Mit großem, braunen (!) Exlibris: „Dieses Buch gehört der NSDAP. Gauleitung 
Oberdonau”.
258|Hölderlin, Friedrich: Gedichte (Mit einer Einführung von Rudolf 
Alexander Schröder) (Hg. von Hermann Kasack). Berlin 1943. Kl.-8°. XX-
VII, 307 Seiten, 1 Frontispiz-Porträt. OPb. (Rücken gedunkelt). 		  € 18,–
Seltene Ausgabe. – Das Porträt nach dem Pastell-Bildnis von Hölderlins Jugend-
freund Hiemer (1792).
259|Hölderlin, Friedrich: Gedichte bis 1800 (1.–10. Tsd.). Stuttgart 1944. 
Gr.-8°. 386 (2) Seiten, 1 Faksimile (= Sämtliche Werke. Stuttgarter Hölder-
lin-Ausgabe, Hg. von Friedrich Beissner, I). OHLn. 		  € 20,–
Sauberes Exemplar aus der schönen, maßgeblichen Gesamtausgabe.
260|Hölderlin, Friedrich: Der junge Hölderlin. Briefe, Tagebuchblätter, 
Gedichte (1.-10. Tsd.) (Hg. von Otto Heuschele). Berlin (1948). 8°. 158 (1) 
Seiten. OPb. 		  € 30,–
Chronologisch geordnete und biographisch erläuterte Sammlung mit ausführli-
cher Widmung (vierzeil. Spruch) sowie Unterschrift von Otto Heuschele auf dem 
Vorsatz, datiert „Weihnachten 1960”.
261|Hölderlin, Friedrich: Gedichte bis 1800 (Hg. von Friedrich Beissner). 
Berlin 1959. Gr.-8° (= Sämtliche Werke. Kleine Stuttgarter Ausgabe, 1). 
OHLn. 		  € 25,–
Unveränderter fotomechanischer Nachdruck der 1. Auflage 1944.
262|Hölderlin, Friedrich: Der Tod des Empedokles. Erste Fassung (Nach-
wort von Friedrich Beissner). Stuttgart 1962. 4°. 107 (1) Seiten1 Blatt. 
OPb. 	   € 15,–
Gedruckt in der Walbaum-Antiqua. – Festgabe aus Anlaß des 150-jährigen Beste-
hens der Offizin. Sondergabe für die Mitglieder der Hölderlin-Gesellschaft zur 
Jahresversammlung in Berlin im Juni 1963. – Neuwertig.
263|Hölderlin, Friedrich: Stutgard. Originalgetreue Wiedergabe der Lon-
doner Handschrift. Erläuterungen von Cyrus Hamlin unter Mitwirkung 
von Adolf Beck; Bilderläuterung von Max Schefold. (6-seitiges Hand-
schriften-Faksimile und eine Ansicht von Stuttgart im Jahr 1812 nach 
einem Kupferstich von Wilhelm Nilson). Tübingen 1970. 4°. 44 Seiten,  
4 Blatt (= Schriften der Hölderlin-Gesellschaft, 8). OPb. 		  € 20,–
Hervorragendes Faksimile „einer der besten und schönsten Reinschriften, die 
wir von des Dichters Hand besitzen, und offensichtlich mit besonderer Sorgfalt 
ausgeführt” (S. 25). Gestaltung und Druck erfolgte durch die Offizin Chr. Scheuf-
fele in Stuttgart. Festgabe der Stadt Stuttgart zur Feier des 200. Geburtstages von 
Friedrich Hölderlin (1770-1843) am 20. März 1970. – Neuwertiges Exemplar.
264|Homer: Ilias und Odyssee. In der Übersetzung von Johann Heinrich 
Voss. Mit einem Gleitwort von Max Rychner. Gütersloh [ca. 1963]. 8°. 
693 Seiten, Dünndruckausgabe. Besitzvermerk, datiert „1963”. OHPgt. 
(vorderder Deckel angebrochen) mit Lesebändchen. 		  € 14,–
265|Homer: Ilias/Odyssee. In der Übertragung von Johann Heinrich 
Voß. Stuttgart – Hamburg ]ca. 1965]. 8°. 835 Seiten, Dünndruckausgabe. 
OLn. mit etwas Goldprägung und OU. 		  € 18,–



Vollständige Ausgabe. Nach dem Text der Erstausgabe (Ilias Hamburg 1793, 
Odyssee Hamburg 1781), mit einem Nachwort von Wolf Hartmut Friedrich.
266|Krolow, Karl: Spanische Gedichte des XX. Jahrhunderts. Ausgewählt 
und übertragen. Frankfurt a. M. (1962). 8°. 66 (1) Seiten (= Insel-Bücherei, 
722). Farbig illustr. OPb. mit montiertem Deckelschildchen. 		  € 45,–
Sehr seltene Erstausgabe; mit Nachwort. – Spanischer und deutscher Text.
267|Lenau, Nicolaus (eig. Nikolaus Niembsch Edler von Strehlenau): 
Gedichte. Stuttgarts 1864. 8°. Gestochenes Frontispiz, XII, 596 Seiten. 
OLn. mit reicher Goldprägung, dreiseitigem Goldschnitt und Lesebänd-
chen. 		  € 35,–
Das lyrische Gesamtwerk des zu Unrecht fast vergessenen deutschen Lyrikers. – 
Sehr schönes Exemplar.
268|Lenau, Nikolaus (eig. Nikolaus Niembsch Edler von Strehlenau): 
Sämmtliche Werke in einem Bande. Zweite, durch eine Biographie des 
Dichters vermehrte Auflage (Hg. von G. Emil Barthel). Leipzig [1883]. 8°. 
CCVIII, 740 (24) Seiten. Illustr. OLn. mit goldgeprägtem Rückentitel und 
marmoriertem Schnitt. 		  € 45,–
Das Gesamtwerk des zu Unrecht fast in Vergessenheit geratenen deutschen Ly-
rikers. – Die Ausgabe enthält auch den Nachlaß des Dichters, ein Vorwort über 
Textkritik und Orthographie, Register zur Biographie sowie Verzeichnis der Ge-
dicht-Anfänge.
269|Mörike, Eduard: Gedichte. Pantheon-Ausgabe. Textrevision, Ein-
leitung und Erläuterungen von Franz Deibel. Berlin [ca. 1904]. 12°. 362 
Seiten. Ehem. Bibl.-Ex. mit Tasche. HLn. der Zeit. 		  € 5,–
Mit Register.
270|Mörike, Eduard: Gedichte (36.-40. Tsd.) (Hg. von Harry Mayne). 
Leipzig [ca. 1920]. 8°. 79 Seiten (= Insel-Bücherei, 75). Papier leicht ge-
bräunt. OPb. 	   € 28,–
Mit Nachwort. – Gutes Exemplar.
271|Morgenstern, Christian: Stufen. Eine Entwicklung in Aphorismen 
und Tagebuch-Notizen (4.-7. Tsd.). München 1918. 8°. (4) 272 (2) Seiten, 
Mit großer Titel-Illustration von „W” [Hans Wildermann]. Bleistift-An-
streichungen. OPb. (Kanten bestoßen und beschabt). 		  € 10,–
Druck aus dem Jahr der Erstausgabe; Vorwort von Margarete Morgenstern.
272|Polko, Elise (Hg.): Dichtergrüße. Neuere deutsche Lyrik. Mit vielen 
Illustrationen. Neunte Auflage. Leipzig [vor 1876]. 8°. VII, 624 Seiten, 8 
Abb. OLn. mit reicher Gold- und Schwarzprägung, dreiseitigem Gold-
schnitt und Lesebändchen. 	   € 65,–
273|Rifka, Fuad: Gedichte (Aus ‘Tagebuch eines Holzsammlers’. Aus 
‘Gedichte eines Indianers’. Aus ‘ Der Samariter’). Ein Sonderdruck der 
Internationalen Hugo-Wolf-Akademie). Stuttgart 2001. Schmal-8°. 31 
Seiten. OKt. 		  € 14,–
Rifka (*1930) ist libanesischer Dichter und lehrte als Professor der Philosophie. – 
Sauberes Exemplar.
274|Rilke, Rainer Maria: „Haßzellen, stark im größten Liebeskreise..“. 
Verse für Oskar Kokoschka. Faksimile der Handschrift. Mit unveröffent-
lichten Briefen herausgegeben von Joachim W. Storck. Marbach 1988. 
Gr.-8°. 74 Seiten, 4 Abb., 2 mehrseitige Brief - Faksimiles (= Marbacher 
Schriften, 28). OPbd. mit geprägtem Deckelschild. 		  € 18,–
Erste Auflage. – WG 79. – Neuwertiges Exemplar.
275|Rilke, Rainer Maria: Gedichte. Auswahl und Nachwort von Dietrich 
Bode. Stuttgart (2003). 8°. 324 Seiten (= Reihe Reclam). OLn. mit Lese-
bändchen und farbig illustr. OU. 	   € 12,–
Hübsche Ausgabe mit wissenschaftlichem Apparat. – Verlagsfrisches Exemplar.
276|Schiller, Friedrich von: Gedanke und Gedicht (24. bis 27. Tsd.) 
(Hg. von Reinhard Buchwald). Wiesbaden 1955. 8°. XXXVI, 706 Seiten,  
1 Frontispiz-Porträt (= Werke in drei Bänden, 2). Roter OLn. mit Gold-
prägung, Rückentitel, Lesebändchen und Kopffarbschnitt (OU. am Rü-
cken fleckig). 	   € 10,–



Mit ausführlicher Einleitung; schöne Dünndruckausgabe auf leicht gelblichem 
Papier. – Sarkowski 1461.
277|Stampa, Gaspara: Dichtungen. Ausgewählt und übertragen von Leo 
Graf Lanckoronski und mit einem Nachwort versehen von Maria Gräfin 
Lanckoronska. Frankfurt a. M. 1947. 8°. 192 Seiten. OPb. 		  € 15,–
278|Stockhausen, Fanny: Feierklänge [Gedichte]. Frankfurt a. M. [ca. 
1910]. 8°. VIII, 311 Seiten. Illustr. OLn. mit Jugendstil-Girlande in Gold-
druck. 		  € 9,–
279|Syrgenstein, [Johann]  Marquard Reichsfreiherr von: Gedichte. 
Reichsstadt Kempten 1798. 8°. Gestochenes Frontispiz, 6 Blatt, 276 (1) 
Seiten, Gest. Titelvignette (Altar mit Lorbeerkranz, Posaune u. a.). Teil-
weise stockfleckig und eselsohrig. Geheftet (ohne Einband). 		  € 75,–
Sehr seltene Erstausgabe. – Syrgenstein war Träger des kaiserlich-schwäbischen 
Ritterordens (1795).
280|Trakl, Georg: Die Dichtungen. Stuttgart u.a. [ca. 1965] (= Nachdruck 
der Ausgabe Otto Müller, Salzburg). 8°. 202 Seiten, 1 Porträt. Besitzver-
merk. Goldgeprägter OLn. mit Rückentitel. 		  € 10,–
281|Tumler, Franz: Anruf. Gedichte. München 1941. 8°. 85 (1) Seiten. 
OPb. (Rücken leicht verblaßt, Kapitale angerissen) mit goldgeprägtem 
Rücken - und Deckeltitel. 		  € 12,–
Erstausgabe (Tumler: *1912 Gries bei Boten/Südtirol; †1998 Berlin). – W.-G. 2/ 9.
282|Weinheber, Josef: Selbstbildnis. Gedichte aus zwanzig Jahren. Mün-
chen 1937. 8°. 62 (2) Seiten (= Die kleine Bücherei). OPb. (Kanten be-
schabt). 	     € 9,–
Erstausgabe. – W.-G. 2/1584, 12.
283|Weinheber, Josef: Kammermusik. Gedichte. München 1940. 8°. 82 (6) 
Seiten. OLn. 		  € 9,–
284|Weinheber, Josef: Den Gefallenen. Ebenhausen bei München (1940). 
8°. (12) Seiten (= Das Vermächtnis. Eine handgeschriebene Reihe der 
“Bücher der Rose”). Titel und Umchlag in Rot und Schwarz gedruckt. 
OKt. 		  € 25,–
Erstausgabe. – „Geschrieben von Prof. Dr. Otto Hurm, Wien im November 1940 
für den Verlag Wilhelm Langewiesche-Brandt, Ebenhausen bei München”.
285|Weinheber, Josef: Späte Krone. Gedichte (17.-21. Tsd.). München [ca. 
1942]. 8°. 128 (6) Seiten. OLn. mit Goldprägung. 		  € 10,–
„Den Manen Michelangelos”.
286|Wieland, Christoph Martin: Oberon. Ein romantisches Helden-
gedicht in zwölf Gesängen (Hg. von Sven-Aage Jorgensen). Stuttgart 
(1990). Kl.-8°. 357 (2) Seiten, zahlr. Abb. (= Reclams Universal-Bibliothek, 
123 [4]). Illustr. OKt. 		  € 8,–
Neuwertiges Exemplar; beim Verlag nicht mehr lieferbar.
287|Wild, Gudrun: Nesseln und Vergißmeinnicht. Waiblingen (1991). 8°. 
61 (1) Seiten, Neuwertiges Exemplar. OPb. mit Titelschild. 		  € 15,–
Tagebuch-Aufzeichnungen mit eigenhändiger Widmung der Autorin, datiert  
„31. März 1992”.
288|Zagler, J. J.: Gedichte. München 1843. Gr.-8°. (3), IV, 152 Seiten. Stock-
fleckig. Original-Umschlag (fleckig). 		  € 20,–

Philosophie

289|Prisma. – Vorhanden: Nummer 2-16 in 14 Heften (Hg. von Horst 
Eberhard Friedrich). München 1946-1948. 4°. Je Heft ca. 50 Seiten, im 
Text zahlr. Illustrationen und Abb., jedes Heft mit mehreren Tiefdruck- 
Kunstbeilage- Tafeln. Illustr. OKt. 	 € 100,–
Wichtige Kulturzeitschrift der frühen Nachkriegszeit mit Beiträgen namhafter 
Journalisten, Philosophen, Kunsthistoriker, Musiker und Schriftsteller wie P. Alt-
haus, W. Baumeister, R. Billinger, M. Brod, J. Cocteau, L. Curtius, K. Edschmid, A. 



Eggebrecht, W. Egk, J. Fritzen, A. Gide, H. Grundig, T. Haecker, R. Hagelstange, 
W. Hausenstein, M. Hausmann, A. Heering (über R. Wagner), H. E. Holthusen, 
P. Jordan, F. Kemp, E. Kogon, W. Krauss, E. Krenek, A. Loew, E. Preetorius (Oper 
und Bühnenbild), F. Roh, R. A. Schröder, O. v. Taube, H. Thielicke, F. Thiess – 
meist in Erstdrucken.
290|Ideologie und Koexistenz. Bonn [ca. 1960]. 8°. 32 Seiten (= Morali-
sche Aufrüstung). OKt. 		  € 8,–
291|Abbagnano, Nicola: Philosophie des menschlichen Konflikts. Eine 
Einführung in den Existentialismus mit einem Beitrag von Ernesto Gras-
si: „Was ist Existentialismus?”. Hamburg 1957. Gr.-8°. 134 (10) Seiten (= 
rowohlts deutsche enzyklopädie, 43). Illustr. OHLn. – Neuwertig.   € 7,–
292|Altner, Günter: Die Überlebenskrise in der Gegenwart. Ansätze zum 
Dialog mit der Natur in Naturwissenschaft und Theologie. Darmstadt 
(1987). 8°. X, 234 Seiten. Illustr. OPb. 		  € 15,–
Mit Register. – Neuwertig.

293|Bähr, H. Walter (Hg.): Wo stehen wir heute? Mit Beiträgen von Max 
Born, Martin Buber, Hans Freyer, Friedrich Heer, Hermann Heimpel, Karl 
Jaspers, Arthur Jores, Ernst Jünger, Klaus Mehnert, Max Picard, Josef Pie-
per, Adolf Portmann, Emil Preetorius, Wilhelm Röpke, Helmut Schelsky, 
Albert Schweitzer, Eduard Spranger, Arnold Toynbee. Gütersloh (1960). 
8°. 256 Seiten. OLn. 		  € 18,–
Mit zahlreichen Erstdrucken.
294|Behn, Siegfried: Philosophie der Werte. Als Grundwissenschaft 
der pädagogischen Zieltheorie. München 1930. Gr.-8°. XII, 295 (1) Sei-
ten (= Handbuch der Erziehungswissenschaft, II/1). Goldgeprägter  
OLn. 		  € 23,–
Gut erhaltenes Exemplar.
295|Bense, Max: Vom Wesen deutscher Denker oder Zwischen Kritik 
und Imperativ. München und Berlin (1938). 8°. 204 (4) Seiten. – Beilage: 
3 Stuttgarter Zeitungsartikel über M.B. 1961/62. OLn. (ob. Kap. schad-
haft). 		  € 48,–
Erste Ausgabe mit dem Motto: „Wer das Tiefste gedacht, liebt das Lebendigste. 
Hölderlin“. – Über Luther, Kepler, Leibniz, Kant, Kierkegaard, Nietzsche, Speng-
ler und Hilbert. – Walther 1.5. – Sehr gutes Exemplar.
296|Bense, Max: Der geistige Mensch und die Technik [In:] Die Fähre Jg. 
1, H. 4 (S. 193-256). 1946. 8°. OKt. 		  € 15,–
Weitere (Original-) Beiträge von A. Blok (Tagebuchnotizen), H. Burgmüller (Tho-
mas Mann), E. Friedell (Ecce Poeta), F. Kemp (Maurice Scève), U. Klug (Leibniz), 
R. Musil (Unveröffentlichtes) u. a.
297|Bense, Max: Hegel und Kierkegaard. Eine prinzipielle Untersuchung. 
Köln und Krefeld (1948). 8°. 83 (1) Seiten. OPb. 		  € 20,–
Erstausgabe. – Verlagsfrisches Exemplar.
298|Bloch, Ernst: Spuren. Neue erweiterte Ausgabe (Erstes bis viertes 
Tsd.). Berlin und Frankfurt a. M. (1959). 8°. 291 (3) Seiten (= Bibliothek 
Suhrkamp, 54). OPb. mit orangefarbenem Rückentitel und OU.    € 100,–
Erstausgabe dieser Fassung (erstmals 1930 bei Paul Cassirer in Berlin); mit eigen-
händiger Signatur des Philosophen im Titel – offenbar aus seinen späteren Jahren 
(blauer Kugelschreiber).
299|Bloch, Ernst: Auswahl aus seinen Schriften. Zusammengestellt und 
eingeleitet von Hans Heinz Holz. Frankfurt a. M. (1967). 8°. 182 (9) Seiten 
(= Bücher des Wissens, 812). Illustr. OKt. 		  € 10,–
Neuwertiges Exemplar.
300|Bloch, Ernst: Kampf, nicht Krieg. Politische Schriften 1917-1919 (Hg. 
von Martin Korol). Frankfurt a. M. (1985). Kl.-8°. 669 (18) Seiten (= Editi-
on Suhrkamp 1167, Neue Folge, 167). OKt. 		  € 12,–
Kritische Ausgabe der teilweise unter Pseudonym veröffentlichten Schriften mit 
umfangreichem wissenschaftlichem Apparat. – Neuwertiges Exemplar.



301|Delius, Rudolf von: Philosophie der Liebe. Darmstadt 1920. 8°. 112 
Seiten. Ln. der Zeit mit Rotschnitt mit ledernem Rückentitel. 		  € 20,–
Erste Ausgabe; selten. – Ziegenfuß/J. I, 222. – Sehr gut erhalten.
302|Eias, Norbert: Wandlungen der Gesellschaft. Entwurf zu einer Theo-
rie der Zivilisation. 22., neu durchges. und erw. Auflage. Frankfurt a. M. 
(1999). 8°. 601 Seiten (= Über den Prozeß der Zivilisation. Soziogeneti-
sche Untersuchungen. Zweiter Band. stw, 159). OKt. 		  € 18,–
Sehr selten. – Mit Personen- und Sachregister.
303|Gadamer, Hans-Georg: Bach und Weimar. Weimar 1946. 8°. 15 Sei-
ten. OKt. (lichtrandig). 		  € 18,–
Seltene Erstausgabe einer Rede bei den Bachtagen im März 1946 in Weimar. – Ga-
damer hatte seit 1939 den Lehrstuhl für Philosophie an der Leipziger Universität 
inne und war nach dem Krieg kurze Zeit deren Rektor.
304|Gadamer, Hans-Georg: Platon als Porträtist. Vortrag, gehalten aus 
Anlaß der Erwerbung des Platon-Bildnisses für die Glyptothek am 29. 
Februar 1988. München (1988). 8°. 37 Seiten, 3 Abb. OKt. mit OU. € 12,–
Erstausgabe. – Neuwertig.
305|Gadamer, Hans-Georg: Über die Verborgenheit der Gesundheit. 
Aufsätze und Vorträge. Frankfurt a. M. (1993). 8°. 215 (8) Seiten (= Biblio-
thek Suhrkamp, 1135). OPb. mit OU. 		  € 20,–
Seltene Erstausgabe. – Neuwertiges Exemplar.
306|Gebser, Jean: Asienfibel. Zum Verständnis östlicher Wesensart. 
Frankfurt a. M. – Berlin (1962). 8°. 172 (4) Seiten, mit sechzehn ganzseiti-
gen Abb. (= Ullstein Bücher, 650). Illustr. OKt. 		  € 7,–
307|Glucksmann, André: Die cartesianische Revolution. Von der Her-
kunft Frankreichs aus dem Geist der Philosophie. Deutsch von Helmut 
Kohlenberger. Reinbek (1989). 8°. 350 (1) Seiten. OKt. 	   € 10,–
308|Habermas, Jürgen: Arbeit Freizeit Konsum. Frühe Aufsätze. [Ohne 
Ort und Verlag] [ca. 1968]. 8°. (108) Seiten. OU. (lichtrandig). 	   € 14,–
Sehr seltener Privatdruck (Faksimile-Raubdruck unter Verwendung der Erstdru-
cke). – Inhalt: die Dialektik der Rationalisierung (1954); Notizen zum Mißver-
ständnis von Kultur und Konsum (1956); Illusionen auf dem Heiratsmarkt (1956); 
Konsumkritik - eigens zum Konsumieren (1957); Soziologische Notizen zum Ver-
hältnis von Arbeit und Freizeit (1958). – Sauberes Exemplar.
309|Habermas, Jürgen: Zur Logik der Sozialwissenschaften. Materiali-
en. Frankfurt a. M. (1970). 8°. 329 (15) Seiten (= edition suhrkamp, 481).  
OKt. Erste Ausgabe. – Neuwertig.		  € 9,–
310|Habermas, Jürgen: Die Zukunft der menschlichen Natur. Auf dem 
Weg zu einer liberalen Eugenik?. Frankfurt a. M. (2001). 8°. 125 (3) Seiten. 
OKt. 		  € 10,–
Erstausgabe. – „Wenn wir auf eine ,Moralisierung’ der menschlichen Natur ver-
zichten, könnte ein dichter intergenerationeller Handlungsstrang entstehen, der 
in einsinnig vertikaler Richtung durch die zeitgenössischen Interaktionsnetze 
hindurchgreift. Während sich die Wirkungsgeschichte von kulturellen Überliefe-
rungen und Bildungsprozessen, wie Gadamer gezeigt hat, im Medium von Frage 
und Antwort entfaltet, würden genetische Programme die Nachgeborenen nicht 
zu Wort kommen lassen.“. – Sauberes Exemplar.
311|Haeckel, Ernst: Die Lebenswunder. Gemeinverständliche Studien 
über biologische Philosophie. [Zweite Auflage] (Sämtlicher Ausgaben 
70. bis 89. Tsd.). Leipzig (1923). 8°. X (1) 375 (1) Seiten (= Kröners Ta-
schenausgabe, 22). Papier leicht gebräunt. OPb. mit Kopffarbschnitt und 
OU (dieser repar.). 	   € 10,–
312|Hamm-Brücher, Hildegard; Noack, Paul (Hg.): Vom rechten Ge-
brauch der Freiheit. 2. Teil. 20 Jahre Stiftung Theodor-Heuss-Preis. Eine 
Dokumentation. Im Auftrag der Stiftung Theodor-Heuss-Preis. Mün-
chen (1984). 8°. 112 Seiten. Illustr. OKt. 		  € 9,–
Enthält auch Beiträge von Willy Brandt, Tobias Brocher, Ralf Dahrendorf, Theo-
dor Eschenburg, Wolfgang J. Mommsen, Trutz Rendtorff, Horst Eberhard Richter, 
Walter Scheel, Helmut Schmidt, Carl-Friedrich von Weizsäcker.



313|Hegel. – Bloch, Ernst: Subjekt – Objekt. Erläuterungen zu He-
gel. Erweiterte Ausgabe. Frankfurt a. M. (1962). Gr.-8°. 525 (2) Seiten  
(= E. Bloch. Gesamtausgabe, 8). Ganz vereinzelt Marginalien mit schwa-
chem Bleistift; 2 Besitzvermerke. OKt. (Rücken vergilbt, etwas un-
frisch). 	   € 14,–
Kritische Ausgabe der teilweise unter Pseudonym veröffentlichten Schriften mit 
umfangreichem wissenschaftlichem Apparat. – Neuwertiges Exemplar.
314|Heidegger, Martin: Über den Humanismus. Frankfurt a. M. (1949). 
8°. 47 (1) Seiten. OKt (Rücken gedunkelt). 		  € 18,–
Erstausgabe. – Saß 50. – Neuwertiges Exemplar,
315|Heidegger, Martin: Was ist Metaphysik?. Sechste durch Einleitung 
und Nachwort vermehrte Auflage. Frankfurt a. M. (1951). 8°. 47 (1) Sei-
ten. Papier gebräunt; S. 6 und S. 47 hs. (nicht autographe) Zitate von 
Hans Carossa, dem Widmungsträger. OKt. (Rücken gedunkelt). 	   € 10,–
Antrittsvorlesung Heideggers an der Freiburger Universität 1929.
316|Heidegger, Martin: Einführung in die Metaphysik. Tübingen 
(1953). 8°. (4) 156 Seiten. Papier leicht gebräunt. OLn. mit OU. (dieser  
fleckig). 		  € 35,–
Erstausgabe. – Innen neuwertiges Exemplar.
317|Heidegger, Martin: Identität und Differenz. Sechste Auflage. Tübin-
gen (1978). 8°. 70 (2) Seiten. OKt. 		  € 12,–
Neuwertiges Exemplar; beim Verlag in dieser Form nicht mehr lieferbar.
318|Heidegger, Martin: Die Technik und die Kehre. Vierte Auflage. 
Pfullingen (1978). 8°. 47 (1) Seiten (= opuscula, 1). OKt. 		  € 10,–
319|Heidegger, Martin: Was ist das – die Philosophie?. 8. Auflage. 
Pfullingen (1984). 8°. 51 Seiten. Besitzvermerk auf eingeklebtem Zettel. 
OKt. – Sauberes Exemplar. 		  € 10,–
320|Heidegger, Martin: Identität und Differenz. 8. Auflage. Pfullingen 
(1986). 8°. 70 Seiten. Besitzvermerk auf eingeklebtem Zettel. OKt. € 14,–
Sehr sauberes Exemplar; beim Verlag in dieser Form nicht mehr lieferbar.
321|Heidegger, Martin: Der Begriff der Zeit. Vortrag vor der Marburger 
Theologenschaft Juli 1924. Herausgegeben und mit einem Nachwort ver-
sehen von Hartmut Tietjen. Tübingen 1989. Gr.-8°. 32 Seiten. OKt. mit 
OU (dieser angestaubt). – Neuwertig. 	   € 10,–
322|Heidegger, Martin: Gelassenheit. 10. Auflage. Pfullingen (1992). 8°. 
72 Seiten. OKt. – Neuwertiges Exemplar. 		  € 12,–
323|Verkauft
324|Heidegger. – Meller-Marcovicz, Digne: Martin Heidegger. Photos. 
23. September 1966 / 16. und 17. Juni 1968. Stuttgart (1978). 4°, 63 Blatt, 
mit 116 Tafeln. Farbig illustr. OKt. (Kanten leicht beschabt). 		  € 24,–
Erste Ausgabe; selten. – Dokumentation des legendären Interviews, das Heide-
gger mit Rudolf Augstein, Chefredakteur des „Spiegel“, sowie H. W. Petzet u. a. 
in Freiburg i. Br. geführt hat, jedoch erst nach seinem Tod veröffentlicht wurde, 
sowie eines weiteren Termins in Heideggers Haus in Todtnauberg (Schwarzw.).
325|Herrigel, Eugen (Bungaku Hakushi): Zen in der Kunst des Bogen-
schiessens. Sechzehnte Auflage. [München-Planegg] (1973). 8°. 95 (1) 
Seiten. OLn. mit goldprägter Deckel-Illustration, goldprägtem Rücken 
und Cellophan-Umschlag. 	   € 12,–
Einleitung von Daisetz T. Suzuki. – Gutes Exemplar.
326|Horkheimer, Max: Traditionelle und kritische Theorie. Vier Aufsät-
ze. Frankfurt a. M. (1968). 8°. 230 (9) Seiten (= Bücher des Wissens, 6015). 
Illustr. OKt. 	   € 10,–
327|Husserl, Edmund: Erfahrung und Urteil. Untersuchungen zur Ge-
nealogie der Logik. Redigiert und hrsg. v. Ludwig Landgrebe. Zweite 
Auflage. Hamburg 1948. 8°. XXV, 478 Seiten. Papierbedingt leicht ge-
bräunt; Vorsätze gestempelt. OHLn. 		  € 28,–



Zuerst 1938 im Academia-Verlag, Prag, erschienen. „Die ganze Auflage blieb in 
Prag liegen und wurde dann während des Krieges eingestampft - ausgenommen 
200 Exemplare, die noch im Jahre 1939 an den Verlag Allen & Unwin, London, 
geschickt werden konnten."
328|Jaspers, Karl: Einführung in die Philosophie (11.-20. Tsd.). München 
(1953). 8°. 164 (3) Seiten. OKt. 		  € 8,–
Zwölf Radiovorträge.
329|Kant, Immanuel: Schriften zur Anthropologie, Geschichtsphiloso-
phie, Politik und Pädagogik. Frankfurt a. M. (1964). 8°, Dünndruckaus-
gabe (= Werke in sechs Bänden, hg. von Wilhelm Weischedel, VI). – Bei-
lage: 2 mehrfach gefaltete Autographen-Faksimiles. OLn. (Rücken leicht 
verblaßt) mit Kopffarbschnitt und Lesebändchen. 	   € 20,–
Neuwertiges Exemplar.
330|Kant. – Hasenclever, Ludwig (Hg.): Immanuel Kant (Auswahl). 
Zusammengestellt. München und Berlin 1925. 8°. 83 Seiten, 1 Porträt. 
Illustr. OPb. 		  € 7,–
Hübsche Ausgabe mit Vorwort und Anhang.
331|Kayser, Hans: Harmonia Plantarum. Basel (1943). 4°. 324 Seiten, 105 
Abb., 11 Tafeln. OLn. 	 € 200,–
Sehr seltene Erstausgabe. – Als Philosoph sowie als Musik- und Naturwissen-
schaftler widmete sich Hans Kayser (1891-1964) der harmonikalen Grundlagen-
forschung und den harmonikalen Gesetzmässigkeiten im Mikrokosmos. Neben 
diesem Hauptwerk verfasste er zahlreiche weitere bedeutende Werke wie „Akro-
asis”, „Vom Klang der Welt”, „Der hörende Mensch” u. a. – Fast neuwertig.
332|Kepler, Johannes: Weltharmonik. Übersetzt und eingeleitet von Max 
Caspar. München – Berlin 1939. 4°. 56*, 403 Seiten, zahlr. Graphiken und 
Tabellen sowie einige Notenbeispiele. OLn. mit Goldprägung (kl. Was-
serflecken) und Kopffarbschnitt. 	 € 250,–
Sehr seltene Erste Auflage dieser Ausgabe von Keplers Hauptwerk. – Mit Namen- 
und Sachregister. – Schönes Exemplar.
333|Kierkegaard, Sören: Entweder – Oder. Teil I/II in 2 Bänden. Unter 
Mitwirkung von Niels Thulstrup und der Kopenhagener Kierkegaard-
Gesellschaft. Ungekürzte Ausgabe (Hg. von Hermann Diem und Walter 
Rest). München 1988. 8°. 1038 (12) Seiten (= Literatur – Philosophie – 
Wissenschaft, 2194). Illustr. OKt. – Neuwertiges Exemplar. 		  € 20,–
334|Knittermeyer, Hinrich: Grundgegebenheiten des menschlichen Da-
seins. 12 Vorlesungen zu einer philosophischen Anthropologie. Darm-
stadt 1963. 8°. 198 Seiten. Flexibler OKunststoffeinband. 	   € 10,–
335|Kondylis, Panajotis: Die Aufklärung im Rahmen des neuzeitlichen 
Rationalismus. München, Deutscher Taschenbuch-Verlag; Stuttgart 
(1986). 8°. 725 (2) Seiten (= dtv, 4450). OKt. 		  € 18,–
Mit Namen- und Sachregister.
336|Mandel, Ernest: Marxistische Wirtschaftstheorie. I. Band. Frankfurt 
a. M. (1968). 8°. 486 (17) Seiten. OKt. 		  € 12,–
337|Marx, Karl: Die Frühschriften (Hg. von Siegfried Landshut). Stutt-
gart (1971). 8°. LX, 588 Seiten (= Kröners Taschenausgabe, 209). OLn. mit 
Kopffarbschnitt. – Neuwertig. 	   € 14,–
Schöne Ausgabe mit Erläuterungen, Fremdwörterverzeichnis und Register.
338|Meyer, Rudolf W. (Hg.): Das Problem des Fortschrittes – Heute. 
Darmstadt 1969. 8°. 292 Seiten. Flexibler OKunststoff. 		  € 12,–
Mit dem Beitrag von Kurt von Fischer: „Tradition(alismus) und 
Antitradition(alismus) und das Problem des Fortschrittes in der Musik der Ge-
genwart” sowie Beiträgen von R. Hess, E. Jüngel, W. Lägi, H. Lüthy, H. Rupp, H. 
Staub, W. Wehrli u. a.
339|Nietzsche, Friedrich: Wir Furchtlosen 1886. [Anhang: „Die Lieder 
des Prinzen Vogelfrei“] (Hg. von Max Oehler). Berlin 1943. 8°. 110 Seiten, 
3 Faksimiles (= Dokumente zur Morphologie, Symbolik und Geschichte. 



Unter Mitwirkung von A. Buchenau, F. von der Leyen, J. Schuster). Wid-
mung „Hamburg, 7. XI. 44“ auf fl. Vorsatz. OPb. (leicht beschabt) mit 
Silberprägung. 		  € 15,–
Seltene Ausgabe des nachträglich verfaßten 5. Buches der „Fröhlichen Wissen-
schaft“ (mit Nachwort).
340|Nietzsche, Friedrich: Die Unschuld des Werdens. Der Nachlaß. Aus-
gewählt und geordnet von Alfred Bäumler. 2 Bände. Stuttgart (1978). 
8°. XXXVI, 440; 514 Seiten (= Kröners Taschenausgabe, 82-83). OLn. mit 
Kopffarbschnitt und OU. 		  € 20,–
Mit ausführlicher Einleitung. – Neuwertig.
341|Nietzsche. – Kaufmann, Walter: Nietzsche. Philosoph – Psychologe 
– Antichrist. Darmstadt 1982. 8°. XXVIII, 562 Seiten. OPb. (lichtr.). 	€ 18,–
Mit kommentierter, ausführlicher Bibliographie und Register. Aus dem Amerika-
nischen übersetzt von Jörg Salaquarda. – Innen neuwertig.
342|Nietzsche. – Reyburn, H. A.; Hinderks, H. E.; Taylor, J. G.: Friedrich 
Nietzsche. Ein Menschenleben und seine Philosophie. Kempen (Nieder-
rhein) 1947. 4°. 444 Seiten. OHLn. mit Kopf-Rotschnitt. 	   € 15,–
Ohne philosphische Vorkenntnisse zu lesende Darstellung mit Schwerpunkt auf 
biographischen und psychologischen Aspekten. Verfasser waren sämtlich Dozen-
ten der Universität Kapstadt. Einband-Entwurf: Bruno Ortmann.
343|Parmenides: Text, Übersetzung, Einführung und Interpretation von 
Kurt Riezler. Zweite (ergänzte) Auflage, bearbeitet und mit einem Nach-
wort versehen von Hans-Georg Gadamer. Frankfurt a. M. (1970). 8°. 105 
(2) Seiten (= Quellen der Philosophie, 12). OKt. Neuwertig.	    € 18,–
344|Popper, Sir Karl R.; Eccles, John C.: Das Ich und sein Gehirn. 5. Auf-
lage . München/Zürich (1996). 8°. 700 Seiten, mit Graphiken und Abb. 
Farbig illustr. OKt. 	   € 10,–
Mit ausführlichem Register und Bibliographie sowie Anmerkungen im Text. – 
Sauberes Exemplar ohne Eintragungen.
345|Rousseau, Jean-Jacques: Emil oder Über die Erziehung. Vollständige 
Ausgabe. In neuer deutscher Fassung besorgt von Ludwig Schmidts. 6. 
unveränderte Auflage. Paderborn – München usw. (1983). 8°. 596 Seiten 
(= Uni-Taschenbuch, 15). OKt. 		  € 12,–
346|Safranski, Rüdiger: Wieviel Globalisierung verträgt der Mensch?. 
München (2003). 8°. 118 Seiten. – Beilage: Rezension hierzu aus DIE 
ZEIT. OPb. mit OU. Erstausgabe. – Neuwertig.		  € 10,–
347|Schmidt, Heinrich: Philosophisches Wörterbuch. Stuttgart 1912. 8°. 
106 (6) Seiten (= Kröners Taschenausgabe). Besitzvermerk in Blaustift. 
OLn. (etwas fleckig). 		  € 10,–
Erstausgabe dieses in zahlreichen, vielfach erweiterten Auflagen stark verbreite-
ten Nachschlagewerks.
348|Schmidt, Heinrich: Philosophisches Wörterbuch. Vierte, verbesserte 
und vermehrte Auflage (41.–60. Tsd.). Leipzig 1919. 8°. 317 (3) Seiten (= 
Kröners Taschenausgabe). Gebräunt. OPb. (Rü. gepl.). 	   € 10,–
349|Schmidt, Heinrich: Philosophisches Wörterbuch. 17. Auflage (Hg. 
von Georgi Schischkoff). Stuttgart (1965). 8°. 676 Seiten (= Kröners Ta-
schenausgabe, 13). OLn. mit OU. 	   € 10,–
350|Spann, Othmar: Das philosophische Gesamtwerk im Auszug (Hg. 
von Hans Riehl). Wien 1950. Gr.-8°. VI (1) 338 Seiten, 1 Faksimile. OHLn. 
mit OU. 		  € 40,–
Selten. – Spanns bekanntere Volkswirtschaftslehre sowie seine Staats- und Rechts-
lehre wurde bei der Auswahl nicht berücksichtigt. Der Polyhistor Hans Riehl lehr-
te an der Grazer Universität. – Mit einem Verzeichnis aller Veröffentlichungen 
Spanns sowie einem Sach- und Namensverzeichnis.
351|Spranger, Eduard: Pädagogische Perspektiven. Beiträge zu Erzie-
hungsfragen der Gegenwart. Zweite unveränderte Auflage. Heidelberg 
1952. 8°. 41 Seiten. Besitzvermerk auf fl. Vorsatz; stark durchgearbeitetes 
Exemplar mit zahlr. Unterstreichungen in Blei. OLn. 		  € 14,–



Mit eigenhändiger Signatur des Tübinger Philosophen, datiert „23. 11. 53“. „Theo-
dor Litt zum 70. Geburtstag in dankbarer Freundschaft.“
352|Spranger, Eduard: Rede über die Hausmusik. Kassel und Basel 1955. 
8°. 41 Seiten. OKt. mit OU. Erstausgabe.		  € 14,–
353|Steinbüchel, Theodor; Müncker, Theodor (Hg.): Das Bild vom Men-
schen. Beiträge zur theologischen und philosophischen Anthropologie. 
Fritz Tillmann zum 60. Geburtstag (1. November 1934) gewidmet von 
Schülern und Freunden. Düsseldorf 1934. Kl.-4°. 249 Seiten. OLn.  € 40,–
Sehr selten. – Mit Beiträgen von S. Behn, F. Deininger, J. P. Junglas, H. Junker, A. 
Kalsbach, J. Klein, J. Lortz, H. Lützeler, S. Merkle, T. Müncker, J. M. Nielen, H. 
Platz, K. T. Schäfer, W. Schellberg, W. Schöllgen, T. Steinbüchel, P. Tischleder und 
W. Schwer; Personen- und Sachregister. – Neuwertiges Exemplar.
354|Steiner, Rudolf (Hg.): Mein Lebensgang. Mit einem Nachwort von 
Marie Steiner (15.-17. Tsd.). Dresden (1939). 8°. (3) 418 (6) Seiten, 2 Faksi-
miles, 4 Porträts. OLn. (lichtrandig, fleckig, Ecken bestoßen). 	     € 8,–
355|Trümpy, Hans (Hg.): Kontinuität – Diskontinuität in den Geisteswis-
senschaften. Darmstadt 1973. 8°. 242 Seiten. Flexibler OKunststoffein-
band. 	     € 9,–
356|Wittgenstein, Ludwig: Vorlesungen und Gespräche über Ästhetik, 
Psychologie und Religion. Übersetzt und eingeleitet von Eberhard Bub-
ser (Hg. von Cyrill Barrett). Göttingen (1968). Gr.-8°. 111 (4) Seiten, Neu-
wertiges Exemplar. OKt. 	   € 14,–
Deutsche Erstausgabe. – Beim Verlag vergiffen.

Religion

357|Granatapfel. Jahrbuch der Barmherzigen Brüder. Konvolut von 11 
Heften, 1971-1982 [ohne 1979]. In Kommission: Wels. Gr.-8°. Je Heft ca. 
160 Seiten, zahlr. Abb. Farbig illustr. OKt. 		  € 35,–
Enthält zahlreiche kulturgeschichtliche und religiöse Beiträge, herausgegeben 
vom Provinzialat des Ordens der Barmherzigen Brüder in Wien.
358|[Biblische Geschichte alten und neuen Testaments. Jabem-Spra-
che]. Finschhafen (New Guinea) 1929. 8°. (1) III, 198 Seiten. HLn. der 
Zeit. 	   € 25,–
359|Das Neue Testament. Stuttgarter Kepplerbibel. Neu bearbeitet und 
mit Erläuterungen versehen von Peter Ketter (601.-700. Tsd.). Stuttgart 
1938. 8°. 543 (1) Seiten. OLn. 		  € 8,–
360|Wortkonkordanz zur Stuttgarter Konkordanz-Bibel. Stuttgart 
(1949). 8°. 302 Seiten, Dünndruck in Fraktur; neuwertiges Exemplar. 
OLn. mit dreiseitigem Rotschnitt. 		  € 14,–
361|Jahrbuch zur Altbayerischen Kirchengeschichte. Hg. vom Verein 
für Diözesangeschichte von München und Freising e.V., Band 33. Mün-
chen 1981. Gr.-8°. ca. 200 Seiten, mit Abb., einige Tafeln. OKt. 		  € 10,–
362|Katechismus der Katholischen Kirche. München (1993). Gr.-8°. 816 
Seiten. OKt. – Neuwertiges Exemplar. 		  € 10,–
363|Adam von Sankt Viktor: Sämtliche Sequenzen. Lateinisch und 
Deutsch. Zweite Auflage. München 1955. Gr.-8°. 390 Seiten. OLn. mit 
OU. – Neuwertiges Exemplar. 		  € 18,–
364|Augsburg. – Drescher, O.: Der Reichstag zu Augsburg 1530 und das 
Augsburgische Glaubensbekenntnis. Zum Gedenkjahr 1930. Kaiserslau-
tern 1930. 8°. (1) 84 Seiten, 16 Abb. auf Tafeln. Durchgehend leicht zu 
entfernende Bleistift-Striche am Rand. OKt. (lichtrandig). 	   € 10,–
Sehr seltene Studie; Verfasser war Evang. Oberkirchenrat in Speyer.
365|Augsburg. – Hörmann, Michael: Die Augustiner-Chorherrn in 
Augsburg im Mittelalter (Diss. phil. Universität München). Bottrop. i.W. 
1932. 8°. 102 Seiten.		  € 28,–



Sehr seltene Dissertation. – Gutachter: Prof. Dr. Karl Alexander von Müller, Prof. 
Dr. Heinrich Günter.
366|Baender, Max M.: Die Kinder Israel. Vorwort: Eleanor Rooesevelt. 
Auswahl der Bilder: Eva Bender. Tel Aviv (1961). 8°. (10) Seiten, 56 Ta-
feln. Farbig illustr. OPb. 	   € 10,–
367|Balmes, Jacob: Die Fundamentalwahrheiten der katholischen Kirche 
aus der Vernunft bewiesen und dem Fassungsvermögen des jugendli-
chen Alters entsprechend dargestellt. Nach den beiden spanischen Ori-
ginalen: La religion demonstrada al alcane de los ninos und El criterio, 
capitulo XXI. Religion, deutsch bearbeitet von Theodor Nißl – Der prak-
tische Verstand. Nach dem spanischen Originale [...]. Zweite verbesserte 
Auflage [in einem Band]. Regensburg 1864. 8°. 158; 150 Seiten (= Balmes' 
goldene Büchlein, I / II). Hinterer fl. Vorsatz mit hs. „Namen-Verzeich-
niss”. Marmorierter Pb. der Zeit mit marmoriertem Schnitt. 		  € 23,–
Mit eingeklebtem kleinen Bild des Verfassers.
368|Bardtke, Hans: Die Handschriftenfunde am Toten Meer. Die Sekte 
von Qumran. Berlin 1958. Gr.-8°. VIII, 337 (12) Seiten, 29 Abb. auf 2 mehr-
fach gefalteten Seiten Abb., 8 teils farbige Tafeln, 2 Karte. OLn. mit etwas 
Goldprägung. 		  € 18,–
Schönes Exemplar.
369|Barth, K. – Späte Freundschaft. Carl Zuckmayer und Karl Barth in 
Briefen. 7. Auflage. Zürich (1981). Gr.-8°. 96 Seiten, 4 Abb. auf Tafeln. 
OKt. mit OU. (dieser oben mit Feuchtigkeitsfleck). 		  € 8,–
370|Bayern. – Jahrbuch (Beiträge) zur Altbayerischen Kirchengeschich-
te. Herausgegeben vom Verein für Diözesangeschichte von München 
und Freising e. V. – Vorhanden: Bd. 24/1 (1965), 31 (1977), 33 (1981), 39 
(1990), 40 (1991) (Hg. von Verein für Diözesangeschichte von München 
und Freising e.V. durch Sigmund Benker). München 1965-1991. 8°. Jeder 
Bd. zwischen 190 und 230 Seiten, mit Abb., teilweise auf Tafeln. Illustr. 
OKt. – Preis pro Band. 		  € 14,–
371|Bea, Augustin Kardinal; Visser’t Hooft, Wilhelm A.: Ansprachen 
anlässlich der Verleihung des Friedenspreises des Deutschen Buchhan-
dels. Frankfurt a. M. 1966. 8°. 56 Seiten. OKt. 		  € 7,–
372|Bernhart, Joseph: Franz von Assisi. Leben und Werk. Kolmar im El-
sass [ca. 1947]. 8°. 139 (1) Seiten. OPb. 		  € 10,–
Gut erhalten.
373|Bopp, Linus: Katechetik. Geist und Form des katholischen Religions-
unterrichts. München 1935. Gr.-8°. XII, 357 (3) Seiten (= Handbuch der 
Erziehungswissenschaft, IV/ 1). Goldgeprägter OLn. 	   € 28,–
Gut erhaltenes Exemplar.
374|Buber, Martin: Die Erzählungen der Chassidim. Zürich (1949). Kl.-8°. 
846 Seiten, Dünndruckpapier (= Manesse Bibliothek der Weltliteratur). 
OLn. mit Kopffarbschnitt und illustr. OU. (dieser etwas fleckig).    € 15,–
375|Büttner, Hermann: Meister Eckehart Schriften. Aus dem Mittelhoch-
deutschen übertragen und eingeleitet (21. bis 30. Tsd.). Jena 1934. Gr.-8°. 
314 (2) Seiten. Anfangs 3 Seiten mit Unterstreichungen sowie letzte Seite 
mit Anmerkungen in Kugelschreiber. OLn. 		  € 19,–
Insgesamt schönes Exemplar.
376|Bultmann, Rudolf: Theologie des Neuen Testaments. Tübingen 1953. 
Gr.-8°. XII, 608 Seiten (= Neue Theologische Grundrisse, hg. von R. Bult-
mann). OLn. 		  € 28,–
Erstausgabe. – Bultmann, Rudolf Karl (1884-1976); protestantischer Theologe. Der 
Sohn eines Pfarrers und Kirchenrats besuchte wie Karl Jaspers das humanistische 
Alte Gymnasium in Oldenburg und studierte Theologie in Tübingen, Berlin und 
Marburg. 1912 habilitierte sich B. bei Adolf Jülicher und wurde im gleichen Jahr 
Privatdozent in Marburg; 1916-1920 war er a.o. Professor in Breslau, 1920 Ordi-
narius in Gießen. 1921 kehrte er an die Universität Marburg zurück. Eine theo-
logische Neubesinnung 1920/21 führte ihn von der liberalen zur dialektischen 



Theologie. Als Heidegger 1923 nach Marburg berufen wurde, versammelte der 
Philosoph um sich einen Schüler- und Freundeskreis, zu dem auch B. gehörte. B. 
war Mitarbeiter bei der von Karl Barth herausgegebenen Zeitschrift „Zwischen 
den Zeiten" und während des NS-Regimes aktives Mitglied der Bekennenden Kir-
che [nach W. Killy Literaturlexikon, S. 2907 ff].
377|Codex Iuris Canonici: Pii X Pontificis Maximi Iussu Digestus Bene-
dictae Papae XV [...] Indice Analytico-Alphabetico. Roma 1939. 8°. LXXI, 
918 Seiten. OLn. mit Rotschnitt. 	   € 15,–
378|Cusanus. – Schwingshackl, Anton: Nikolaus Cusanus. Roman. Wien 
– München (1979). 8°. 315 (1) Seiten, mehrere Abb. OLn. mit farbig illustr. 
OU. 		  € 10,–
379|Don Bosco. – Mitarbeit im Geiste Don Boscos. Weisungen und Rat-
schläge für die „Dritte Familie Don Boscos” genannt „Salesianische Mit-
arbeiter”. Deutsche Ausgabe. Ensdorf/Opf. (1963). 8°. 32 Seiten. Illustr. 
OKt. 	     € 5,–
Rot-Schwarz-Druck. – Neuwertig.
380|Gebetbuch. – Drei gottselige Gedanken zu dem göttlichen Herzen 
Jesu bei dem dreitägigen öffentlichen Gebete zur Fastnachtszeit. Von M. 
S. der Gesellschaft Jesu. Neue verbesserte Auflage. Landshut 1842. 8°. 60 
Seiten, 1 Abb. Marmorierter Umschlag (eselsohrig). 		  € 18,–
381|– Gebet- und Erbauungsbuch für katholische Christen. Aus-
zug aus: „Vollständiges Gebet- und Erbauungsbuch & c.” [...] Mit vier 
Stahlstichen und einem Titelblatt in Farbendruck. Zweite vermehr-
te Auflage. München 1858. 8°. XII, 452 Seiten. Stockfleckig, 1 Bl. lose. 
Gold- und blindgeprägter Lederband der Zeit mit dreiseitigem Gold- 
schnitt. 		  € 24,–
Nicht bei Metzger (Gesangbücher in Württemberg).
382|– Das heilige Jubiläum im Jahre der Gnade 1865. Zugleich ein Ge-
betbüchlein für bußfertige Christen. – [Angebunden:] Die Wallfahrt Ma-
ria Eich bei München. Ein zeitgemäßes Gedenk- und Gebetbüchlein für 
ihre frommen Besucher [...]. Dritte vermehrte und verbesserte Auflage 
[in einem Band]. Regensburg 1865. 8°. (3) 184; 68 Seiten, 1 Holzstich. 
Stockfleckig, letzte Bl. wasserfleckig. HLdr. der Zeit. 		  € 28,–
383|– Breviarium Romanum. Ex Decreto SS. Concilii Tridentini restitu-
tum S. Pii V Pontificis Maximi jussu editum aliorumque Pontificum Cura 
recognitum Pii Papae X Auctoritate reformatum. Editio tertia juxta typi-
cam. Amplificata prima. Pars verna. Ratisbonae [Regensburg] et Romae 
1916. 8°, Dünndruck-Ausgabe mit Illustrationen in Rot-Schwarz-Druck. 
Vorsatz gestempelt. Blindgeprägter Original-Ganzlederband mit 4 Lese-
bändchen und dreiseitigem Goldschnitt. 		  € 90,–
Sehr seltenes und gesuchtes, vor-konziliares Brevier in lateinischer Sprache. – 
Sehr gut erhalten.
384|– Predigttexte der evangelischen Landeskirche in Württemberg. 
Sonderdruck aus dem Evangelischen Kirchengesangbuch. Ausgabe für 
Württemberg. Stuttgart 1958. Kl.-8°, Seite 139-422. Flexibler OKunststof-
feinband. Dünndruck-Ausgabe.		  € 5,–
385|– Die Feier der ersten Heiligen Kommunion. Auszug aus dem Ge-
bet- und Gesangbuch des Erzbistums, herausgegeben im Auftrag des 
Hochwürdigsten Herrn Erzbischofs von Freiburg. Freiburg i. Br. (1959). 
12°. 31 (1) Seiten, zahlr. Noten. Illustr. OKt. 	     € 5,–
386|– Volks-Schott für das Lesejahr C. Originaltexte der authentischen 
deutschen Ausgabe des Meßbuchs und des Lektionars. Mit Einführun-
gen herausgegeben von den Benediktinern der Erzabtei Beuron. Freiburg 
i. Br. – Basel – Wien (1976). 8°. 31*, 944 Seiten, Bibeldünndruck-Ausgabe 
in Rot-Schwarz-Druck. Brauner Orig.-Kunstlederband mit 2 Lesebänd-
chen. – Neuwertiges Exemplar. 	   € 12,–
387|– Volks-Schott für das Lesejahr A. Originaltexte der authentischen 
deutschen Ausgabe des Meßbuchs und des Lektionars. Mit Einführun-



gen herausgegeben von den Benediktinern der Erzabtei Beuron. Frei-
burg i. Br. – Basel – Wien (1977). 8°. 32*, 943 (1) Seiten, Bibeldünndruck-
Ausgabe in Rot-Schwarz-Druck. Brauner Orig.-Kunstlederband mit 2 
Lesebändchen. – Neuwertiges Exemplar. 	   € 12,–
388| – Sonntags-Schott für das Lesejahr A. Grossdruck. Senioren-Aus-
gabe. Originaltexte der authentischen deutschen Ausgabe des Meßbuchs 
und des Lektionars. Mit Einführungen herausgegeben von den Benedik-
tinern der Erzabtei Beuron. Freiburg – Basel – Wien (1977). 8°. 32*, 912 
Seiten, Bibeldünndruck-Ausgabe auf hellgelbem Papier in Rot-Schwarz-
Druck. Brauner Orig.-Kunstlederband mit 2 Lesebändchen und Rücken-
Goldprägung. 		  € 24,–
Neuwertiges Exemplar; beim Verlag nicht mehr lieferbar.
389|– Der grosse Wochentags-Schott. Teil 1 [-2]. Originaltexte der au-
thentischen deutschen Ausgabe des Meßbuchs und des Lektionars. Mit 
Einführungen herausgegeben von den Benediktinern der Erzabtei Beu-
ron. 2 Bände. Freiburg i. Br. – Basel – Wien (1980). 8°. 38*, 2196 (2); 38*, 
2168 Seiten, 1 Abb. Brauner Orig.-Kunststoffeinband mit 3 Lesebänd-
chen. 		  € 58,–
Fast neuwertige Bibeldünndruck-Ausgabe in Rot-Schwarz-Druck (Neupr. 96,- EUR).
390|– Schott-Messbuch für die Sonn- und Festtage des Lesejahres B. 
Originaltexte der authentischen deutschen Ausgabe des Meßbuchs und 
des Lektionars. Mit Einführungen herausgegeben von den Benediktinern 
der Erzabtei Beuron. Freiburg i. Br. – Basel – Wien (1987). 8°. 22*, 809 (1) 
Seiten, 1 Abb., Bibeldünndruck-Ausgabe in Rot-Schwarz-Druck. Gold-
geprägter schwarzer Orig.-Lederband mit 2 Lesebändchen, Stehkanten-
Vergoldung und dreiseitigem Goldschnitt. Neuwertig.                    	  € 24,–
391|– Magnificat. Das Stundenbuch. Spiritueller Begleiter XX. Weltju-
gendtag Köln 2005. Kevelaer (2005). 8°. 262 (6) Seiten, einige Notenbei-
spiele, Bibel-Dünndruckpapier. Farbig illustr. OKt. 	     € 3,–
392|– Te Deum. Das Stundenbuch im Alltag. 24 Hefte [November 2007 
bis Oktober 2009] (Hg. von der Benediktinerabtei Maria Laach und 
dem Verlag Katholisches Bibelwerk). Maria Laach, Ars liturgica; Stutt-
gart (2007/09). 8°. Zusammen ca. 4000 Seiten, mehrere Abb., Gelbliches 
Bibel-Dünndruckpapier. Druck in Rot und Schwarz. 1 H. hinten leicht 
wasserwellig. Farbig illustr. OKlapp-Broschur. 		  € 25,–
Enthält alle liturgischen Texte für das Lesejahr B, dazu weitere Schriftlesungen, 
Meditationen, Fürbitten, Impulse, Zwischentexte, Biographien der Tagesheiligen 
u. a. – Neuwertige Exemplar.
393|– Missale Romanum: Ex Decreto SS. Concilii Tridentini Restitutum 
S. Pii. V Pontificis Maximi jussu Editum aliorumque Pontificum Cura 
Recognitum a Pio X Reformatum et Benedicti XV Auctoritate Vulgatum 
[...]. Editio XXVII. [Regensburg] (1951). 8°. 120*, 776, [236] 36, 10* Seiten. 
6 Lesebändchen. Goldgeprägter OLdr. mit Rotschnitt. 		  € 75,–
Gesuchte, vorkonziliare Dünndruck-Ausgabe in lateinischer Sprache; mit grego-
rianischen Noten, in rot- und Schwarz-Druck.
394|– Schneider S.J., P. Joseph: Der katholische Christ in seiner häusli-
chen und öffentlichen Andacht. Ein vollständiges Gebet-, Unterrichts- 
und Betrachtungsbuch. Dritte, gänzlich umgearbeitete und bedeutend 
vermehrte Auflage. Mit Gutheißung der Obern. Regensburg, New York 
& Cincinnati 1870. 8°. Gestochenes Frontispiz, X, 744 Seiten, Mit meh-
reren Stahlstichen. Dünndruck-Ausgabe. Goldgeprägter Lederband der 
Zeit mit seidenen Vorsatzpapieren, dreiseitigem Goldschnitt und Lese-
bändchen. 	   € 45,–
Herausgeber war Mitglied des Jesuiten-Ordens. – Mit einem Stahlstich nach F. 
Overbeck von L. Heitland als Frontispiz sowie 6 weiteren Stahlstichen von G. J. 
Manz, Regensburg (teilweise etwas stockfleckig). – Schönes Exemplar.
395|– Schott, Anselm O. S. B. (Hg.): Das Meßbuch der heiligen Kirche. 
Mit liturgischen Erklärungen und kurzen Lebensbeschreibungen der 
Heiligen. Neubearbeitet von den Benediktinern der Erzabtei Beuron. 
55. Auflage. Freiburg i. Br. (1952). 8°. 1 farbiges Frontispiz, XII, 70*, 998 



[224] XII, 76 (8) Seiten, Dünndruck-Ausgabe in Frakturschrift, in Rot und 
Schwarz gedruckt. Vortitel mit altem Besitzvermerk; Ordo-Missae-Teil 
mit Umblätterspuren. OLn. mit dreiseitigem Rotschnitt (dieser fleckig, 
Bindung gelockert) und 4 farbigen Lesebändchen. 	   € 35,–
Selten; insgesamt gut erhaltenes Exemplar dieses vorkonziliaren „Schott”.
396|– Schott, Anselm O. S. B. (Hg.): Das Meßbuch der heiligen Kirche. 
Mit liturgischen Erklärungen und kurzen Lebensbeschreibungen der 
Heiligen. Neubearbeitet von den Benediktinern der Erzabtei Beuron. 
Freiburg i. Br. (1961). 8°. 1 farbiges Frontispiz, X, 71* (5) 986 [212] XII, 76 
(8) Seiten, Bibel-Dünndruckpapier mit Frakturschrift. OLdr. mit dreisei-
tigem Goldschnitt und 4 farbigen Lesebändchen. 		  € 45,–
Schönes, sehr gut erhaltenes Exemplar dieses vorkonziliaren „Schott”.
397|– Schott, Anselm O.S.B. (Hg.): Das Meßbuch der heiligen Kirche. 
Lateinisch und deutsch mit liturgischen Erklärungen. Vollständige Neu-
bearbeitung durch Mönche der Erzabtei Beuron herausgegeben von Pius 
Bihlmeyer O.S.B. Mit einem Titelbild in Farbendruck und vier Vollbil-
dern. Einunddreißigste und zweiunddreißigste Auflage. Freiburg i. Br. 
(1927). 8°. 60*, 872, [212] Seiten, 1 farbige und 4 sw- Tafeln. Besitzvermerk 
recto Frontispiz. Goldgeprägter Original-Lederband mit dreiseitigem 
Goldschnitt und 4 Lesebändchen. 		  € 45,–
Gesuchtes vorkonziliares Missale; Bibeldünndruck-Ausgabe.
398|– Schott, Anselm O.S.B. (Hg.): Das Meßbuch der heiligen Kirche. 
Mit neuen liturgischen Einführungen. In Übereinstimmung mit dem Alt-
armessbuch. Neubearbeitet von den Benediktinern der Erzabtei Beuron. 
Freiburg i. Br. – Basel – Wien (1966). 8°. XXVIII, 1650 Seiten, 1 Abb., Bibel-
dünndruckpapier. OLn. in OU. (Rotschnitt). 	   € 40,–
Gesuchtes vorkonziliares Meßbuch.
399|– Weber, Sebastian: Der katholische Versehgang. Mit oberhirtlicher 
Druckgenehmigung. Regensburg 1912. 8°. IV, 81 (3) Seiten. Goldgepräg-
ter Original-Leinenband mit Rotschnitt. 		  € 10,–
400|Guardini, Romano: Auf dem Wege. Versuche. Mainz 1923. 8°. 168 
Seiten. Fl. Vorsatz mit Widmung „1923“. OHLn. (lichtrandig) mit Rü-
ckentitel. 	   € 10,–
Erstausgabe; sehr selten.
401|Guardini, Romano: Das Wesen des Christentums. Burg Rothenfels 
am Main 1938. Gr.-8°. (4) 71 Seiten. OLn. mit Rückentitel. 		  € 14,–
Sehr seltene Erstausgabe. – Gutes Exemplar.
402|Guardini, Romano: Lebendiger Geist. Zürich (1950). 8°. 160 Seiten 
(= Gestalten und Wege, hg. von Peter Schifferli). OLn. (unfrisch, lichtran-
dig, unt. Kap. angerissen). 		  € 9,–
Sammlung von Aufsätzen aus dem Jahr 1927; innen sauberes Exemplar.
403|Heuschele, Otto (Hg.): Die Heilige Spur. Alte und neue Legenden. 
Stuttgart (1956). 8°. 124 (4) Seiten. OPb. mit illustr. OU. 		  € 18,–
Erstausgabe. – Mit längerer eigenhändiger und datierter Widmung und Unter-
schrift von Otto Heuschele auf dem Vorsatz.
404|Heuschele, Otto (Hg.): Wir stehen in Gottes Hand. Gebete deut-
scher Dichter. Zweite, erweiterte Auflage (4.-6. Tsd.). Stuttgart (1956). 8°. 
104 Seiten. OPb. mit illustr. OU. 	   € 18,–
Mit längerer eigenhändiger und datierter Widmung sowie Unterschrift von Otto 
Heuschele auf dem Vorsatz.
405|Heyder, Gebhard: Paulus. Das Wort an die Welt. Eine Synopse 
der Briefe des Apostels. Zweite, völlig neu bearbeitete Ausgabe. Ol-
ten und Freiburg i. Br. (1957). 8°. 399 Seiten. OKunstLdr. mit O-Cello- 
phanU. 		  € 18,–
Mit Personen- und Sachregister. – Neuwertiges Exemplar.
406|Hopfenbeck O.F.M., P. Gabriel: Männerbeichte (1.-50. Tsd.). Augs-
burg 1953. 12°. 64 Seiten. OKt. 	     € 5,–



407|Johannes Paul II.: Die Freude, die bleibt. Worte und Bilder der Be-
gegnung. Mit einem Vorwort von Hans Urs von Balthasar. Freiburg i. 
Br. – Basel – Wien (1980). 8°. 111 (1) Seiten, 18 farbige Abb. auf Tafeln, 
Neuwertiges Exemplar. Farbig illustr. OPb. 		  € 12,–
Beim Verlag vergriffen.
408|Klepper, Jochen: Unter dem Schatten deiner Flügel. Aus den Tage-
büchern der Jahre 1932–1942 (26.-31. Tsd.) (Hg. von Hildegard Klepper). 
Stuttgart 1958. Gr.-8°. 1172 Seiten, 1 Taf. OLn. 	   € 17,–
Erschütternde Aufzeichnungen des religiösen Schriftstellers Jochen Klepper 
(1903-1942), der vor der Verfolgung durch die Nationalsozialisten zusammen mit 
seiner jüdischen Frau und der jüngeren Tochter den Freitod wählte. – Auswahl, 
Anmerkungen und Nachwort von Benno Mascher; Geleitwort von Reinhold 
Schneider. Mit Bibliographie, Namen- und Sachregister. – Schönes Exemplar der 
gebundenen Ausgabe auf Dünndruckpapier.
409|König, Franz Kardinal: Der Mensch ist für die Zukunft angelegt. 
Analysen – Reflexionen – Stellungnahmen. Wien – Freiburg – Basel 
(1975). 8°. VIII, 228 Seiten. Anfangs 2 Seiten schadhaft. OKt. 		  € 8,–
410|Küng, Hans: Erkämpfte Freiheit. Erinnerungen. München Zürich 
(2002). Gr.-8°. 621 (2) Seiten, zahlr. Photos auf Tafeln. Stempel auf Vor-
satz. OPb. mit Lesebändchen. 	   € 10,–
Erstausgabe. – Gutes Exemplar.
411|L’Osservatore Romano: Giornale Quotidiano Politico Religioso. Aus-
gabe vom 23. März 1951. Roma . Groß-Folio. 4 Seiten. Gefaltet.       € 10,–
Italienische Originalausgabe der offiziellen Verlautbarungen des Heiligen Stuhls.
412|Lehmann, Paul: Aus der Bibliothek des Reformators Johannes Hessi-
us. (Sonderdruck aus: „Aus der Welt des Buches”, ZfB Beiheft 75). Leip-
zig 1951. Gr.-8°, S. 101-124. Seiten.	     € 5,–
413|Lustiger, Jean-Marie: Gotteswahl. Jüdische Herkunft, Übertritt zum 
Katholizismus, Zukunft von Kirche und Gesellschaft. Gespräche mit 
Jean-Louis Missika und Dominique Wolton. München Zürich (1992). 8°. 
470 Seiten. OPb. mit farbig illustr. OU. (Ecken etwas gestaucht).     € 16,–
Deutsche Erstausgabe. – Aus dem Französischen von Thorsten Schmidt.
414|Luther, Martin: Studienausgabe (Hg. von Karl Gerhard Steck). Frank-
furt a. M. (1970). 8°. 342 (10) Seiten (= Fischer Bücherei, 6007). OKt. € 9,–
Originalausgabe. – Mit Anmerkungen, Quellen- und Literaturverzeichnis.
415|Luther, Martin: Die gantze [!] Heilige Schrifft Deudsch. Wittenberg 
1545. Anhang und Dokumente (Hg. von Hans Volz unter Mitarbeit von 
Heinz Blanke). München 1972. Kl.-4°. Seiten. OKt. 		  € 9,–
416|Mann, Ulrich: Das Christentum als absolute Religion. Darmstadt 
1970. 8°. 220 Seiten. Flexibler OKunststoff. 		  € 8,–
417|Mayer S. J., R. – Koerbling S. J., P. Anton: „Es wird nicht still um die-
sen Toten” [...]. Gedanken zur zehnten Wiederkehr des Todestages von P. 
Rupert Mayer S. J. 1945 -1955. München 1955. 8°. 22 S., 1 Portr OKt.  € 6,–
418|Mayer, S. J., R. – Loerzer, Sven: Pater Rupert Mayer. Der Münchner 
Männerapostel. Augsburg (1988). Gr.-8°. 112 Seiten, zahlr. auch farbige 
Abb., Neuwertiges Exemplar. Farbig illustr. OPb. 		  € 10,–
419|Meister Eckehart: Schriften (Aus dem Mittelhochdeutschen übertra-
gen und eingeleitet von Herman Büttner. 21.-30. Tsd. der Volksausgabe). 
Jena (1938). 8°. (3) 315 (1) Seiten. Einige Seiten mit Unterstreichungen 
und fl. Vorsatz hinten mit Bemerkungen in Kugelschreiber. OLn. mit Ti-
telprägung. 		  € 20,–
Noch immer eine der brauchbarsten Editionen dieser ebenso literaturwissen-
schaftlich wie religionsgeschichtlich hoch-bedeutenden Texte.
420|Meister Eckehart: Deutsche Predigten und Trakate (Hg. von Josef 
Quint). Zürich (1979). 8°. 547 (12) Seiten (= detebe Klassiker, 20642). Far-
big illustr. OKt. 		  € 25,–
Selten. – Mit umfangreichen Anmerkungen. – Neuwertiges Exemplar.



421|Moser, Georg: Meditation – ein Weg in die Freiheit. Ruit bei Stuttgart 
(1972). 8°. 48 Seiten. OKt. 		  € 8,–
Moser war Bischof der katholischen Diözese Rottenburg-Stuttgart.
422|Moser, Georg: Der Jahre Gewinn. Lebensbetrachtungen. 3. Auflage. 
Ruit bei Stuttgart (1976). Gr.-8°. 124 Seiten. Wenige Unterstreichungen 
mit Bleistift. OKt. 		  € 8,–
423|Moser, Georg: Wie finde ich zum Sinn des Lebens? Freiburg i. Br. 
– Basel – Wien (1978). 8°. 141 (1) Seiten. Illustr. OKt. 		  € 9,–
424|Moser, Georg: Euer Herz verzage nicht. 2. Auflage. Ulm 1978. 8°. 24 
Seiten (= die reihe für dich, 15). OKt. 		  € 5,–
425|Moser, Georg: Der eine lebt vom andern. 5. Auflage. Ulm (1978). 8°. 
24 Seiten (= die reihe für dich, 12). OKt. 		  € 5,–
426|Moser, Georg: Stille im Lärm. Meditationen und Anregungen. 9. 
Auflage. Stuttgart (1978). 8°. 160 Seiten. OPb. 		  € 18,–
427|Moser, Georg: Ich bin geborgen. Worte der Zuversicht. Neunte Aufla-
ge. Freiburg i. Br. – Basel – Wien (1978). 8°. 142 (2) Seiten. Illustr. OKt.  € 9,–
428|Nestle, Wilhelm: Die Krisis des Christentums. Ihre Ursachen, ihr 
Werden und ihre Bedeutung (1.-4. Tsd.). Stuttgart 1947. Gr.-8°. 575 Seiten. 
OHLn. mit Koffarbschnitt und Rückentitel. 		  € 35,–
Sehr sauberes Exemplar aus der Bibliothek des ehem. Stuttgarter Oberbürger-
meisters Dr. Arnulf Klett (Stempel). – Mit Register.
429|Nordmann, Walter: Grundlinien der Kirchengeschichte in evange-
lischer Sicht. Für die der höheren Schulen und für Studierende (4.–8. 
Tsd.). Frankfurt am Main – Berlin – Bonn 1952. 8°. 139 Seiten (= Wort und 
Zeugnis, 5). OKt. Mit Register.		  € 9,–
430|Oberammergau. – Daisenberger, Joseph Alois: Text des Oberam-
mergauer Passionsspieles in poetischer Umarbeitung. Mit einem Vor-
wort von Carl von Brentano. München und Oberammergau 1890. 8°. 222 
(2) Seiten. Papier leicht gebräunt. OKt. 	   € 23,–
431|Oberammergau. – Daisenberger, J. A. [Joseph Alois]: Das Oberam-
mergauer Passionsspiel. Ein geistliches Festspiel in drei Abteilungen mit 
20 lebenden Bildern. Mit Benützung der alten Texte im Jahre 1860. Musik 
von Rochus Dedler 1815. Offizieller Gesamttext für das Jahr 1950 über-
arbeitet und neu herausgegeben von der Gemeinde Oberammergau. 
Oberammergau (1950). 8°. 140 (4) Seiten, 1 Holzschnitt- Tafeln. – Beilage: 
Lesezeichen mit Werbung für den Kurort Oberammergau. OKt. 		  € 18,–
432|Österreich. – Der Wahrheit verpflichtet. Festschrift für Bischof Prof. 
Dr. Kurt Krenn zum 70. Geburtstag (Hg. von Rudolf Kreiml, Michael Sti-
ckelbroeck, Ildefons Manfred Fux, Josef Spindelböck). Graz 2006. Gr.-8°. 
760 Seiten, zahlr. teils farbige Abb. Farbig illustr. OHLn. mit farbig illustr. 
OU. 	   € 25,–
Mit theologischen und biographischen Beiträgen von Papst Benedikt XVI., Joa-
chim Kardinal Meisner, Erzbischof Haas, Erzbischof em. Eder, Clemens Hellsberg 
u.v.a. – Neuwertiges Exemplar; beim Verlag nicht mehr lieferbar.
433|Österreich. – Linz. – [Kurrein, Viktor]: Die Juden in Linz. Festschrift 
anlässlich des fünfzigjährigen Bestandes des Linzer Tempels. 27. Ijar 5637 
- 24. Ijar 5687 (Hg. von der Jüdischen Kultusgemeinde in Linz). Linz 1927. 
Kl.-4°. 46 Seiten, 21 Abb., Faksimiles und Porträts, Kunstdruckpapier. – 
Beilage: Visitenkarte des Autors mit eigenhändigen Glückwünschen. 
HLn. der Zeit mit marmoriertem Bezugspapier unter Verwendung der 
Titelei des OU.                                                                                     Verkauft
Sehr selten und außergewöhnlich gut erhalten. – Professor Dr. Kurrein (1881-1974) 
war wie sein Vater Adolf Rabbiner der Israel. Kultusgemeinde Linz und Mitglied 
des Oberösterr. Landesschulrates; nach seiner Promotion in Wien war er in Meran, 
Salzburg und Karlsruhe i. B. tätig. 1938 mußte er nach England auswandern. Er 
trat mit zahlreichen wissenschaftlichen und in seiner späten Zeit politischen Ver-
öffentlichungen hervor. Abgebildet werden der Tempel (auch innen, mit Orgel), 
Kultgegenstände, mehrere historische Grabsteine, Porträts der Rabbiner u. a.



434|Peichl, Hermann O.S.B. (Hg.): Katholischer Glaube und Wissen-
schaft in Österreich (Geleitwort von Franz König, Erzbischof von Wien). 
Wien 1957. Gr.-8°. XV, 409 Seiten (= Jahresberichte der Wiener Katho-
lischen Akademie. Hg. im Namen des Präsidiums der Wiener Katholi-
schen Akademie, 1). OKt. 	   € 40,–
Seltene Sammlung mit Studien zur Wiener Akademie, Predigten zum Thomas-
Fest und Beiträge zur Thomas-von-Aquin-Forschung sowie über Wissenschaft im 
Dienste des Glaubens von F. Arnold, Leo Gabriel, L. Grill, L. Hänsel, H. Hantsch, 
Th. Innitzer, J. Jellouschek, J. Kisser, W. Koppers, J. Kosnetter, F. Krones, A. Mitte-
rer, F. Regler, U. Schöndorfer, R. Schubert-Soldern, A. Verdross, M. Vetter, A. Well, 
F. Westphalen u. a.
435|Perlberg, F.: Das Heilige Land in Wort und Bild. Große Ausgabe mit 
48 Aquarellen. Erläuternder Text von Professor J. Schmitzberger. Mün-
chen [ca. 1909]. Qu.-8°. (96) Seiten, 48 Abb., 1 gefaltete Tafeln. Tadellos 
erhalten. OKt. 	   € 18,–
Die Farbtafel zeigt Palästina und das Stadtzentrum von Jerusalem.
436|Pieper, Josef: Noch wußte es niemand. Autobiographische Aufzeich-
nungen 1904-1945. München (1976). 8°. 256 Seiten. Original-Pappband 
mit OU. 	   € 10,–
Erste Ausgabe. – Inhalt: Auf der Orgelbank, Wunderliche Assistentenjahre, Wehr-
macht-Psychologie, Fortuna Belli u. a. – Gutes Exemplar.
437|Planck, Max: Religion und Naturwissenschaft. Vortrag gehalten im 
Baltikum (Mai 1937). Vierte, unveränderte Auflage. Leipzig 1938. 8°. 32 (1) 
Seiten, Titel in Grün und Schwarz gedruckt. Besitzer-Stempel auf S. 2 oben. 
OKt.-Broschur mit schwarzem Rückenstreifen aus Lackpapier.           € 18,–
438|Räss; Weis (Bearb.): Leben der Heiligen Gottes; ein Auszug aus 
dem großen Leben der Väter. II. Band [von 2]. Dritter und vierter Theil. 
Juli bis Dezember. Zweite Auflage. Mainz 1848. 8°. VIII, 696 Seiten. Ti-
tel mit Fehlstelle ohne Textverlust; stockfleckig, Ränder wasserspurig. 
Halblederband der Zeit mit grünem und schwarzem Rückentitel sowie 
Rücken-Goldprägung. 		  € 35,–
Selten; schöner Band.
439|Ratzinger, Joseph [= Papst Benedikt XVI.]: Einführung in das Chris-
tentum. Vorlesungen über das Apostolische Glaubensbekenntnis. Sechs-
te Auflage (21.-27. Tsd.). München (1968). 8°. 307 Seiten. Name auf Titel. 
Illustr. OKt. 	   € 28,–
Eine der frühen theologischen Veröffentlichungen des heutigen Papstes. – Na-
men- und Sachregister. – Sehr sauberes Exemplar.
440|Rohde, F.: Aus Zeit und Ewigkeit. Predigten für die christliche Ge-
meinde unserer Tage. Tübingen 1906. 8°. VII, 239 Seiten. OLn. mit Gold-
prägung und Vorsatzpapieren im Jugendstil. 	   € 16,–
Verfasser wirkte als Pfarrer an der evangelischen Christuskirche in Karlsruhe/Baden.
441|Schilling, Konrad (Hg.): Monumenta Judaica. 2000 Jahre Geschichte 
und Kultur der Juden am Rhein. Katalog. eine Ausstellung im Kölni-
schen Stadtmuseum 15. Oktober 1963 – 15. März 1964 (im Auftrag der 
Stadt Köln). 2. verbesserte Auflage. Köln (1963). Gr.-8°. 820 Seiten, 183, 
davon zahlr. farbige Abb. Farbig illustr. OKt. 		  € 12,–
442|Schlatter, Adolf: Das Evangelium nach Matthäus ausgelegt für Bibel-
leser. Sechste durchgesehene Auflage. Stuttgart 1928. Gr.-8°. 456 Seiten (= 
Schlatters Erläuterungen zum Neuen Testament, 1). OLn. 		  € 12,–
Der Verfasser lehrte an der Universität Tübingen.
443|Schlatter, Adolf: Das Evangelium nach Markus und Lukas ausgelegt 
für Bibelleser. Fünfte durchges. Auflage. Stuttgart 1928. Gr.-8°. 407 Seiten 
(= Schlatters Erl. zum Neuen Testament, 2). OLn. 		  € 10,–
444|Schlatter, Adolf: Das Evangelium nach Johannes ausgelegt für Bibel-
leser. Sechste durchgesehene Auflage. Stuttgart 1928. Gr.-8°. 306 Seiten 
(= Schlatters Erläuterungen zum Neuen Testament, 3). Bund stark gelo-
ckert, zarte Unterstreichungen in Blei. OLn. 		  € 10,–



445|Schlatter, Adolf: Die Apostelgeschichte ausgelegt für Bibelleser. 
Fünfte durchgesehene Auflage. Stuttgart 1928. Gr.-8°. 324 Seiten (= 
Schlatters Erläuterungen zum Neuen Testament, 4). Bund gelockert, zar-
te Unterstreichungen in Blei. OLn. (Rücken etwas beschabt). 		  € 9,–
446|Schlatter, Adolf: Die Briefe an die Galater, Epheser, Kolosser und 
Philemon ausgelegt für Bibelleser. Fünfte durchgesehene Auflage. Stutt-
gart 1928. Gr.-8°. 320 Seiten (= Schlatters Erläuterungen zum Neuen Tes-
tament, 7). Zarte Unterstreichungen in Blei. OLn. 	     € 9,–
447|Schmitt-Breuninger, Friederike, Roth E.: Ein Kind ist uns geboren. 
Christkind-Figuren aus sechs Jahrhunderten. Ein Bildbuch mit einer Ein-
führung von Eugen Roth. München 1962. 8°. 78 (2) Seiten, farbige Abb. 
Farbig illustr. OPb. 	     € 8,–
448|Schumacher, Johannes: Deutsche Klöster. Mit besonderer Berück-
sichtigung des Benediktiner- und Zisterzienserordens. Bonn a. Rhein 
1928. Gr.-8°. 191 Seiten, 104 Lichtdruck-Abb. auf Tafeln (= Religiöse 
Schriftenreihe, 4; Jahresreihe 1928, 3). – Beilage: mehrere großformatige 
Zeitungsartikel. OLn. (Rücken verschossen) mit goldgeprägtem Rücken- 
und Deckeltitel. 		  € 23,–
449|Silesius, Angelus: Sinnliche Beschreibung der vier letzten Din-
ge. München 1924. Gr.-8°. 111 (1) Seiten (= Theatiner-Drucke, Zweiter 
Druck). Fliegender Vorsatz mit Widmung, Vorwort mit einigen Unter-
streichungen. OPb. (schwach lichtrandig, Rücken gedunkelt und ange-
schmutzt). 	   € 12,–
Selten; numerierte Auflage von nur 1500 Stück (Nr. 852). – Nur Gutes Exemplar.
450|St. Petrus Claver-Sodalität für die afrikanischen Missionen (Hg.): 
Claver Missionskalender für das Jahr des Herrn 1932 [bzw. 1935 bzw. 
1936]. 3 Hefte. Maria Sorg bei Salzburg 1931-1935. Gr.-8°. Jeweils ca. 100 
Seiten, zahlr. Abb. Original-Umschlag (etwas stockfleckig).		  € 15,–
451|Stuttgart. – Köhler, Joachim (Hg.): Katholiken in Stuttgart und ihre 
Geschichte. Mitarbeit von H. Hummel, A. Laubacher, G. Ott-Stelzner, B. 
Winkler-Jegler. Ostfildern (1990). Kl.-4°. 232 Seiten, zahlr. Abb. Illustr. 
OPb. 		  € 18,–
Mit Personenregister. – Neuwertig.
452|Süddeutsche Monatshefte: Ostjuden. München und Leipzig (Febru-
ar 1916). Gr.-8°, XXIV S., S. 673-856, 2 Abb. auf Tafeln, Jg. 1915/16, H. 5 
(Februar). OU. (Rücken leicht lädiert). 	   € 45,–
Selten. M. J. Bodenheimer, Einwanderungsbeschränkung der Ostjuden; S. Broed-
rich, Die Juden in Kurland; A. Eliasberg, Der Chassidsimus; A. Friedemann, Die 
Bedeutung der Ostjuden in Deutschland; J. Hirsch, Die wirtschaftliche Lage der Ju-
den in Polen; W. Kaplun-Kogan, Die Juden in Polen; W. Levin, Der Zionismus un-
ter dem Gesichtspunkt türkisch-deutscher Zukunftspolitik; E. Lewicky, Die Juden 
im ukrainischen Gebiete; H. Loewe, Die jüdischdeutsche Sprache der Ostjuden; 
M. Melamed, Die eingewanderten Juden in Amerika; F. Oppenheimer, Nationale 
Autonomie für die Ostjuden; H. Rohde, Die jüdische Kolonisation Palästina u. a.
453|Swedenborg, Emanuel: Über die religiösen Grundlagen des Neuen 
Zeitalters. Die Hauptabschnitte aus dem Werk De Nova Hierosolyma et 
ejus Doctrina Coelesti ex Auditis e Coelo ins Deutsche übertragen von 
Dr. Immauel Tafel. Vorwort über Emanuel Swedenborg von E. Sutton. 
Zürich [1965]. 8°. 129 (1) Seiten. – Beilage: Übersichts-Prospekt des Verla-
ges (1 Blatt). OKt. 		  € 10,–
Auszüge aus dem Werk „Vom Neuen Jerusalem”. – Frakturschrift.
454|Theodorakopoulos, Johannes: Philosophie und Religion. Eröff-
nungsrede zur Griechischen Woche vom 21.-27. Juni 1960. München 
(1960). Gr.-8°. 15 Seiten (= Münchener Universitätsreden. Neue Folge, 
27). OKt. 		  € 10,–
455|Thomas von Aquin: Die Sittliche Weltordnung. Zweite, durchgese-
hene und verbesserte Auflage. Stuttgart (1935). 8°. XXXIV, 524, 13 Seiten, 
1 Porträt (= Summe der Theologie. Zusammengefaßt, eingeleitet und 
erläutert von Joseph Bernhart, 2). OHLn. mit OU. 		  € 14,–



456|Weinzierl, Franz Joseph (Hg.): Des gottseligen Thomas von Kempen 
sechs Erbauungsschriften. Aus dessen sämtlichen Werken ausgewählt, 
übersetzt und allen Freunden der Nachfolge Christi gewidmet. Neue, 
mit Morgen-, Abend-, Mess-, Beicht-, Kommunion und Vespergebeten, 
sammt andern Andachtsübungen vermehrte Ausgabe. Augsburg 1856. 
Kl.-8°. Gestochenes Frontispiz, 312 Seiten. Ohne Einband. 		  € 45,–
„Mit Genehmigung des hochwürdigsten Ordinariats“.
457|Zauzich, Maria-Christine: Unsere Bischöfe. Die [katholischen] Bi-
schöfe der Bundesrepublik Deutschland und Berlins und ihre Bistümer. 
2., überarb. Auflage (Hg. von P. G. Eberts). Augsburg (1990). Gr.-8°. 168 
Seiten, zahlr. Porträts, Pläne und Abb. Farbig illustr. OPb.  		  € 10,–

Sprach- und  Literaturwissenschaft

458|Deutsche Arbeit. Monatsschrift für das geistige Leben der Deutschen 
in Böhmen. Hrsg. im Auftrage der Gesellschaft zur Förderung Deutscher 
Wissenschaft, Kunst und Literatur in Böhmen. – Vorhanden: Jg. 5, Heft 
8, 9, 10; Jg. 10, Heft 10. Prag 1906, 1911. Kl.-4°, zahlr. Abb., auch auf (teil-
weise gefalteten) Tafeln. OKt. – Preis pro Heft. 		  € 15,–
Sehr selten so früh; mit Beiträgen von Franz Moißl (Musikgeschichtliches aus Rei-
chenbergs alten und jungen Tagen; Zur Würdigung Kamillo Horns; Franz Mo-
haupt); Deutschböhmisches Liederbuch u. v. a. Notenbeilagen von Christoph De-
mantius (Zwei Tanzliedchen), Kamillo Horn (Fantasie für die linke Hand allein, 
33. Werk No. 2) und Franz Mohaupt (No. 3 und 5 aus: Fünf Lieder vom Minnehofe 
zu Avellenz; aus Julius Wolffs ,Tannhäuser’, Op. 5).
459|Die Weltliteratur. – Konvolut. Vorhanden: Jg. 1917, Heft 51; 1918, 
1-52; 1919, 1-52; 1920, 1-52; 1921, 1-31; 1922, 1-24. München 1909. OKt. 
– Einzelhefte auf Anfrage. 		  € 45,–
460|Duden. Rechtschreibung der deutschen Sprache und der Fremdwör-
ter. Neunte neubearbeitete Ausgabe. Sechster Neudruck. Leipzig 1923. 
8°. XLVIII, 565 (10) Seiten. OLn. (Rücken angerissen). 	   € 15,–
Seltene Nachkriegsausgabe; sauberes Exemplar.
461|Die neue Volkshochschule. Bibliothek für moderne Geistesbildung. 
5 Bände. Achte, bedeutend erweiterte Auflage. Leipzig 1928. Gr.-8°. Ins-
gesamt ca. 4000 Seiten, zahlr. Holzschnitt- Abb., mit Faksimiles. OHLdr. 
(Rücken von Bd. 1 defekt). 	 € 100,–
Der gewichtige Reihe enthält in Bd. 1 Kapitel über Volksbildung und Volks-
hochschulbewegung (Hermann Leicht), Philosophisches Denken (Horst Gasse), 
Seelenkunde / Psychologie (Anina Klebe), Pädagogik (Friedrich Lipsius), Häus-
liche Erziehung (Joh. Prüfer), Weltreligionen (R. Stübe), Kunstwissenschaft und 
Kunstgeschichte (Eckart von Sydow und Arthur Winkelried), Das deutsche The-
ater (Alois Schultheiß), Weltliteratur (Roland Schacht), Tausend Jahre deutsche 
Literatur (Karl Weitzel). – Bd. 2: Abriß der Weltgeschichte; Geschichte der deut-
schen Sprache; Sitten- und Kulturgeschichte der Völker; Wachsen und Werden 
des deutschen Rechts; Wirtschaftsgeschichte; Deutschtum im Ausland u. a. – Bd. 
3: Vorzeit der Erde; Entwicklunsgeschichte des Lebens; Biologie von Pflanzen 
und Tieren; Hygiene; Kristalle; Physik; Wetterkunde; Sternenwelt; Chemie des 
täglichen Lebens. – Bd. 4: Wirtschaftsgeographie; Wirtschaftsgeschichte; Politik; 
volkswirtschaftslehre; Finanzwissenschaft; Statistik; Technik; Verkehrswesen; So-
ziologie; Staatslehre. – Bd. 5: Führerköpfe der Gegenwart; Buchwesen; Zeitungs-
wesen; Arithmetik und Algebra; Geometrie; Psychoanalyse; Magie; Okkultismus; 
Graphologie; Berufsberatung; Reichskurzschrift (Stenographie); Esperanto; Lei-
besbildung (Turnen, Sport); Vergleichende Völkerkunde (Ethnologie).
462|Die schöne Literatur. – Konvolut. Vorhanden: 30. Jg. Heft 8 und 10; 
31. Jg. Heft 6. Zus. 3 Hefte (Hg. von Will Vesper). Leipzig 1930-1931. 8°. 
Je Heft ca. 50 Seiten, mehrere Abb., Faksimiles und Porträts, auch auf 
Tafeln. – Beilage: Verlagsprospekte. OKt. 		  € 20,–
Mit Aufsätzen über Paul Ernst und Wilhelm Schäfer, Georg Bernanos, Felix Braun, 
Hans Franck, H. v. Hofmannsthal, Heinrich Mann, Julius Zerzer sowie eine Fülle 
von Buch-Besprechungen und Meldungen sowie Anzeigen.



463|Kürschners Deutscher Literatur-Kalender auf das Jahr 1932. Sechs-
undvierzigster Jahrgang (Hg. von Gerhard Lüdtke). Berlin und Leipzig 
(1932). 8°. IX (1) Seiten, 1800 Spalten, 8 Seiten. OLn. mit Kopffarbschnitt 
und geprägtem Rückentitel. 		  € 50,–
Wichtiges Nachschlagewerk mit einer Fülle bio- und bibliographischer Einträge 
zu Autoren und Schriftstellern des deutschen Sprachraums; mit Bildnissen von 
Peter Dörfler, Marie Gregg, Manfred Hausmann, Klara Hofer, Nikolaus Welter, 
Carl Zuckmayer. – Sehr gutes Exemplar.
464|Kürschners Deutscher Literatur-Kalender 1939. Neunundvierzigs-
ter Jahrgang (Hg. von Gerhard Lüdtke und Kurt O. Fr. Metzner). Berlin 
und Leipzig 1939. 8°. VIII (2) Seiten, 1068, 314* Spalten, 4 Seiten, Fraktur-
schrift. OLn. mit Kopffarbschnitt und geprägtem Rückentitel. 		  € 35,–
Wichtiges Nachschlagewerk mit einer Fülle bio- und bibliographischer Einträ-
ge zu Autoren und Schriftstellern des deutschen Sprachraums; außerdem über 
Deutsche Verleger, Das deutsche Schriftwerkrecht, Literarische Vereine und Stif-
tungen, Die Toten des letzten Jahres, Zeitungen, Zeitschriften und Verwandtes, 
Bühnenvertriebsanstalten, Deutsch spielende Bühnen und ihre Leiter. – Sehr gu-
tes Exemplar.
465|Germanisch-Romanische Monatsschrift. – Vorhanden: 28. Jg. Heft 
4/6 April-Juni (Hg. von F. R. Schröder, Würzburg). Heidelberg 1940. 8°. 
84 Seiten. OKt. 		  € 10,–
Aufsätze von K. Buscherbruck (Die Entwicklung der französischen Wortstellung), 
G. Dierlamm (John Galsworthy als Dramatiker), A. Emmersleben (Die politischen 
Ideen des Novalis), L. Schmidt (Blumauer und das Volkslied) sowie einer Bücher-
schau u. a.
466|Die litterarische [!] Welt. Vierteljahrsschrift. Geleitet von L. W. Ro-
chowanski. – Vorhanden: Jg. 1946, Heft I-II [von 4]. Wien 1946. Gr.-8°. 240 
Seiten. Papier leicht gebräunt; teilweise unaufgeschnitten. OKt. 		  € 35,–
Mit Beiträgen von H. Bahr, Ed. Castle, H. A. Fiechtner (Hermann Hesse in seinen 
Selbstzeugnissen), O. M. Fontana, E. Friedell (Essay über einen Essayisten), Her-
bert Greifeneder, Ernst Jirgal, Oskar Katann, Robert J. Koc (Rußland grenzt an 
kein Land), P. Leppin (Aus seinen Werken; Vorwort von St. Zweig), Lope de Vega, 
Grete Miller-Hauenfels, Sigismund von Radecki, L. W.Rochowanski, Konstantin 
Simonow, A. Frh. v. Winterstein (Arbeit an Witiko von Stifter) u. a. 
467|Duden. Rechtschreibung mit Berücksichtigung der häufigsten Fremd-
wörter. Ratgeber bei rechtschreiblichen und grammatischen Schwierig-
keiten der deutschen Sprache. Vollständig neu bearbeitete Ausgabe. 2. 
Nachdruck (Hg. von Bibliographisches Institut Leipzig). Leipzig 1952. 
8°. XII, 484 Seiten. OHLn. (Ecken und Kanten bestoßen). 		  € 9,–
Frühe Nachkriegsausgabe.
468|Interpretationen Moderner Lyrik. Anläßlich der Germanistenver-
bandstagung in Nürnberg herausgegeben von der Fachgruppe Deutsch 
– Geschichte im Bayerischen Philologenverband. Frankfurt a. M. – Berlin 
– Bonn 1954. 8°. 112 Seiten. OKt. mit farbig illustr. OU. 		  € 10,–
Beiträge von R. Bauer (Hagelstange), G. Bogner (Hofmannsthal), J. Fick (Benn), 
L. Hahn (Carossa), R. Hirschenauer (Heym), E. Hock (H. E. Holthusen), A. Kosler 
(Carossa), J. Lehmann (Loerke), F. Leiner (Heym), H. Motekat (J. Weinheber), G. 
Ried (A. A. Scholl), M. Scherer (Trakl), H. (Carossa).
469|Rowohlts Monographien. Begründet und herausgegeben von Kurt 
(und Beate) Kusenberg (u. a.). – Konvolut von 40 Bänden der Reihe. 
Reinbek bei Hamburg (1958-2002). 8°. Illustr. OKt. 		  € 80,–
Sammlung von Monographien aus der beliebten Reihe (Komponisten, Maler, 
Philosophen, Schriftsteller u. a.), jeder Band mit Selbstzeugnissen und Bilddoku-
menten dargestellt, darunter viele Erstausgaben; einzelne Bände sind beim Verlag 
nicht mehr lieferbar. – Vorhanden: J. S. Bach (83 Marcel), Bartók (107 Helm), Beet-
hoven (103 Zobeley; 570 Geck), Benn (71 Lennig), Berg (225 Scherliess), Brecht (37 
Kesting), Die Schwestern Bronté (456 Waldmann), Bruckner (190 Grebe), Cézanne 
(114 Leonhard), Chandler (377 Degering), Chopin (25 Bourniquel), Dix (287 Schu-
bert), Dürrenmatt (380; Goertz), Dvorak (220 Honolka), Ernst (151 Fischer), Fonta-
ne (145 Nürnberger), Händel (36 Friedenthal), Haydn (49 Barbaud), Hesse (85 Zel-
ler), Hindemith (299 Schubert), Kafka (91 Wagenbach), Kierkegaard (28 Rohde), 



Klee (52 Giedion-Welcker), Mahler (181 Schreiber), Mozart (77 Greither); Ravel 
(13; Jankélévitch), Schmidt (484 Martynkewicz), Schönberg (202 Freitag), Schos-
takowitsch (320 Gojowy), Schubert (19 Schneider), Schumann (6 Boucourechliev), 
Solschenizyn (210 Neumann-Hoditz), R. Steiner (79 Hemleben), Tschaikowsky 
(243 Helm), Verdi (64 Kühner), Wagner (29 Mayer), Webern (229 Krellmann), We-
dekind (213 Seehaus). – Gute Exemplare. – Einzelbände auf Anfrage.
470|Indien. – Vetalapantschavinsati. Die fünfundzwanzig Erzählungen  
eines Dämons. Eingeleitet durch: Der König mit dem Leichnam von Hein-
rich Zimmer. Darmstadt 1966. 8°. 232 Seiten. Flex. OKst.-Einband         € 10,– 
471|Akzente. Zeitschrift für Dichtung (ab Jg. 15: Zeitschrift für Lite-
ratur). Herausgegeben von Walter Höllerer und Hans Bender (ab 1970 
alleiniger Herausgeber). 20 Jahrgänge, 1954-1973. 7 Bände. Frankfurt a. 
M. [1975] (= Nachdruck der Ausgabe Carl Hanser, München). Kl.-8°. Zu-
sammen über 11.000 Seiten. OLn. 		  € 35,–
Die wohl bedeutendste deutsche Literatur-Zeitschrift der Nachkriegszeit. Verklei-
nerte Dünndruck-Ausgabe. – Rücken teilweise verblasst; sehr gut erhalten.
472|Literarischer Kalender 2000. Frankfurt a. M. (1999). 8°. (172) Seiten, 
mit Abb. (= Sammlung Fischer – Die Bibliothek der Klassischen Moder-
ne). Illustr. OPp. mit Lesebändchen. 		  € 9,–
Sehr hübsch gestaltetes Kalendarium; enthält auf der rechten Seite einen Wochen-
kalender, links gegenüber jeweils ein Literaturzitat, dazu einen Jahresplaner so-
wie Quellennachweise. – Neuwertig.
473|Alexander, L. G. u.a.: Look, Listen and Learn ! Ausgabe 2B 
(Pupils'Book 2, Workbook 2B, Part 1, Part 2). Zusammen 3 Hefte. Wien – 
München 1983. Gr.-8°.Je ca. 150 Seiten. OKt. (originalverschweißt	 € 10,–
474|Amerika. – Paul, Sherman: Major Themes in American Literature 
[Typoskript]. [ca. 1970]. 8°. 19 Seiten. . 		  € 9,–
Verfasser war Professor für Literatur an der University of Illinois, USA.
475|Andres. – Wagener, Hans: Stefan Andres. Berlin (1974). 8°. 93 (3) Sei-
ten (= Köpfe des XX. Jahrhunderts). Illustr. OPb. 		  € 10,–
476|Bangen, Georg: Die schriftliche Form germanistischer Arbeiten. 3., 
durchges. und erw. Auflage. Stuttgart 1964. 8°. XII, 100 Seiten. OKt.  € 5,–
477|Baumgart, Hermann: Elektra. Betrachtung über das „Klassische” 
und „Moderne” und ihre literaturgeschichtliche Wertbestimmung. Kö-
nigsberg i. Pr. 1908. 8°. 40 Seiten. Einige Unterstreichungen mit Kugel-
schreiber. OKt. (lichtrandig, unfrisch). 	   € 19,–
Sehr selten. – Der Autor war Professor an der Albertina-Universität in Königsberg.
478|Benjamin, Walter: Briefe an Siegfried Kracauer. Mit vier Briefen von 
Siegfried Kracauer an Walter Benjamin (Redaktion Rolf Tiedemann und 
Henri Lonitz) (1.-4. Tsd.) (Hg. von Theodor W. Adorno Archiv). Mar-
bach am Neckar (1987). Gr.-8°. 126 Seiten, zahlr. Tafeln, 18 Abb. und 
Faksimiles (= Marbacher Schriften, 27). OPb. mit Rücken- und Deckel- 
prägung. 		  € 25,–
Erstausgabe. – Verlagsfrisches Exemplar.
479|Benjamin. – Tiedemann, Rolf; Gödde, Christof; Lonitz, Henri (Hg.): 
Walter Benjamin 1892-1940. eine Ausstellung des Theodor W. Adorno 
Archivs Frankfurt am Main in Verbindung mit dem Deutschen Literatu-
rarchiv Marbach am Neckar. Marbach (1990). 8°. 360 Seiten, zahlr. Abb. 
und Faksimiles (= Marbacher Magazin, 55). – Beilage: 1 mehrfach gefal-
teter Stadtplan. OKt. mit OU. 		  € 20,–
Erstausgabe. – Gesuchter Ausstellungskatalog mit zahlreichen Dokumenten.
480|Benn. – Söhngen, Oskar; Holthusen, H. E.; Podewils , C.: Totenre-
den für Gottfried Benn. Wiesbaden 1956. Gr.-8°. 27 Seiten, 3 montierten 
Fotos (Benns Totenmaske), 2 S. Handschriften- Faksimiles. Kt. (lichtran-
dig). 		  € 25,–
Erste Ausgabe (vgl. Wilpert-Gühring/2, 16 für Holthusen). – Der Theologe O. 
Söhngen war einer der einflußreichsten Persönlichkeiten der evang. Kirchenmu-
sik des 20. Jahrhunderts und dem Dichter Benn freundschaftlich verbunden.



481|Böll. – Lengning, Werner (Hg.): Der Schriftsteller Heinrich Böll. Ein 
biographisch-bibliographischer Abriß. Neu herausgegeben und ergänzt 
(Erweiterte Ausgabe). München (November 1968). 8°. 260 (4) Seiten (= 
dtv, 530). OKt. 		  € 10,–
Wichtige Bibliographie. – Erstmals veröffentlicht auf Anregung der Stadt Wup-
pertal anläßlich der Verleihung des „Eduard-von-der-Heydt-Preises" 1959.
482|Bräm, E. Max: Geschichte der deutschen Literatur von ihren Anfän-
gen bis zur Gegenwart. Freiburg i. Br. (1949). 8°. 506 (5) Seiten (= Handbi-
bliothek der Wissenschaften). Unterstreichungen in Rot und Blau. OLn. 
(lichtrandig) mit Lesebändchen. 	     € 5,–
483|Breithaupt, Claus: Literatur – Nation – und unsere Zeit. Berlin 1960. 
8°. 66 Seiten, 30 Porträts auf Tafeln (= Über deutsche Kultur. Berichte aus 
der Deutschen Demokratischen Republik, 6). Farbig illustr.    OKt. € 20,–
484|Brentano. – Schellberg, Wilhelm; Fuchs, Friedrich (Hg.): Das un-
sterbliche Leben. Unbekannte Briefe von Clemens Brentano. Jena (1939). 
8°. 558 (2) Seiten, 20 Abb., 3 Faksimiles. OLn. (unfrisch). 	   € 20,–
485|Canetti, Elias: Der Beruf des Dichters. München - Wien (1976). 8°. 
(23, 2) Seiten, 1 Porträt. OKt. 		  € 10,–
486|Claudius. – Claudius, Hermann: Matthias Claudius. Wien 1990. 
8°. 87 (1) Seiten, 1 Abb., 2 Tafeln, 1 Faksimile (= Eckartschriften, 113).  
Illustr. OKt. 		  € 9,–
487|Cysarz, Herbert: Das deutsche Schicksal im Deutschen Schrifttum. 
Leipzig (1942). 8°. 74 (6) Seiten, mit Abb. (= Reclams Universal-Biblio-
thek, 7513). OU. 	     € 7,–
488|David, Claude: Zwischen Romantik und Symbolismus 1820-1885. 
Gütersloch (1966). 8°. 222 Seiten (= Geschichte der deutschen Literatur). 
Illustr. OKt. 		  € 10,–
489|Dostojewski. – Gerhardt, Dietrich: Gogol’ und Dostiojevskij in ih-
rem künstlerischen Verhältnis. Versuch einer zusammenfassenden Dar-
stellung. Leipzig 1941. 8°. 186 Seiten (= Slavisch-Baltische Quellen und 
Forschungen, X). Papier gebräunt. OKt.	   € 24,–
Selten; mit eigenhändiger Widmung des Verfassers, datiert „15. September 1941“.
490|Dürr. – Heilig, O.: Josef Dürr. Ein neuer badischer Dialektdichter 
(Hg. von Landesverein Badische Heimat). Karlsruhe 1920. Gr.-8°. 8 Sei-
ten (= Vom Bodensee zum Main, 5). Illustr. OU. (lichtrandig). 		  € 9,–
491|Dürrenmatt. – Mayer, Hans: Dürrenmatt und Frisch. Anmerkun-
gen. Pfullingen (1963). 8°. 54 (2) Seiten (= opuscula aus wissenschaft und 
dichtung, 4). 1 Seite mit Unterstreichungen in Blei. OKt. 	     € 8,–
492|Durzak, Manfred (Hg.): Die deutsche Exilliteratur 1933-1945. Stutt-
gart (1973). Gr.-8°. 624 Seiten. Unterstreichungen mit Kuli auf 6 Seiten. 
OKt. 	   € 14,–
Mit zahlreichen Beiträgen zum Teil namhafter Autoren wie Karl Corino, Martin 
Gregor-Dellin, Alfred Kantorowicz, Helmut Müssener, Ernst Erich Noth, Marcel 
Reich-Ranicki, Ulrich Seelmann-Eggebert, Gabriele Tergit u. a. sowie umfangreiche 
lexikalischen Teil und Namenregister. – Gutes Exemplar; beim Verlag vergriffen.
493|England. – Wilde. – Harris, Frank: Oscar Wilde. Eine Lebensbeich-
te (Deutsche Übertragung von Toni Noah). Elfte bis dreizehnte Auflage. 
Berlin 1923. Gr.-8°. 465 (1) Seiten, Drei Photos auf Kunstdruck- Tafeln. 
OHLn. mit goldener Rücken- und lilablauer Deckelbeschriftung sowie 
Kopffarbschnitt. 	   € 25,–
Mit dem Kapitel „Erinnerungen an Oscar Wilde“ von George Bernard Shaw. – 
Gutes Exemplar.
494|Festenberg. – Mattle, Christoph: Gustav von Festenberg – zwischen 
Schöngeist und Beamtentum. Oberhausen (2002). Gr.-8°. 348 Seiten, 15 
Abb. (= Übergänge. Grenzfälle. Österreichische Literatur in Kontexten, 
6). Illustr. OKt. 		  € 22,–



Erste Monographie über den (ober-) österreichischen Schriftsteller Gustav von 
Festenberg (1892-1968), zu dessen Freundeskreis der Komponist Johann Nepo-
muk David sowie der Dichter Richard Billinger zählten. – Erstmals wird der ge-
samte erreichbare Nachlaß aufgearbeitet – Anlass für eine intensive Auseinander-
setzung mit Biographie und Gesamtwerk Festenbergs. Sein Schaffen wurde durch 
eine Vielzahl von literarischen und geschichtlichen Einflüssen geprägt. Rainer 
Maria Rilke, Stefan George oder Stephane Mallarmé lassen sich als Vorbilder im 
lyrischen, Hugo von Hofmannsthal, Hans Carossa und Alexander Lernet-Holenia 
im episch-dramatischen Bereich ausmachen. Festenbergs Familie ist den großbür-
gerlich-aristokratischen Kreisen Alt-Österreichs zuzuordnen. Er durchlebte den 
Untergang der Monarchie, beide Weltkriege und die schwierige Nachkriegszeit in 
Österreich als Staatsbeamter und Schriftsteller. Der Band beleuchtet Festenbergs 
bewegte Biographie und informiert über die wichtigsten gedruckten, aber auch 
über viele nicht veröffentlichte Werke. – Verlagsfrisches Exemplar.
495|Ficker. – Jung, J.: Julius Ficker (1826–1902). Ein Beitrag zur deutschen 
Gelehrtengeschichte. Innsbruck 1907. Gr.-8°. 1 Heliogravure-Porträt, 
XV, 572 Seiten. Titel mit kleinem Besitzerstempel. HLn. mit Rücken- 
prägung. 	 € 125,–
Seltene, maßgebliche Monographie über den großen deutsch-österreichischen 
Historiker.
496|Fontane, Theodor: Briefe an Hermann Kletke. In Verbindung 
mit dem Deutschen Literaturarchiv Marbach a. N. (Hg. von Helmuth 
Nürnberger). München (1969). 8°. 98 Seiten, 2 Tafeln, 8 Faksimiles.  
OKt. 		  € 12,–
Die meisten der Briefe werden hier erstmals veröffentlicht.
497|Frankreich. – Fetter, Johann; Alscher, Rudolf: Französische Schul-
grammatik/ Grammaire francaise à l’usage des écoles. Vierte Auflage/ 
Quatrième édition. Wien 1907. 8°. VII, 284 (1) Seiten. OHLn. mit 2 Lese-
bändchen. 		  € 10,–
498|Frankreich. – Hartmann, Stephan; Springer, Ernst; Standenat, Ru-
dolf: Mon premier livre de Francais. Französisches Lehr- und Lesebuch 
für die zweite Klasse der Mittelschulen. Zeichnungen von Ernst Rutzer. 
Dritte, unveränderte Auflage. Wien und Leipzig 1929. 8°. 131 (1) Seiten, 
einige Abb., einige Notenbeispiele. Alter Besitzeintrag auf dem Vorsatz. 
Illustr. OHLn. 		  € 9,–
499|Frankreich. – Kemp, Friedhelm; Siepe, Hans T. (Hg.): Französische 
Dichtung. Dritter Band. Von Baudelaire bis Valéry. München (1990). 8°. 
XVI, 559 Seiten. Besitzvermerk auf fl. Vorsatz. OLn. mit Lesebändchen 
und OU. 		  € 18,–
Schöne Ausgabe mit umfangreichem Anmerkungsteil; selten.
500|Frankreich. – Siegrift, Reinhold: Lebende elsässische Dichter. Lyrik 
und Erzählung. Karlsruhe 1938. 8°. (2) 144 Seiten, 1 Faksimile (= Mit-
gliedsgabe Deutscher Scheffelbund, 14). OPb. (Rücken angepl.).    € 20,–
Beiträge von F. Klausner, L. Spielmann, V. Schmidt, E. Usselmann, F. Reiner, M. 
Claden, E. Reinacher, R. Buchert, J. Sebas, G. Stoskop, H. K. Ubel, O. Möhrle, L. 
Riedweg, F. Büchler.
501|Frenzel, Herbert A. und Elisabeth: Daten deutscher Dichtung. Chro-
nologischer Abriß der deutschen Literaturgeschichte. Band I Von den An-
fängen bis zur Romantik. Band II Vom Biedermeier bis zur Gegenwart. 
2 Bände. 5., völlig neu bearbeitete Auflage (121. bis 145. Tsd.). München 
(1969. 8°. 766 (21) Seiten (= dtv, 3101/2). OKst. 		  € 10,–
502|George. – Verwey, Albert: Mein Verhältnis zu Stefan George. Erinne-
rungen aus den Jahren 1895 - 1928. (Autorisierte Übersetzung aus dem 
Holländischen von Antoinette Eggink). Leipzig – Strassburg – Zürich 
1936. 4°. 88 (1) Seiten, 3 Tafeln. Besitzvermerk auf Vorsatz; Buchblock 
unbeschnitten. OKt. 		  € 25,–
Erste deutsche Ausgabe. – Landmann 1112.
503|George. – Wolters, Friedrich: Stefan George und die Blätter für die 
Kunst. Deutsche Geistesgeschichte seit 1890. Berlin 1930. 4°. 589 Seiten, 



1 Blatt, 7 Tafeln, Portrait Georges als Frontispiz (= Blätter für die Kunst. 
Geschichtliche Reihe). Auf wenigen Seiten Unterstr. mit Kugelschreiber. 
Blauer OLn. mit Goldprägung, dreiseitigem Farbschnitt und Lesebänd-
chen. 		  € 75,–
Erste Ausgabe. – WG 18; Landmann 869. – Sehr schönes Exemplar.
504|Goes, Albrecht: Dichter und Gedicht. Zwanzig Deutungen. Frank-
furt a. M. (1983). 8°. 184 (8) Seiten (= Fischer Tb., 5248). OKt.  	     € 5,–
505|Goethe. – Themenheft „Goethe“ der Jugendrotkreuz-Zeitschrift „Ich 
diene“ (Hg. von der Österreichischen Gesellschaft vom Roten Kreuz). 
Wien März-April 1932. 4°. 32 Seiten, 4 Notenbeispiele, zahlr. Abb. und 
Porträts. OU. mit Titelgraphik (Ecke mit kl. Feuchtigsspur). 		  € 10,–
Beiträge von Goethe, Grillparzer u. a.; Goethe-Porträts von L. Michalek, Tischbein 
u. a. – Zahlreiche weitere Hefte dieser Zeitschrift aus den Jahren 1925 bis 1934 mit 
einer Fülle vielseitig ausgerichteter Beiträge vorrätig; Auflistung auf Anfrage.
506|Goethe. – Unwandelbar. Ein Lesebuch zu Goethes Leben. Eingelei-
tet und herausgegeben von Peter Schünemann. München (1998). 8°. 352 
Seiten (= Beck’sche Reihe, 1279). Illustr. OKt. – Neuwertig. 	   € 10,–
507|Goethe. – Boerner, Peter; Biedrzynski, Effi (Hg.): Mit Goethe durch 
das Jahr. Ein Kalender [...]. – Vorhanden: 1961, 1962, 1965, 1966, 1983, 
1985, 1988, 1991, 1992, 1997, 2003, 2004. Zürich – Stuttgart – München 
(1960-2002). Kl.-8°. je Band ca. 110/140 Seiten, jeweils zahlr. Abb., Faksi-
miles und Porträts. Illustr. OKt. (teilweise mit Original-Cellophanhülle). 
– Gesamtpreis: 20,- EUR; Preis pro Jahrgang. Neuwertig.	     € 4,–
Hübsch gestaltetes Kalenderium mit zahlreichen (Goethe-) Text-Zitaten.
508|Goethe. – Buchwald, Reinhard: Führer durch Goethes Faustdich-
tung. Erklärung des Werkes und Geschichte seiner Entstehung. Stuttgart 
(1942). 8°. 500 Seiten, 7 Tafeln (= Kröner Taschenausgabe, 183). OPb. mit 
OU. 		  € 12,–
Erstausgabe der wichtigen Studie. – Neuwertiges Exemplar.
509|Goethe. – Eckermann, Johann Peter: Gespräche mit Goethe in den 
letzten Jahren seines Lebens. Mit Einleitung und Anmerkungen hg. von 
Gustav Moldenhauer. Erster (– Dritter) Band. 3 Bände in 1. Leipzig (1884). 
8°. 282 (6); 251 (4); 292 (36) Seiten (= Reclams Universal-Bibliothek, 2005-
2010). OLn. mit Goldprägung und marmoriertem Schnitt. 		  € 18,–
Seltene Edition; mit Namen- und Sachregister. – In Fraktur gedruckt; am Schluß 
umfangreiche Verlagsanzeigen.
510|Goethe. – Eckermann, Johann Peter: Gespräche mit Goethe in den 
letzten Jahren seines Lebens (Hg. von Regine Otto unter Mitarbeit von 
Peter Wersig). Berlin (1982). 8°. 885 Seiten, 40 Abb. und Faksimiles auf 
Tafeln, 1 Porträt. OLn. mit Gold- und Blindprägung. 		  € 15,–
Schöne Edition mit Einleitung und Anmerkungen sowie Namen- und Sachregis-
ter sowie einem Register der Werke Goethes.
511|Goethe. – Friedrich, Th. und L. J. Scheithauer: Kommentar zu Goe-
thes Faust. Mit einem Faust-Wörterbuch und einer Faust-Bibliographie. 
Stuttgart (1960). 8°. 407 Seiten. OLn. 	   € 10,–
512|Goethe. – Kindermann, Heinz: Das Goethebild des 20. Jahrhunderts. 
Zweite, verbesserte und ergänzte Ausgabe mit Auswahl-Bibliographie 
der Goetheliteratur seit 1952. Darmstadt 1966. 8°. 738 Seiten. Flexibler 
OKunststoffeinband. 		  € 9,–
513|Goethe. – Schmidt O.F.M., P. Expeditus: Faust. Goethes Mensch-
heitsdichtung in ihrem Zusammenklange mit uralten Sagenstimmen 
und im Zusammenhange ihres gedanklichen Aufbaus dargelegt. Mün-
chen – Kempten (1923). 8°. 202 (4) Seiten (= Sammlung Kösel, 100). OPb. 
(obere Kap. defekt). 		  € 10,–
514|Goethe. – Spranger, Eduard: Goethe. Seine geistige Welt. Tübingen 
(1967). 8°. 479 (1) Seiten, Neuwertiges Exemplar (= Die Bücher der Neun-
zehn, 150). OLn. mit OU. 		  € 14,–



515|Golther, Wolfgang: Die deutsche Dichtung im Mittelalter 800 bis 
1500. Stuttgart 1912. Gr.-8°. VIII, 602 Seiten, Ex Libris „Anita Haueisen“ 
(Eule mit Kerze). OHLdr. mit goldgeprägtem Rückentitel. 	   € 45,–
Schöner Band in der seltenen Halblederausgabe.
516|Grassi, Ernesto: Gedanken zum Dichterischen und Politischen. 
Zwei Vorträge zur Bestimmung der geistigen Tradition Italiens. Berlin 
(1939). Gr.-8°. 48 Seiten (= Schriften für die geistige Überlieferung, 1).  
OKt. Sehr seltene Erstausgabe.		  € 18,–
517|Grimm, Reinhold; Hermand, Jost (Hg.): Methodenfragen der deut-
schen Literaturwissenschaft. Darmstadt 1973. 8°. XI, 553 (2) Seiten (= 
Wege der Forschung, 290). OLn. 	   € 20,–
Beiträge von M. B. Benn, P. Demetz, D. Diedrichsen, J. Erben, L. Goldmann, H.-E. 
Hass, E. und J. Hermand, H. Kreuzer, H. Kuhn, G. Mann, W. Muschg, K.-P. Phil-
ippi, H. Rüdiger, E. Schwarz, F. Sengle, E. Staiger, E. Trunz, R. Wellek, B. v. Wiese, 
M. Windfuhr. – Verlagsfrisches Exemplar.
518|Haas, Willy: Die literarische Welt. Erinnerungen. München (1957). 
8°. 316 (4) Seiten. OLn. Erste Ausgabe.		  € 18,–
519|Hauser. – Rahner, Richard: Kaspar Hauser. Des Rätsels Lösung. 
Nach medizinischen und historischen Studien. Rastatt (1925). 8°. 272 Sei-
ten, 1 Faksimile, 4 Porträts. Stockfleckig. OHLn. 		  € 14,–
520|Hebel. – Altwegg, Wilhelm: Hebel. Bilder aus seinem Leben. 1. Auf-
lage (Hg. von der Landesanstalt für Erziehung und Unterricht). Stuttgart 
(1954. 8°. 64 Seiten, 56 Abb. OKt. 		  € 5,–
521|Hebel. – Burte, Hermann: Rede auf Hebel 1935. Gehalten in Hausen 
am 10. Mai 1935. (St. Gallen 1935). 8°. 19 Seiten. Geheftet.		  € 14,–
Hausen ist das Heimatdorf Hebels im Wiesental (Südbaden).
522|Hermand, Jost: Synthetisches Interpretieren. Zur Methodik der Lite-
raturwissenschaft. 2. Auflage 1969. München (1968). 8°. 269 Seiten. Far-
big illustr. OKt. Originalausgabe.	   € 16,–
523|Hesse. – Das Werk von Hermann Hesse in unserer Zeit [Verlagspro-
spekt] Berlin und Frankfurt a. M. 1957. 8°. (24) Seiten. Geheftet. 		  € 3,–
524|Hesse. – Goes, Albrecht: Rede auf Hermann Hesse. Berlin 1946. 8°. 
39 Seiten. OKt. (gebräunt). 		  € 9,–
Erstausgabe. – WG 2/25.
525|Hesse. – Pannwitz, Rudolf: Hermann Hesses West-östliche Dichtung 
(1.-3. Tsd.). Frankfurt a. M. 1957. 8°. 59 Seiten. OLn. mit OU. 		  € 23,–
Erste Ausgabe. – Aus der Bibliothek des Tübinger Literaturwissenschaftlers Prof. 
Dr. Hans Mayer, mit eigenhändiger Anstreichung. – WG 2, 56.
526|Heuschele. – Fromm, Hans; Meyer, Herbert (Vorwort): Überliefe-
rung und Auftrag. Otto Heuschele zum fünfzigsten Geburtstag 8. Mai 
1950. Stuttgart (1950). 8°. 79 (1) Seiten, 1 Porträt. OKt. 	   € 25,–
Erstausgabe; numeriertes Exemplar einer sehr kleinen Auflage von 200 Stück. – 
Mit Beiträgen von A. Beck (Hölderlin), B. von Heiseler, Reinhold Schneider u. a.
527|Heuschele. – Mönch, Walter: Brücke über den Zeiten. Otto Heusche-
le, sein Werk und sein Leben für die Dichtung. Stuttgart (1960). 8°. 31 (1) 
Seiten, 1 Taf. OU.	   € 10,–
Erstausgabe. – Mit eigenhändiger Widmung Heuscheles [1900-1996], datiert 1960.
528|Hölderlin. – Hölderlin-Jahrbuch. Im Auftrag der Friedrich Hölder-
lin Gesellschaft. – Konvolut, vorhanden: Jg. 1947, 1952-2005. Insgesamt 
29 Bände (Hg. von Friedrich Beissner bzw. Paul Kluckhohn u. a.). Tübin-
gen bzw. Stuttgart bzw. Eggingen 1948-2004. Gr.-8°. Je Band ca. 150 bis 
340 Seiten. OKt. 	 € 480,–
Seltene, nahezu geschlossene Reihe. – Völlig neuwertige Bände.
529|Hölderlin. – Hölderlin-Jahrbuch. Im Auftrag der Hölderlin Gesell-
schaft. Einunddreißigster Band 1998-1999 (Hg. von B. Böschenstein; M. 
Franz, M.; U. Gaier). Eggingen (2000). Gr.-8°. 408 Seiten, OKt. 	   € 18,–



Beiträge von T. Althaus, B. Böschenstein, St. Corngold, M. Franz, U. Gaier, S. 
Grimm, U. Herrmann, A. Hornbacher, H. Hühn, M. Kohlenbach, J. Kreuzer, U. 
Port, W. Riedel, L. Ryan, H. G. Steimer, H. Timm, H. J. Weiss u. a. – Neuwertig.
530|Hölderlin. – Fahrner, Rudolf: Zum Hoelderlintag. Gesprochen am 
20. Maerz 1940 vor den Schuelern der Deutschen Schule in Athen. [Mün-
chen (1940). 8°. 2 n.n. Bl., 21 Seiten1 Blatt. Illustr. OKt. (minimal lichtran-
dig). 	 € 125,–
Sehr seltener Privatdruck. – Auf dem Vortitel Fahrners eigenhändige Dedikation 
„Für Rudolf Gärtner“ (blaue Tinte) – einen Sohn von Prof. Dr. Wilhelm Gärtner, 
Deutschlehrer Rudolf Fahrners am Linzer Staatsgymnasium. – Sauberes Exemp-
lar ohne Eintragungen aus dem Nachlaß von Rudolf Gärtner.
531|Hölderlin. – Heidegger, Martin: Erläuterungen zu Hölderlins Dich-
tung. Zweite, unveränderte Auflage. Frankfurt a. M. (1951). 8°. 144 Sei-
ten. OLn. (leicht schadhaft). 	   € 18,–
Enthält die Abhandlungen: Heimkunft/An die Verwandten; Hölderlin und das 
Wesen der Dichtung; Wie wenn am Feiertage...; Andenken.
532|Hölderlin. – Höll, Hartmut (Red.): Friedrich Hölderlin 17./18. Feb-
ruar 1990 [Programme, Gedichte, Interpretationen, Essays; Lesebuch zur 
Veranstaltungsreihe] (Hg. von der Internationalen Hugo-Wolf-Gesell-
schaft e.V.). Stuttgart (1990). Gr.-8°. 224 Seiten, zahlr. Abb. und Notenbei-
spiele. Illustr. OKt. 	   € 15,–
Beiträge von I. Bachmann, A. Döhler, E. Hackenbracht, P. Härtling, U. Hötzer, W. 
Killmayer, G. Köpf, E. Kohlhaas, H. Koopmann, W. Linden, M. Osten, D. Rexroth, 
D. E. Sattler, W. Schreiber, J. Stenzl. – Neuwertig.
533|Hofmannsthal. – Hofmannsthal-Jahrbuch. Jahrbuch zur europäi-
schen Moderne. Jg. 1–7. Im Auftrag der Hugo von Hofmannsthal-Ge-
sellschaft. 7 Bände (Hg. von Gerhard Neumann, Ursula Renner, Günter 
Schnitzler und Gotthart Wunberg). Freiburg i. Br. 1993-1999. Gr.-8°. Pro 
Band ca. 400 Seiten, zahlr. Abb., zahlr. Notenbeispiele. – Beilage: Pablo 
Picasso, Selbstbildnis Yo Picasso, Paris 1901. Öl auf Leinwand, 73,5 X 60,5 
cm (Reproduktion). Von Hofmannsthal erworben 1912 (Privatbesitz) in 
Jb. 3, 1995. OKt. 	 € 250,–
Renommiertes Periodikum, nicht nur zur Hofmannsthal-Forschung, u. a. mit un-
veröffentlichten Briefwechseln Hofmannsthals. – Neuwertige Exemplare.
534|Hofmannsthal. – Alewyn, Richard: Über Hugo von Hofmannsthal. 
Göttingen (1958). 8°. 170 (2) Seiten (= Kleine Vandenhoeck-Reihe, 57). 
OKt. 		  € 9,–
535|Hofmannsthal. – Brecht, Erika: Erinnerungen an Hugo v. Hofmanns-
thal. Innbsruck 1946. Gr.-8°. 82 Seiten, 1 Porträt. OKt. 		  € 35,–
Selten. – Mit Briefen des Dichters.
536|Hofmannsthal. – Metzler, Werner (Hg.): Ursprung und Krise von 
Hofmannsthals Mystik. (Phil. Diss. Universität Zürich; Teildruck: Einlei-
tung und Begründung). Donauwörth 1956. 8°. 20 Seiten. Unterstreichun-
gen mit Kugelschreiber. OKt. – Betreuer: Prof. Dr. Emil Staiger. 	     € 6,–
537|Insel. – Insel-Almanach auf das Jahr 1907-1999 [= alles bis dahin Er-
schienene; ohne 1906, 1962]. 81 Bände . Leipzig 1906-1998. 8°, Mit zahlr. 
Text-Illustrationen. Illustr. OKt. (bei wenigen Bänden leichte Gebrauchs-
spuren). 	 € 450,–
Seltene und gesuchte Reihe (nicht erschienen in den Jahren 1942 bis 1951). – Sar-
kowski 1985 - 2036 (= 1969). - Die Jahrgänge 1920 sowie 1942-1951 sind nicht er-
schienen. Jg. 1915 in beiden Varianten vorhanden (vgl. Sarkowski 1994 u. 1994 a).
538|Schiller. – Jahrbuch der Deutschen Schillergesellschaft. Jg. 29-47. 
Konvolut von 19 Bänden. Stuttgart, Alfred Kröner [später] Göttingen 
1985-2003. Gr.-8°. Pro Band ca. 400 - ca. 700 Seiten. OLn. mit OU. € 150,–
Einzelbände à 10,- EUR (Neupreis ca. 25,- EUR) auf Anfrage. – Neuwertig.

Viele weitere Titel finden Sie auf unserer Homepage:
www. musikantiquariat-kohl.de
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